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ПОЧЕТАК У 9 ЧАСОВА 

САДРЖАЈ: 

Пре диевиог реда: 1 — Чнтање и усвајањс за- 
пнонкка XX редовмог састанка; 

2 — Саопштењс извештаја o ионституисаљу 
Адмннистратииног одбора, према коме je изабрао 
за претседника др. Љугицу Димитријевића и за 
ii чтпрстссдиика Стсвана Каћанског; 

3 — Саопштење вретставке народиог посла- 
шича Сретепа Кузел>еви11а, да подноси оставку на 
свој иосланички мандат у Срезу нововарошком и 
Да задржава мосланнчки мандат у Срезу златибор- 
ском као заменнк Чедомира Захарнћа, који je иза- 
бран 6 (|)сбруара ове год. sa сенатора; 

4 — Одговор Претсодника Иародне скупшти- 
Не Стевана Ћирића на кратко питање народног по- 
сланнка Војислава Лазића. 

Гопорппци: Ллсксандар Лазаревпћ (прнмсдба на за- 
писник), секретар др. Лидрсј Всблс (одгопор на примсдбу 
na записник), Војислав Лазнћ, Претссдиик народие скуп- 
штине Стеван Ћирић (чстири пута). 

Дневнн ред: Иаставак прегрсса у појединости- 
ма извештаја Фкнансијског одбора o иредлогу 
оуџета државних расхода и прихада са предлогом 
Фииаисијског закона за буџетску 1938/39 годтгу. 

1 — Наставак претреса и усвајања буџета рас- 
Х01да — IV раздео — Министарство правде. 

Говорници: Ставра Трпковић, др. Иван Јанчич, Ђорђе 
Јевтић, Мнхаило Љешевић, Војислап Ненадић, Милап Ми- 
ј"1', Душан Антонијевић, Михаило Вошковић, Александар 

Лазаревић, Миленко Глишић, Министар праидс Мнлап Си- 
моновић, извсстилац већинс Бранко Тодоронић, Цретседкик 
Народне скупштине Стеваи Tnipuh (седам пута). 

Претседиик Стеваи ЋМрић: Госиодо народни 
посланици, част ми je отворити XXI редовни са- 
станак Народне окупштине. Молим секретара г. др. 
Андреја Всблеа да изволи прочитати записник 
претходног састанка. 

Секретар др. Андреј Вебле пр.очита записник 
XX редовног састанка. 

Претссдпик Стеван TinpHh: Има ли ко од го- 
сподс народних посланика да учини какву при- 
медбу на запионик? (Алексаидар ЛазарсииИ: Мо- 
лнм реч). Има реч народни посланик г. Александар 
Лазаревић. 

Александар Лазаревић: Господо, у записник 
се стално ставља да за време седнице присуствује 
no иеколнко Министара, a ми ош сви сведоци да 
je уведена пракса да министарске клупе овде зврје 
празне, да имамо само Министра правде, a у З.а* 
писник се уноси да je присуствовало неколико Ми- 
ннстара. Јуче и данас били су врисутпи само Мн- 
вистар финаисија и Миннстар правде, док су оста- 
ли Мииисгрп само са времсна на време навра- 
ћали или се појављивали. Ja тражим, да се за- 
писник тачно води и да сс за сваког Министра, 
КОЈИ je присустоовао за све време седнице илн 
који je само навратио na ссдницу, то и наведс у 
записнику, na да се зна који Министри радс a 
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који ne раде. Тражим да се у томс поглелу за- 
писник исправи. 

Претссдпик Стеван Ћирић: Има реч свкретар 
г. др. Андреј Вебле, да изјапи да лн прпма при- 
медбу на записннк r. Лазарспића. 

Секретар др. Аидреј Вебле: Господо народни 
посланици, част дт je изјавити да нс могу при- 
мити приметбу г. Лазаревића на записник. (По- 
вици са левице: Да гласамо!) 

Претбедник Стеваи Ћирић: Пошто г. сскретар 
нијс иримио примедбу на записник, то чма да од- 
лучи Народна скупштина. Господа која примају 
примедбу ina запнсннк г. Лазарсвића, нека изволс 
седети, a господа која нс примају, нвка изволе 
устати. (Повици са левице: Ввћина седн). .To Прет- 
седник одлучујс. Резултат je очигледап: већнна 
стојн, записник je примЛ)ен онако како je про- 
читан. 

Изтшлите чуги јсдан одборски извештај. 
Секретар др- Андреј Вебле (саопштава): Адми- 

нистратнвпи одбор изпештава Иародну скупштину 
да je на спом V .рсдовном састанку од 24 о. м. 
једногласно изабрао за свога прстселника г. др. 
Љутицу Димитријевића и за потпретседника г. 
Стевана Каћанског. 

Прстссдиик Стеваи Ћирић: Onaj изветтај 
прима сс на знаи.е. 

Изво/тте чути претставку народног посланика 
г. Сретена Кузел,епића. 

Секретар др. Анлреј Веблг (саопштава): На- 
родни пасланик г. Сретен КузеЛ)СП1111, изабрал у 
Срезу нововароижом, извештава Народну скуп- 
штину да сс, као посланички заменик г. Чсдомиру 
Захарићу, изабраиом v Срезу златиборском, a који 
je на изборима од 6 о. м. изабран за сеиатора, од- 
риче мандата за Срез нововаротки, да би задр- 
жао мандат за Срез златиборскч. 

Прстссдиик Стеван Ћирнћ: Росподо народни 
послаиипи. ова иретставка namer колсгс г. Кузе- 
љевића 6iilic vnvlicna Верификационом одбору. 

Мснч се чшш да je r. КузелЈевић преухитрио 
са својом одлуком^ пошто га Верификациони оД- 
бор joni није прогласио ппслаником и опога дру- 
гога среза, ма да je очигледип да му припада и 
златибороки срез, пошто je г. Чедомир Захарић 
постао сенатор. Али нема cvMii.e да колега има 
право одрећи .се оног среза кога хоће. 

Прс прелаза на дневни ред нмам част одгп- 
ворити на кратко питање г. Војислапа Лазића. To 
пита1не гласи: 

„Господинс Претседчиче, у овом скупттии- 
ском сазиву ппднео сам 4 интерпелацијс на г.г. 
Мишгстрс садашње владе и то: 

1 — Ha г. Министра војске и морнарице и 
г. Министра унутрашњих дела o начину смрти ар- 
мијског гсиерала г. Војиолава Томића. 

2 — Ha Мииистра унутрашн.их дела због иу- 
шкарања народа од стране чолицијских oprana и 
жандарма, на дан 20 вгуста прошле године у Ва- 
л.ову. 

3 — Ha Министра саобраћаја o учињеној 
злоупотреби на државним железницама бссплат- 
ннм превозом учешика збора Југословенске ради- 
калне заједнице иа дан 24 октобра п. r. 

4 — Ha Министра грађевина o оправци пута 
Бсоград—Обреновац—Ваљево на местима Дубоко, 
Bapuli n Стублине. 

До данас од овнх интерпелацнја ни једна није 
ставл.сна .на дневни ред у Народној скупштини, 
и ако je за све ове 'интергтелације Народна скуп- 
штина примила хитност, и ако je г. Министар 
војске и морнарице известио Народпу скупштину 
да ће одговорити на моју ннтерпелацију када се 
стави на дневни ред. 

У интересу поштовања скупшгинског Послов- 
ника и чувања угледа Народне скупштине постав- 
љам господину Претседнику следсћа -питаља: 

1 — Хоће ли и кад ставити на дпсвни рсд 
у Народној скупшгини интерпелацију коју сам ja 
упутио на г. Министра војске и морнарице и Ми- 
пистра унутрашњих дела o начину смрти генерала 
ToMiiha, када je Beh Министар војни прнсгао да 
на исту одговори. 

2 — Шта he г. Претссдмпк учинити да г.г. 
Министри одговоре на осталс три мојс иитер- 
пелације. 

Молим за одговор на >првој наредној скуп- 
штинокој ссдници. 

Примите увереп^е, господнне Претседниче, o 
мом поштовању. 

Војислав Jlasuli, с. р. 
народни посланик" 

Господо народни ппсланици, ова кратка пи- 
тања обично сс завршавају са молбом да Прет- 
седник одговорп na њих на првој наредној ссд- 
ници. Међутим, Закон o гшсловном рсду пропп- 
сује да Претседник на Љих има одговорити у 
истом сазиву. Ja желим то да нагласим, да се не 
би мислило да je дужност Претседника Народне 
скупштише да одмах на првој седници одговара, 
»ero je то пракса коју сам ja лично увео. 

Господин Војислав Лазић ставио ми je ово 
питап.е, мнслим, прс два-три дана, али због нз- 
весиих разлога, са којима je и он био сагласан, 
он мс je чак за то молно, ja  му одгоиарам тск 
данас. 

Има четири нитерпслације које би могле бити 
одмах ставл>ене на дневни ред, јер су сс г.Г. Ми- 
нистрп изјаснили да су пол.ни да одговорс на те 
интерпелацијс чнм буду стављене на дпевни ред. 
Једна од тих интерпелација je управо ona na коју 
се позива г. Лазић у првом делу свога питања и 
г.г. Министрн, којн су се изјас}1или да су спремни 
да одговорс на интерпелације чим се ставе na 
дневни ред, практички то нису могли да ово.м 
приликом учине, зато што je н Скупттина зау- 
зета буџетском расправом и mro су г.г. Министри 
заузетн спремап.см својнх експозеа, спремањем 
измена и допуна у буџетском делу својих ресора 
и спремањем амандмана за Финансијски закон. 

Оснм тога, господин Министар правде био je 
шречен још и другим важпим пословима свога 
ресора. Практички нх није било могуће ставити 
на дневнн ред, иако je no волјН, расположеп.у и 
добри.м иамсрама господс Мипистара постОЈала 
могућпост — ja то желим нарочнто да нагласим 
—■ да расправл^амо o тим пптерпелацијама. Ме})у- 
тим, господо, како je ово право Народпс скуп- 
штине да расправл>а o ннтерпслацијама врло важ- 
no, ja никако нећу допустити да се због тренутпе 
лемогућности  не  расправља lim  no  оппм  пнтср- 
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пелацијама на које су господа министри спре.мии 
да одговорс чим се ставе на дневни ред. 

Ла сам обсћао господи шсфовима група, прст- 
ссдницима скупштинских клубова, да hy све те 
ннтерпелације ставити на диевнн ред после бу- 
џетоке дебате, уколико не би могли да их ставимо 
на дневни ред свакога четвртка за време буџет- 
ске дебате. Ja сам остапио господи прстставии- 
цима група да сс они изјаснс тта je болл: да 
подимо буџетску дискусију, не прскндајући je, 
убрзаним темпом, да je свршимо на времс, — a 
интерпелацнје да оставшо за после, или да пре- 
кидамо буџетску дискусију. Мишл>ења су била по- 
дел>ена и стицајем прилика догодило се ово, да 
iiCMo интерпелације ставити на дневни ред после 
буџетске дебатс. ,Та мислим, шта вншс, господо, 
почетком априла, и из других разлога да je добро 
да се Скупштина састане, na то-м приликом ћемо 
enc one иитерпелацијс на које су господа Мини- 
стри сиремнн да одговорс ставити на днсвни ред 
и тада ћемо c обзнром на слободно врсмс моћи 
те интерпелацијс полробпо прегрести. 

Ha другу тачку питања г. Лазића мпгу одго- 
ворити то, да га адолим да узме на зиаи.с ono mm 
сам o тој стварн всћ безброј пута са овога мсста 
нзјавио. 

Има реч народни посланик г. Војислав Лазић. 
Војислав Лазић: Господо народни посланици, 

ji'.iaii јзежим цени се no томе у коликр он дозво- 
љава да се његов рад од стране парламента под- 
вргне кбнтроли и критици, и ако тај рсжим дозво- 
л>ава контрблу и критику његовога рада, онда се 
може казати да je то парламентарни режим. Али, 
господо, рнај режим који не дозвољава ни кон- 
тролу ни критику његовога рада, raj режим не 
може се назвати парламентарним, тај режим je 
диктатура. 

Господо, Влада др, Милаиа Стојадиновића н*е 
дозвољава крнтролу њезиног рада у Народнрј 
скупштини никојим путе.м, a исто гако ни у јавно- 
сти, путем штампе. 

У Пародиој скупштини Влада не одговара ни 
na једну интерпелацију и на тај начин ne дозво- 
љава контролу Народне скупштине, која je једино 
позвана да путем интерпелација може контро- 
лисати њезин рад, Путем јавностн to апсолутно 
HM je био случај од како je она дошла на пласт. 
Ниједан једини лист није могао ма шта записати и 
објавити што би личило na критику ове Владе. 

M према томе, господо, једна Влада др. Стоја- 
диновића ne може никада добити народно призна- 
н.е, иако непрестано жели да се пазове Влада де- 
мокрације. 

Ja, госпидо, са оиим излагањем namer гоопо- 
дина Претседника ne могу у потпуности да будем 
задовољан. Ja сам у своме питању навео интерпе- 
лације, које сам поднео, али нису, господо, само 
мојс једине интерпелације које постоје у овој 
Скупштини. У прошлом еазиву од стране парод- 
иих посланика поднешено je преко 500 иптерпе- 
лација, a одговорено je свега na 10, и то na 10 
интерпелација које je Влада изабрала као подесне 
no n>y, али nuje одговорила ни na једпу пптерие- 
лаццју, која би фактично засецала у прави парла- 
ментарпп спетем одговорности Владе пред Парла- 
ментом. 

Господо, у овом сазиву од 20 октобра подне- 
то je до данас око 150 интерпелација и, као што 
КИдите, до дапас нема одговора nn na једпу a nam 

Пословник у последњем одељку § 72, којп гласи; 
„Мппистри су дужни на интсрпелације да одгово- 
ре у току сазива", прописује да je Влада дужна 
одговорити na иптериелације. To исто наређује и 
Устав у fi8 члану. 

Сада, ja вас питам, господо, када Влада од 
20 октобра до данас нијс одговорнла пи на једпу 
интерпелацију, да ли ona има времена да одговори 
на свс интерпелације v току овог сазива? Нема! 
Нсма зато што je no Пословнику прсдпи1)еп само 
један дан у недељи за интерлелације a то je че- 
твртак, a сада ми псмамо толико четнртака у овој 
години до рсдовпог сазива, колико има интерпе- 
лација n зато кад би Влада и хтела сваког чс- 
твртка да одговара на интерлелације опет ne би 
стигла да na  еве  одговори. 

Господо, na моју прву иптерпелацију o смрти 
поч. армијског генерала Томића, Министар војни 
je додуше одговорио, да ће одговорити чим сс 
та интерпелација стави на дневни ред. Али, пити 
зависи од Прстседнпка скупштине, пити зависн од 
Мппистра војночг њезино стављаше na днев'ни (»сд, 
то he зависитти од Претседпика Краљевске владс. 
И, господо, ако on дозволи онда Ке можда та 
интерпелација доћи na дневни ред, a ако ne до- 
зволи онда од тога неће бити ништа, A сви знамо 
да on од интерпелација бега. 

A, да видите, господо, шта je ca другим ип- 
терпелацијама. Ha моју интерпелацију na госпо- 
дина Миппстра саобраћаја, mro je дбзволио да се 
na дан 24 октобра .... 

Претседник Стевап Ћ^рић: Господине говор- 
ниче, Bame je време истскло. Ja еам прочитао 
Bame iimaii>e од речп до речи, n vlmlic у стено- 
графске бслсшке, те није потребно да дангубимо 
поновним читањем. (Гласови са деснице: Чули 
смо од r. Претседника!) 

Војислав Лазнћ (наставл>а): Господо, немам 
намеру да читам интерпелацкју, него да прочитам 
одговор г. Министра саобраћаја, како би се ви- 
дело, како господа Миппстрн поступају са нашим 
иптерпелацијама. Ja сам добио ОДГОВОр ОД Прет- 
седника Народне скупштине који гласи овако: 

„Част ми je известити Вас; да je г, Министар 
саобраћаја актом својим Бр. 25817 од 26 новембра 
о. г. известио, да he на Вашу интерпелацију — o 
бесплатној вожњи учесника збора .IP3, који je 
одржан 24 новембра 6. г. у БеоградуЈ одговорити 
кад прикупи потребне податке." 

Е, господо моја, колнко треба времена Мн- 
нистру саобраћаја да прикупи те податке у своме 
ресоруј и то податке o опоме, UITO je on паредио 
ii што je он сам лично изводио. И тако сличне 
одговоре дају Мтшстрп свима посланицима: — 
Одгбворићу кад прикупим потребпе податке! — 
A прпкупл.ање тих података иде е годипе у ГО- 
дииу n никад ее na те нптерпслацијс ne одговара. 

Ja не могу бити потпуно задовољан одго- 
вором господина Претседпнка ма да морам изја- 
вити, да je on фактички вољан да уведе колпко 
толико парламе^гаризам, али on то у овом мо- 
менту ne може да учини. Зашто? Зато, што иза 
и.ега постоји Влада, која то ne дозвољава, a он 
nnje моћан да Владу патера другим путе.м, него 
оним који je крајњи, a то je повлачењем са свога 
положаја. Али ja то од њега ne тражим да учини 
за моју љубав. Али, ако би се желело да једанпут 
натерамо једну Владу у пуни  парламентаризам, 
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опда би сви морали да учинимо, то што je крајње, 
a то je, да сс сви повучемо са полджаја на који 
се њезиним  поверењем долази, те да je једино 
тако натсра.мо, илн да поднесс оставку или да pa- 
ди онако како Устав и Пословник наређују. 

Претседник Стеваи Ђирић: Господо народнн 
посланици; желим само да констатујем, да досада 
није поднето 150 интерпелација, како je народни 
послаиик г. Лазић тврдио, него само педесет im- 
терпелација. (Смех na десннцп). 

Ири.шлпмо, господо, иа дневии ред: Наставак 
аретреса у појединостима извештаја Финаисијског 
одбора o предлогу буџета државних расхода и 
прихода са предлогом Финансијског закона за 
буџетоку 1938/39 годину и то: 

1 — Наставак npetpeca буџета расхода IV 
раздео — Министарство правде. 

Рсч има народни посланик г. Ставра Трпковић. 
Ставра Трпкбвић: Господо народнн послани- 

ци, кад јејуче Господин Министар правде давао 
свој експозе у Скупштини, иа страни вс1шне било 
je свега неколико чланова. У једној суседпој др- 
жави, један Министар дао je оставку само због 
тога, што његов експозе није довољно пажл^иво 
саслушан од стране већине. Срећом тај случај неће 
код нас наступити. 

Пре краткога времена изгласан je законскн 
пројекат за оснивање нових првостепених судова 
v неким местима. Морам у напред рећи да нисам 
противу оонивања првостепених судова у оним 
местима у којима постојн препша потреба. Али 
господо, иије ради тс прсшие потребе и ради н>е- 
нога подмиривап>а дошло до установљења тих 
првостепених судова. Нема ciropa да ти првосте- 
пени судови треба да буду што ближе народу, јер 
кад су тн судови далеко онда иарод миого дангу- 
би a п остали грошкови су велики. Али, господо, 
TU првостепени судовн су основаии тамо1 гдс су 
били заиптерссовани пријатељи ЈРЗ., без обзира 
да ли се у непосредној близипи тих места BCII па- 
лазе првостепени судови. Ta болећивост која je 
указана према неким местима у старим границама 
није примењена према југу. Изгледа да je доле на 
југу еие иа своме месту, тамо пема пгга да се no- 
прави и да тамо као што рекотс нски тече мед 
и млеко. Каквс су прилике доле на југу то ми 
најбоље знамо. Алн кад запитате кога од Мини- 
стара uma мисли o Јужној Србпјп, оп he вам pdm 
na Јужна Србија мени лежи на срцу. To међутим 
није тачио, и стварно, они су далеко од тога. Њи- 
ма Јужна Србија не само mro не лежи иа срцу 
него им не лежи ни на јсзику. Онн чак шта више 
нису никад im отишли да упознају тс крајеве. Тим 
Законом Крал.ено je добило Првостспени суд, и 
ако гакав суд постоји у Чачку који je удаљен од 
Краљева само 38 километара. У Лозиици je та- 
Ki-he установл.ен првостепени суд и ако je свега 
51 километар Лозница удал.сна од постојећега 
с\ла v Шапцу. A замислите овај случај који се 
дешава доле na југу. У Кичеву je постојао прво- 
степени суд али га je требало уништити да би се 
роновао једаи у Прилепу! Кичевски срез и По- 
речки срез припадају сада прилепском првосте- 
пеном суду. Сваки сведок који буде путовао у 
прилепски првостепени суд добије возну карту из 
суда за одлазак из Кичева у Прилеп. Такав сведок 
пма да путује од Кичева до Скопља железницом 
226 км., од Скч)11Л)а до Прнлепа 139 км., свега 365 

км. Треба дакле да путује од Кичева 365 км. да 
би дошао у Прврстепени суд у Прилеп! Кад овако 
стоји ствар, онда mije чудо, што ее ту скоро де- 
сио једаи случај да je једап човек ослббођен од 
сваке казне али je осуђен био да плати 42.000 ди- 
нара иа и.ме награда сведоцпма. И кад погледамо 
nam тај крај поречки, raj чисто српски крај којн 
je дао све IHTO je могао дати за ову државу и који 
никада mije хтео попустити у својој националној 
свести, и у који иикада ни једна комитска бу- 
гарска чета није могла ступнти, ето видите ima 
се са тим крајем ради и колика je непажи.а према 
њему! A еве сс ово оиако ради због моје лично- 
сти. Ови сс л.уди бацају у немилост иако су дали 
толики број хероја за ову земљу. Ево једног пи- 
сма Госмодина Драгише ЦветковиКа којим ме он 
позива, као личнога пријатеља, да гласам за Коп- 
кордат. У том писму on ми каже: „Уторак илн 
најдаље у среду биће гласање за Конкордат, како 
je твоја као и осталих чланова клуба присутност 
потребиа то те молим, да неизоставно дођеш у 
Београд ради гласања. Срдачно те поздравља 
твој Драгиша Цветковић." 

A овдс са стране (показујс на писмо) mune 
ово: ,,Питање суда биће повол>но решспо. Дра- 
гиша". 

Господо, ja инсам гласао за Конкордат, али 
и моЈи нису добили суд због тога. (Ђорђе Јевтић: 
Е, мој Ставро, ja сам гласао за Конкордат, na 
опет нисам добио суд!). ' 

ETO вам, господо, ово, да видите како ви, са 
те странс, нисте умиинли, да се правда задовољи. 

Да ли, госиодо, можете себи претпоставити 
u ono? Један занатлија илн један трговац који 
желн да обавл^а своју радљу, он мора прво да je 
протоколише; мора да набавм сва потребна уве- 
рења и мора толики пут да превали до Прилепа 
да би дошао до тнх увереља. Шта ће коштатн та 
уверења?! Или узмимо једног човека, који треба 
да набави nacom. И он мора да сноси силне тро- 
шкове, да бн дошао до потрсбпог уверс11>а. 

Зна се да je то један псчалбарски крај; то су 
л.уди чије особине данас могу да се сматрају као 
np.iime; то су људи вредни," који својим радом 
доприносе много; то су ттедише, досгојанствени, 
да никад nehe да пруже руку и да траже мило- 
стињу, нитн ћете их видети, овде у Београду или 
na другом месту да npoee, пити да краду, јер 
крађу сматрају за велику срамоту. 

Кад све то узмете у обзир опда морате доћи 
до закл>учка да je занста ово једна велика ne- 
правда, која се minu томе пароду. Г. Министар 
иравде ако xol\e ову грешку да поправн, ево му 
пута и пачппа како то може урадити. Нека узме 
статистичке податке na he вндети колики je број 
осуђеника Вардарске бановине, према осуђени- 
цима пз других бановина, видеће да je из Вар- 
дарске бановппе мпого мап>и процепат, na пека 
узме ту разлику што Мпппстарство плаћа за осу- 
ђенике из других бановина и нека да за поди- 
зање школа и правде у Вардарској бановини. Мн 
ћемо се и даље трудити да будемо паштени и 
иоправни  грађани name државе. 

Ha крају морам вам реИи ово: Пије пикакво 
чудо што се у Лужпој Србији дешавају овакве и 
горе ствари, кад имате посланика у Јужној 
Србији, KOJU ппсу знали na карти гдс се налазе 
њихиип   срезови,   чији  су  они  даиас  послапицп. 
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Изјављујем да hy гласати иротии.   (Одобраваље 
и пљеокање на левнци). 

Претседиик Стеван Ћири11: Рсч има народни 
иосланик г. др. Иван Јанчич. 

Dr. Ivan Jančič: Gospodje narodni poslanci! Go- 
spod pravosodni minister je v svojem ekspozeju po- 
sebno naglasi!, da so naše sodne zgradbe v takem 
dezolatnem stanju, da jih je absolutno treba popra- 
viti, vendar on ni stavil v proračun potrebnega kre- 
dita. Že v debati v finančnem odboru je eden naših 
tovarišev predložil gospodu ministru fotografijo so- 
dišča v Celju, ki nazorno prikazuje, da je ta zgradba 
v popolnem razpadanju, podprta z lesenimi stebri, da 
bi ljudje lahko vsaj začasno delali, vendar se lahko 
zgodi, da se ta zgradba kljub temu, da je podprta, 
zruši. 

Naš tovariš dr. Milan Stijič je snoči predložil 
gospodu ministru drugo sliko sreskega sodišča v 
svojem kraju, ki istotako razpada. Gospodje, v Lju- 
bljani in v Mariboru imamo moderne zgradbe, stare 
približno 40 let. Ljubljanska je nekoliko starejša, ma- 
riborska nekoliko novejša. Obe pa sta v stanju raz- 
padanja. V Ljubljani n. pr., kadar se topi sneg ali če 
močno dežuje, morajo v eni najlepših dvoran, v po- 
rotni dvorani, in še v eni razpravni dvorani postaviti 
po tleh lavorje in lonce radi vode, ki pada s stropa. 
Streha je tako pomanjkljiva, da ne zdrži nobene ne- 
vihte, zlasti ne močnega dežja, niti topljenja snega. 
Ako se obračajo šefi sodišč na g. ministra, pravi, da 
nima kredita. Ako se obrnejo na gradbenega mini- 
stra, pravi ta: to mene ne briga. In tako so te stavbe 
obsojene, da propadajo. Gospodje, ako smo že nekaj 
predvzeli, ako imamo nekaj, tedaj skušajmo to vsaj 
obdržali, da ne napravimo državi večje in težje škode. 

Znan je pregovor slovitega jurista, da so sodišča 
.potrebno zlo. Ako je temu tako, ako jih torej mo- 
ramo imeti, potem skrbimo zanje tako, kakor to 
zahteva doba časa, v kateri živimo, Gospod minister 
je v svojem ekspozeju včeraj izvanredno točno na- 
vajal, na kak moderen način se izvršuje pri nas 
kazen. Po najnovejših modernih načelih, pravi go- 
spod minister. Ali jaz prosim gospoda pravosodnega 
ministra, da si ob prvi priliki, ko bo imel čas. 
Ogleda zapore okrožnega sodišča v Celju, v katerih 
se izvršuje kazen, pa se bo prepričal, da se izvršuje 
kazen ne po modernih načelih, kakor se izvršuje 
kazen drugod v Evropi, temveč, da se izvršuje kazen, 
kakor v srednjem veku, in to iz enostavnega razloga, 
ker je to poslopje iz srednjega veka. Beograjska 
glavnjača je znana širum Evrope. Ogledal sem si 
prostore glavnjače leta 1931, pa vam lahko mirno 
rečem, da so prostori glavnjače v primeri z zapori 
okrožnega sodišča v Celju moderna zgradba (Smeh 
med poslanci na levici.). 

Kar se tiče materijalnih kreditov, sem opozoril 
gospoda ministra že v finančnem odboru, da so pre- 
'iiajhni in to zlasti krediti za razsvetljavo, kurjavo in 
tiskovine. Pri naših sodiščih se dogaja, da uradništvo 
Pozimi, če je hud mraz, ne more delati, ker ni na 
razpolago dovolj kuriva. V Mariboru se je dogodilo, 
da so se advokati sami ponudili, da dajo na razpo- 
lago denarna sredstva za nabavo kuriva, jasno pa je 
Sodišče moralo to ponudbo odkloniti z ozirom na 
ugled sodišča. Radi pomanjkanja potrebnih kreditov 
Za tiskovine, si jih izdeluje sodišče samo v jetnišnici. 
I-ahko si predstavljate, kako te tiskovine izgledajo. 
^;1  seji   finančnega  odbora je  eden  naš  tovariš  iz 

Bosne pokazal sodni poziv, ki ga je prejel on kot 
narodni poslanec. Iz tiskovine je razvidno, da je na 
drugi strani napisan sodni odlok v nemškem jeziku. 
V Mariboru sem dobil v roke sodbo, ki je imela na 
drugi strani odločbo sodišča iz dobe pred približno 
40 leti, napisano v nemškem jeziku. Sodišče je torej 
porabilo za sodbo papir, ki je bil že davno škartiran, 
zato ker ni imelo dovolj sredstev, da bi kupilo vsaj 
navaden papir. Kmet je dobil sodbo sodišča na eni 
strani v slovenskem jeziku, na drugi strani pa v nem- 
škem jeziku. Gospodje, brez pretiranja, čisto objek- 
tivno vas prosim, povejte mi, kako naj se kmet 
spozna, katera sodba je prava. Zato se tudi pogo- 
stoma dogaja, da ljudje zamude rok, da bi pravo- 
časno vložili proti taki odločbi pravni lek (Glasovi 
na levici: To je škandal!). 

Gospodje, pravosodno ministrstvo ni pasivno 
ministrstvo. TO ministrstvo donaša državi mnogo 
dohodkov, ker so pristojbine, ki se morajo plačati 
za sodne vloge, razmeroma visoke. Jaz se spominjam, 
da so sodniki leta 1920 ali 1927, ko so se borili za 
zakon o sodnikih, napravili statistiko, koliko se plača 
v dravski banovini na kolekih, in so ugotovili, da je 
plačano na kolekih več kakor pa je stalo vse osobje 
pravosodnega ministrstva v dravski banovini. Seveda 
se ti dohodki v našem ministrstvu ne vidijo iz eno- 
stavnega razloga, ker so to dohodki ministrstva 
financ, vendar gospodje, če se to upošteva, je pra- 
vosodni minister bil upravičen in je upravičen zahte- 
vati, da se njegovo ministrstvo bolje dotira, nego se 
je to do sedaj dogajalo. (Odobravanje na levici). 

Drugo vprašanje, s katerim se moram baviti in 
na katero sem gospoda ministra opozoril že v debati 
v finančnem odboru, je postavljanje sodniških pri- 
pravnikov. Jaz sem v finančnem odboru navedel go- 
spodu ministru imena sodnih pripravnikov, ki so bili 
imenovani, ne da bi imeli tudi en sam dan sodne 
prakse. Navedel pa sem imena tudi onih, kateri imajo 
po dve in pol leta sodne prakse, ki so odlično kva- 
lificirani, pa niso bili postavljeni. (Karel Doberšek: 
Jerezina politika!) Nočem navajati ponovno imen, 
ker je tu javna diskusija in bi bilo mučno za one, ki 
so bili postavljeni in za one, ki niso bili postavljeni, 
vendar prosim gospoda ministra, da to vprašanje 
razmotri, a jaz mu stavljam na razpolago točne po- 
datke in statistiko z datumi, kedaj so bili posamezni 
pripravniki postavljeni, koliko so imeli sodne prakse, 
in spisek vseh onih, ki še čakajo na postavljenje. 
Mislil in pričakoval sem, gospodje, da bo gospod 
minister vpošteval izvajanja, ki niso bila abstraktna, 
marveč konkretna, ker sem navajal ločne podatke, 
vendar nam zadnja imenovanja zopet dokazujejo, da 
se ni postopalo po potrebi službe, nego so za ime- 
novanja sodnih pripravnikov bili odločilni drugi 
momenti. Mirno lahko rečem, da so bili tu odločilni 
edino politični momenti, vendar smatram, da v reso- 
ru ministrstva pravde, v onem resoru, ki mora čuvali 
zakon, da bi se v tem resoru to ne bi smelo dogajati. 

Tretja točka, o kateri hočem govoriti je naša 
cenzura. Gospod minister je v svojem ekspozeju na- 
glasi!, da so njemu podrejena tudi državna tožilstva. 
To je ono oblastvo, ki po zakonu o tisku, formalno 
vrši cenzuro. Nikdo se do sedaj še pravzaprav ni bavi! 
z bistvom naše cenzure. Vsi napadajo zakon o tisku, 
ne da bi navajali predpise tega zakona, in da li je 
vse ono, kar se danes dogaja, tudi po zakonu uteme- 
ljeno. Jaz sem se svoječasno, na žalost, mora! mnogo 
baviti s cenzuro. Gospodje, naš zakon o lisku, cen- 
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zure sploh ne pozna. Cenzura je mogoča samo za 
časa mobilizacije ali za časa vojne. Paragraf 23 za- 
kona o tisku pravi: 

»U vreme rata i mobilizacije može se zabraniti 
izlaženje i rasturanje svakih novina i drugih štampa- 
nih stvari, kad sadrže ono što je cenzura zabranila 
da se štampa«. 

Torej, samo »za vreme rala ili mobilizacije«. 
V mirni dobi pozna zakon samo prepoved razširje- 
vanja in prodaje tiskanih spisov, če vsebujejo v čl. 1(J 
navedene činjenice. Cl. 19 zakona o tisku namreč 
doslovno glasi: 

»Zabranjuje se rasturanje i prodavanje novina 
i drugih štampanih spisa.« Torej zakon prepoveduje 
samo prodajanje in razširjanje, a ne predvideva cen- 
zure. Biti pa morajo za to razlogi, da se lahko pre- 
pove prodajanje in razširjanje takih spisov. Čl. 19 
zakona o tisku točno našteva vse one primere, v ka- 
terih se lahko prepove prodaja in razširjanje in to 
za 1) »Uvredu Vladaoca i članova Kraljevskog Doma; 
2) uvredu stranih državnih Vladara; 3) neposredno 
pozivanje građana da silom menjaju zemaljske zako- 
ne; 4) tešku povredu javnoga morala; 5) ako se štam- 
panim spisom izaziva mržnja protiv države kao ce- 
line, verski ili plemenski razdor, a tako isto, kad se 
posredno pozivaju građani da silom menjaju zemalj- 
ske zakone; (i) ako je u štampanom delu počinjen 
koji zločin ili prestup protiv države po krivičnom 
zakonu; 7) ako je štampanim delom počinjeno koje 
bilo krivično delo, koje se kažnjava po Zakonu o 
zaštiti javne bezbednosti i poretka u državi; i 8) ako 
štampani napisi sadrže uvredu ili klevete protiv or- 
gana vlasti.« 

Kakor vidite, samo ako tiskovine in spisi vsebu- 
jejo kak zločin, ali pregrešek proti državi, in po no- 
veli od G januarja 1929 leta, ako vsebujejo »uvrede 
javnih organa«, to je naših oblastev. Gospodje, sedaj 
pa vas hočem opozoriti na dejstvo, da so po § 302 
k. z. javni organi tudi narodni poslanci, kadar vrše 
svoje poslaniške dolžnosti. Vi lahko čitate vsak dan 
v listih, da se govori poslancev cenzurirajo, na drugi 
strani pa da se poslance lahko na najgrši način blati, 
kadar vrše svojo službo, vendar se v tem primeru 
novine ne cenzurirajo. To je nezakonito (Odobrava- 
nje na levici. — Karel Dobcršek: To je na glavo po- 
stavljena pravica!). 

V finančnem odboru sem opozoril na to, da je 
naš zakon o tisku moderen zakon. On je bil sprejet 
leta 1926 na popolnoma parlamentaren način. Ostrej- 
ša je samo novela, ki je bila izdana 6 januarja 1929 
leta, torej takrat, kadar so bile izredne razmere. 
Vlada je s svojo deklaracijo ponovno naglasila, da 
smo te izvanredne razmere že prebredli, da se naha- 
jamo у normalnem stanju, in posledica tega torej je, 
da bi jo že lahko razveljavili. A da se to zgodi, sem 
predložil amandman k finančnemu zakonu, da se ta 
novela razveljavi. 

Se na nekaj bi rad opozoril gospoda ministra. 
Ako se že mora vršiti cenzura na ta način, kakor se 
vrši, sem mnenja da cenzuro ne smejo vršiti državna 
tožilstva, kajti državna tožilstva so po § 3 kazenske- 
ga postopka dolžna z isto pažnjo vporabiti vse, kar 
govori »za« in kar govori »proti« kaki osebi. Če pa 
morajo državni tožilci vršiti cenzuro tako, kakor to 
ukazuje policijsko oblastvo ali kaka druga upravna 
oblast, tedaj državni tožilci niso več_čtivarji zakona, 
kakor to zakon predvideva. 

Zato predlagam, da gospod minister odvzame 
cenzuro državnim tožilcem, cenzuro naj vrše policij- 
ska odnosno upravna oblastva. 

Gospodje, pred par leti sem čital, da je umrli 
anglesKi Kralj, KO je sestavljal svojo vlado, Konzulti- 
ral med prvimi vrhovnega državnega tožilca. V Italiji 
n. pr. se imenuje državni tožilec »il procuratore del 
Ke« torej kraljev prokurator. beseda sama označuje 
visoki položaj. Katerega zavzema la ustanova v dru- 
gih državah. Ce je lo tako ugledna ustanova, potem 
mora tembolj čuvati zakon, la ustanova mora paziti, 
da se zakon ne krši in ne sme radi tega biti odvisna 
od političnih oblastev, temveč mora biti odvisna 
samo od svojega ministra .(Odobravanje na levici.). 
Oospod minister mi mora priznali, da danes on v po- 
gledu cenzure ne more ukreniti lega, kar bi po za- 
konu ukreniti moral (Burno ploskanje na levici). 

Vsi vemo, da cenzuro danes ne vrši pravosod- 
no ministrstvo, temveč da cenzuro vrši centralni 
presbiro. 

Na koncu moram govoriti še o zakonu o sodni- 
kih. Gospod pravosodni minister nam je v svojem 
eKspozeju točno navedel zakone, ki so bili izdam, in 
zakone, Ki, se pripravljajo. Med slednjimi zakoni sem 
pogrešal poročilo o zakonu o sodnikih. 

Gospodje, debata o pravosodnem ministrstvu je 
bila v finančnem odboru, verjemite mi, mnogo inte- 
resamnejša, mnogo bolj globoka, nego je debata v 
plenumu. Brez izjeme, ua h sede na levici ah na de- 
snici, so se vsi govorniki zavzemali in vsak govor se 
je pncel ali Končal s »ceLerum censeo«, Ua je treba 
dali sodnikom zakon o sodnikih. Mene čudi današnji 
preokret, ali Dolje včerajšen preokret. Niti eden iz- 
med poslancev vladine večine ni zahteval .zakona o 
sodnikih. Zgodilo se je celo, da je eden izmed poslan- 
cev vladine, večine rekel, da je proti zakonu 0 
sodnikih. 

Gospodje! Sodniki imajo že po ustavi privilegi- 
ran položaj. Sodniki so neodvisni, nepremestljivi. Tu 
se ne more ugovarjati, da bi prišli drugi stanovi, dru- 
ge skupine državnih uradnikov, in bi zahtevali iste 
pravice, kakor jih imajo sodniki, ker je to nemogoče 
z ozirom na ustroj samega sodniškega stanu in z 
ozirom na položaj, ki ga imajo sodniki v vseli mo- 
dernih državah. Nočem navajati ustroja sodnikov ua 
Angleškem, — ker mi, kakor se je že večkrat pove- 
dalo nismo Anglija. Vzemimo druge države, pa 
bomo videli, da je v vsaki moderni državi sodnik ne- 
premestljiv, neodstavljiv in neodvisen. Res je včasili 
potrebno ukiniti neodstavljivost, nepremestljivost in 
nezavisnost sodnikov in to n. pr. v času velikih sod- 
nih reform, reorganizacije sodstva, kakor je to bilo 
leta 1929; to se dogaja tudi v drugih modernih dr- 
žavah. Ko pa poteče la doba, potrebna za reorgani- 
zacijo, potem se mora položaj sodnikov zopet uzako- 
niti, in to iz enostavnega razloga, ker je to predpis 
ustave. Po mojem pravnem mnenju, ni to odvisno od 
dobre volje g. ministra, ni to odvisno od dobre volje 
vlade, nego je to predpis ustave, da se mora uzako- 
niti neodvisnost, nepremestljivost in stalnost sodni- 
kov. Gospodje, to še tembolj, ako se je sodnikom po- 
novno zagotovilo, da se bo zakon sprejel. Prejšnji 
pravosodni minister g. dr. Nikola Subolić je meseca 
julija 1936 leta izjavil, da bo predložil zakon o sod- 
nikih julija meseca preteklega leta narodni skupščini, 
ki naj bi ga vzela v razpravo oktobra meseca lanske- 
ga leta. Sedanji pravosodni minster je bil drugega 
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mnenja iz razloga, ker so z zakonom o sodnikih v 
/vezi materijalne določbe. Gospodje, če je to ovira, 
dobro, potem predložite ta zakon brez materijalnih 
določi), da dobimo zakon, da se zadosti predpisom 
naše ustave in uzakoni stalnost, neodvisnost in nepre- 
mestljivost sodnikov. Ta zakon je pa tudi potreben 
zato, ker je napravila določba § 283 zakona o urad- 
nikih v praksi veliko zmedo. Dodaja se namreč, da 
so sodniki srezkih sodišč po položaju višji ne^o 
njim nadrejeni sodniki okrožnih sodišč. Dogodi se 
lahko primer, da je predsednik prizivnega senata, ki 
odloča večkrat v zadnji instanci, na nižjem položaju, 
neffo sodnik sreskega sodišča, katerega sodbo ili sod- 
ni sklep mora večkrat razveljaviti, in sicer tako, da 
zoper odlok prizivnega sodišča ni nadaljnega prav- 
ne;',;! leka. 

In še na nekaj moram opozoriti, gospodje! 
Ko smo pri nas ukinili stalnost in nedovisnost 

sodnikov, se je v angleških trgovskih krogih pojavilo 
takoi veliko nezaupanje napram naši državi iz ra- 
zumljivega in enostavnega razloga, da ne more nikdo 
sklepati z državo ali njenimi državljani pogodbe, če 
sodnik' niso neodvisni, neodstavljivi in ncpremestliivi, 
ter se zato ne ve, kako bo sodstvo v našii državi. 
Torej določilo ustave, zagotovila, ki so jih dobili so- 
dniki od vlade in pa, naš mednarodni ugled in položaj, 
zahtevajo, da se čimprej uzakoni zakon o sodnikih. 

Gospodje narodni poslanici! Vse, kar sem tu izne- 
sel. so konkretna dejstva, na katerih ne more nikdo ni- 
Cesar izpremeniti. Dokler ti nedostatki ne bodo od- 
pravljeni, je popolnoma razumljivo, da ne morem 
prlasovati za predloženi proračun. (Odobravanje in 
ploskanje na levici). 

Прстссдпик Степан Ћирић: Рсч има uapo/um 
посланик г. Ђорђе Јевтић. 

Ђорђе Јевтић: Господо народни послаиици, г. 
Мнпистар правдс у свомс експозсу залржао сс n 
на нашим војничким гробљима која се налазе у 
зсмлјИ и иноземсгпу. Ако хокете да знате какво je 
које населЈе, село или варош, пајбол>с ћете то зпа- 
ти no томе како се ono стара o своме гробл>у, како 
со стара o гробовима својих предака и својих ми- 
лих и драгих. Тако исто je случај и са државама. 
Како се која држава одужујс према опима који су 
пали за и.еио стпараи>с, то je najncpinija слпка, како 
сс она стара и у сгаима лругим гранама. Кад гопо- 
римо o поосдама српскс војскс Ш се најчешће за- 
државамо na рудничкај битци, a кад бисте погле- 
дали како сс држава одужује према оиима који су 
ту палп, Bii бисте вилслтг жалоспу слику. Прпликом 
новембароке битке 1914 годипе na Руднику, на тс- 
ппторијп старог рулппчког округа, учествовало je 
Г) дивизија п кад je пробпјеп diponr, војска je оти- 
шла, a погинули су остали иа бојишту да их сахра- 
њују старпи који су остали код кућс. Погипулп су 
остали no 10, 15 и 20 дана несахраљени, a опда су 
,lv бацали v искчптане рововс и покривали земљом 
10—20 см. Te кости и дапас стоје. И ништа mije 
нсобичио, господо, кад се копа да се избацп који 
■''fm, кал се рил>а, кад сс оре, да и плугом избацс 
кости. Даиас тс кости су пепокопапе. To je нацио- 
Нална срамота овс земл.е, јер шта he рећи они који 
виде како се поштују omi који су дали своје живо- 
те за стварап.е овс земл.е, када сс mije нашло ни 
-0--30.000 да се озида заједничка костурппца. И ja 
апелујем na г. Мшгистра правде да нађе потребап 
кредит и да го учини у најкраћ^м року, јер ти стар- 

ци који су их сахраљивали умиру и неће се зпатп 
гдс гробови постоје. 

Ja бих сс, господо народни посланици, прп- 
дружио oiiiiM говорницима из Владине већине и 
опозиције који су тражили укидање Државжхг суда 
за заштиту државе. Ми морамо, господо, да призна- 
мо да je срамота држати у овој земљи 17 година 
један преки суд против чијих пресуда пема жалби. 
Ja hy да вам наведем два случаја која су мени по- 
зната. У априлу месецу прошле године открипепа 
je нека комунистичка тројка, нека оргашзација у 
Леушићу у Срезу таковском. Ухапшено je 14 лица, 
од којих и 3 девојчице испод 15 година, двоје пу- 
нолетних, a остало све деца испод 18 година. 

Нећу да говорим и o томе како je полиција 
вршила истрагу, довол>1[о je да вам кажем кад сам 
тштао једнога: Костадине, uo Богу брате, како ти 
да будеш шмуниста? On ш je. одговорио: na 
нисам im био. — A огкуда да прнзнаш? —■ Па при- 
знао би и ти да си убио и Крал^а у Марселл', да сп 
прстрпео батине које сам ja. И on je провео 9 мс- 
сеци na Адп Цпгаплијп, одакле je путтен као 
певин. 

Дал.е браћо, има jom једиа ствар која mije 
тако згодпа н која мора ла се чује у овоме" Дом^ 
Директор лруштва „Јелица A. Ј\" "ухапшеи je и 
оптужен за шппјунажу, да je тпијунирао војии 
арсенал у Чачку. Полпциja га je ухапсила и суђено 
иу ie. Државни суд за заштату државе није нашао 
да je крив a полиција га je одмах протерала као 
страпца и нежељеног госта, 

И, господо, као што видите у првом случају 
човек лелси im крив im лужан a у другом случају 
пушта се чопек који je стоапац n којп 6и и могао 
ла се бави тпијунажом. Ja бпх пмао мпого впте 
повсреп.а у редовпе судове uero у овај Државпи 
суд и ja бпх молио, да Крал.евска влала пристанс 
да се суд за заштиту државе укине. 

Госппдп пародии посланици, вн знатс, и вп са 
десиице и ви са левице, колико букс направи Kon- 
кордат. Mani посланичкн лруг Мпта Дпмптрпје- 
вић бавио сс ivne овде цитпрапиш изјапс палГш- 
cio^na Стсппппа, коју je on, разуме се са своје 
стране, иазвло 1езуитгком, Ja ne мпгу п.сга ла ра- 
зумем с обзиром na то што on тврлп да je полп- 
тпчки бапометап и всчпгп nvrimK ii3Mel)V Београла 
и Загреба, п.егп којп можс ла повсри Мачеку. ла 
пу.ле претселпик Влале, a ne може ла олобри сло- 
болтт католичко пспопелап.с. Из г. Стспиппа из- 
јаве се вили, ла нксу залопол>т1 каголици тто ic 
повучеи Коикоплат п ja бпх молио КраЛ)епску вла- 
ду да IHTO пре лопесе јелап Meln^cpcKH закоп за 
гпе nenoncnoBocni у овој земл>11. Нска буле ]-елпо 

'Мепило и иека и хоггп п рабип и поапославии cne- 
ттснпк и жупник, пека гве вепопсповести у овој 
VM.'MI 8уд:у ПРед r^iKcii'-M јсгнаке, ieo то потсзли.р 
всрских олпоса ne лоносп лобра iiHie7iioj BCPO- 
исповести. тт јслном племеп\г v патпј зсмл>11. 

Jom једна молба с мојс стране na г. Мтшстра 
правде. Ja слм, господо нароЈжи по.слашти, био 
спелок у процссу Дамјапа ApnavroBiilia n ja г. Ми- 
ипстра прапдс пајлепте молпм са своје сгране да 
поради да ее nain иоелаппчки бпвшп друг Дамјан 
Арнау¥б©ић kao И Драпппа Сгојалппопп!! предлож-е 
за помпловање. Господо па|1()Л1П1 послаттп, Дам- 
јан ApnavToimli учииио je једпо иепромтплдто 
дело, учтто je нетго што ne би трсбало да сс 
учини mi у ceockbj крчми, али, господо посланици, 
требало бм нпак сматрати да je ово две годпие како 
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лсжн у тамници доста за то непромишљено дело, 
те ja ca своје стране молмм г. Министра праћде да 
учики пре/^ог за помилован.с. 

Ту скоро, господо ■народни посланици, био je 
ирсд овим Домом иа прстрссу Закои б орнивању 
нових срсских ii окружних судова. 

Господо пародпи посланици, тај закоиски 
прсдлог учиЈгио je1 грдну испрапду моме крају, сре- 
зу и округу и ja молим господина Министра прав- 
де да поправи ту неправду коју je учшгио Руднич- 
ком крају a специјално мом орезу клчсрском. 

Гласаћу за буџет, пошто сс група којој припа- 
дам налази у коалицијн сл Владом, и пошто прст- 
ставмик наше групс ссди у Влади. (Пљескање у 
центруму и на деспици). 

Прсгссдпик Стеван Ћирић: Рсч има народни 
посланик г. Михаило Љешевнћ. 

Мнхаило Љешсвић: Господо народни ппсла- 
ници, да не бих понавл^ао ствари, ja ћу сс задржати 
само на једном п:ита11>у. Задржаћу се само на на- 
mcM правосуђу. Ja сам и прошле године са овога 
места говорио o вашем правосуђу, и тралшо сам 
та се na OCHDBV Устава донесс закон o судијама. 
Разлоге за то ja слм изнео и прошли пут и паро 
чито сам иагласио, да je питаље ггдскс стллпости 
и незаписности везано за данашњс законе o судИ" 
јама, односно да суднје немају сталиости све дпнде 
док се no донесе закон n судијама, и лкп Устав 
предвиђа да су судије сталне. Тадаши Министар 
правде господин Суботић, у своме скспозеу обећао 
je да ћс нзнети воћ гцжпремл^ени законсми предлог 
закопа o судијама, и да Ise сс трудити да сс тај 
ззкан донесе прсл Нпродну сжупштину и кадлбжан 
форум, Прилике су се изменнле. Ha његово место 
дошао je господаш Симоиовић, одличан прпвник, 
одличан познавалац пашсг злкочолавства. и оллћ- 
чап познавалац наших прилика, и ja сам vBoncn да 
he нам овп rarrafte прпучити и да ће тај закоиски 
чредлпг изнети прсд Скупштину. 

Го^подо, увервн сам да нико од нас irc жели 
да имамо слабо npaBocvijC. Корпсппгт доброг прл- 
вооуђа не трспл доказивати. Добро npanocvhe je 
јсллн од основиих и битпих слемсилтл за постлилк 
u прлви рлзвитлк јелпе модсрне лпжлвс. Лобпо плк 
правосуђе, v молерпој и мало култгрчој држави, 
не да сс пи замислити без судске незавионосги, a 
avtcKv иезависчост условл>ава|.ју: непокпстмост, 
сталност, лутгшлтско \гнлпрсћен.с и матеотгталш 
обезбеђеност. Бсз сулско независнасти нема до- 
впллш глрлчтије зл прлшги порсллк и зл правтгу 
тпжаву. Прстстлвчипи сулијл, УлружеП)С гуттгјл v 
Беогрзду на сппјим селшшдиа плпжлним io и о] 
овог иесеца, трлжили су, ла гс на OCITOBV Устлпл, 
дрнесе злкои n сули1ама, па су на тој селниии IO- 
нели и једлп злкл>учлк icoiir гллсп: „Основни n 
бчттги углопп савремеие лпжлво и тгапола импеоа- 
TUBHO клллжу. лл ппииципи судијске независносги, 
које и наш Устлв засгупл, буду у пптпутгоети и за- 
коном обезбеђени. 

Злто je потрсбио да со што прс Донвсе irnn, 
посебни закрн o сулијамл, KOIH lic, у смислу Уста- 
пл, обезбелчтп сутији пезлвнпгост, стллност и не- 
иокретпост, niTO je сво неапхолчо за успешпо пп- 
шење његових функци1а и одржавање угледа који 
иу no позппу припада". 

Овлк'о nern гласп и пезолуцпјл судиске скуп- 
пггине којл je олржлпл јуна месеца 1935 голине, 
пл тп пије jnm ни дп сада пстварепо. Пвс су резо- 
луције, и опа судиског улружења и она судијске 

скупттине, предатс Претссдппку Крал.емске вллдс, 
Мииистру правде, ПретсеДшку Сената и Претсед- 
нику Скупттинс, 

Господо, за доношење овог закона o судијама, 
порсд разлога којс сам изнео, говоре jom и разло- 
зи самог законодавства које постоји. He могу се, 
господо, један модераш цив^илни грађаиоки парнич- 
ни лоступак и један модерни кривичпи поступак, 
к-оји предвиђа слободно сулпјско увсреи.е, nn зл- 
мислита без судпјске независности која je, као IUTO 
сам seli клзао, условл.епл сулијском сталношћу, 
непбкрбтношћу, аутоматоким унапређењеЈМ и мате- 
ријалном безбедношћу судија'. За једно овако мо- 
дерно злктгодавство, како сио ми почели да увп- 
димо и ктсо мислимо и даље да уводимо, судија 
требп да будс високо културан, да буде паметач, 
савестан « карактсрач. A да би могао такав бити, 
требл му ллти могућпости да здраво и попптип 
мисли и да са вољпм рали на поверепом му послу, 
на кприст прлвког поретка државе и правосуђа. 
To je, госполо, у интересу ne само сул«1а, него ie 
у интересу и свих нас, у интересу je name зајелпи- 
це, у игттересу je плтпе лпжаве. Нов закон o оуди- 
јама мора ла поедниди ne сшо правл пего и дуж- 
nocnn судпја. Према великпм и висомим дужпости- 
ма, олносно ппе\тл великим и впсоким пплвимл, 
судија мора да има.и велику и BHCOKV отговоп- 
ност. Гве то требл да сс предвиди новим законом 
o оудијама. 

Пвг) je, гоепото, што оам имло лл кажсм o 
овом врло важ1гом пптап>у. A што сс тиче unthan- 
ског лела буџета поихода и расхода Мтотостаоства 
пплвле, могу nehu гамо то. да cv суме Roie cv поел- 
виНене за наше noaBocvhe млле, vmn rta ne могу 
лл зчлавоље потребе иашега noaBocvKa. 

Могло би се, госпото, рећи jom и то. тл плг- 
попет, судија no cvTtOBHMa, не олговппл стрпптшм 
потпебама: ми имамо с^товл еа малим топитопи1а- 
мл и мллии погловимл n ca великим пепгоналоад м 
ra врл1и,мим бт>01*вм суппл. И o6nnvTo- имамт) пчп- 
ва га RefiOM rem-tTonnioM n ca ведиким пословтта, 
a сл ма.гГим бпоГем сули1л. 

Исти ie случлј и сл султпсим ппиппавнипимл. 
Имамо суловз крји имају no 10 ло 15 приппавника. 
чт с. invre стоане. no неки судови ко1ч HMaiv 
толике исте послове, имају свега no 4 до 5 при- 
поавиика. 

Ono пгто важи и за остали судски пвпсон«л 
na и за служител.е. Имзио окоужних сул.ава к-огч 
UMaiv no ID -ro ]? сгдоких послужитрљд лтк некч 
поуги судоти. кло na ппимеп mnai v Прлгопиии, 
"•'■' свега 3 до 4 служитеља. Имаио судова гле 
чма no пет служитеља a где би било довољно и 
овега no двојица. 

ТПто се тиче пог.тапљрњз ночих cvniia. no 
MOMf ми111л,(М1л- тпебало би c^rmic m ових кпл- 
'nna погтлвл.ати .ттпоко" a за опг кплјеве тп^- 
бало би погтпрл.лтп cv.nHie отула, Овамо кол ндс 
има ncvo.Ti4rv Слолензгта и Хпвлтл и. v колнко еам 
могао ла ппиметим они ne пцчг o^ehniv цобоп м 
"обпи cv na-nnmif. Tn fm на«епл ттпебзло ппиме- 
нити нр само v оесору Мивистаостеа правде «его 
ч   у   пп.УГНМ   I1eгonи,^.'l    СОчпбпр'з,'Ч1..оУ 

Има, господо, и једна случајна поппавла, на 
коју хоћу да улкажем сл овора мсстл. По закону за 
положај сулије у Војводини пбтребно je прове- 
сти у служби годину дана после дипломирања, док 
je зл ono тч-ојп овлмо служе потребан стаж од пупс 
три године. 
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Људи су no три до четири годинс провели 
^аи судски приправници na су тек онда добили 
за судије, док су они тамо добили после годину 
Дана, ii они су у напредовашу измакли од својих 
Другова за две до три групе. И то би се морало 
новим законом o судијама поправити да свн буду 
У истим групама. 

Господо, иотреба за увођењем нових среских 
и окружних судова je велика и ja бих молио г. 
Минисгра правде да шти upe, a нарочито с обзи- 
ром на нов Закон o извршењу и обезбе1)ењу, уведе 
У живот нов Закон u устројсгву нових среских н 
окружних судова. 

Уверен да he r. Министар правде наша изла- 
гања имати у виду и да he донети ускоро закон 
0 судијама, изјављујем да ћу гласати за предли- 
жени буџст Министарства иравде. (Одобравање 
код већине). 

Прстссдиик Стеваи Ћири11: Реч има пародии 
посланик г. др. Милован   Пинтерови!!.   (Гласови: 
1 Inje ту!) Како народни посланик r. др. Миловаи 
Пинтеровић није присутан, сматра се да je оду- 
стао од речи. 

Реч има народни посланик r. Војнслав Не- 
надић. 

Војислав НенаднК: Господо народни послани- 
ЦИ, свима je вама позпато, да je 1933 године донет 
Аграрни закон за аграрне односе у Јужној Ср- 
бији. Тим законом од 1933 године регулисани су 
аграрни односи у Јулшој Србији. Установљени су 
iirpapuH срески судови, који су од тада до данас 
радили, и који су скоро већ на завршетку свога 
рада. Како аграрно законодавство решава аграрио 
^оцијално иравна питања у духу социјалне прав- 
Де, оно je нарочите, специјалне природе, и као 
''акво додељено je Мннистру пољопривреде, коме 
je дато право издавања обавезних Hapel)eiba no 
аграрно социјалним правним питаљима, односно, 
no аграрно вравним односима све до доношења 
коначне одлуке аграрних судова. Пресуде Вишег 
^''рарног суда у Скопљу нису извршне, ако je тра- 
Жена и добивепа обнова поступка no истом спору, 
neh постају извршне тек no завршеној обнови по- 
ступка. Ta паређења Министра пољопривреде 
имају обавезну онагу, и све су власти дужне по- 
штовати их и no шима поступати. Тако je пред- 
виђено аграрним законом, као и друпш овлашће- 
н»има и уредбама, које су дате Министру пољо- 
чривреде. Али код нас често бива no оној на- 
Родној изреци, која каже: „Кадија ти даје, али 
челал не даје." Дешавају се извесне неправилно- 
сти, господо, које компромитују и правосуђе и 
правпи иоредак, na и ауторитет владе и самог за- 
конодавног тела. Ja бих сгога молио, да г. Ми- 
нистар правде чује ово што ћу изложити, и да 
иуде тумач код Владе, да се то питање на пра- 
иедан начин регулише. 

По аграрном закону постоји власник земљи- 
Шта, и чивчија, или наполичар или момци-дневни- 
чари. Ти су односи регулисани почетком уједиље- 
IIja, тако, да je власник примао извесну реиту за 
своје земљиште, KO je му je премерено, за све вре- 

,ме до доласка ових судова и до решеља аграрних 
"Дноса. Срески судови ислеђивали су, и према no- 
Дацима и поднетим' документима оглашавали не- 
К(,1'а за чиичију, некога за наполичара, a пекога за 
Дневничара. Разлика je у томе, што je за чивчије 
"лаћала држава, за наполичаре пола наполичар a 

iiiia држава, a за момке-дневничаре плаћају све 
они сами. У том погледу ja имам овде два при- 
мера Koja заслужују иарочиту пажњу. 

Двојица чивчија, добили су код среског аграр- 
ног суда једно земљнште, али власник није био 
с тим задовољан, јер je успео да на неки начин 
од 1918 до 1933 године прибави тапију, и ако je 
нашим судовима на Југу, односно на подручју 
Апелационог суда у Скопљу, једном наредбом Ми- 
нистарског савета од 1922 године, 3a6paibeiHo да 
могу потврђивати тапије и вршити иреносе има- 
ња. Дакле, поред свега тога, тај власник добио 
je на неки вачин тапију за два читлука. Власник 
земљишта je трговац од вајкада, стално живи у 
вароши н има око 20 хектара земље у вароши, a 
земљиште ове двојице чивчија удаљено je од ва- 
роши пет километара. Међутим, тај трговац .се 
жалн Вишем аграрном суду у Окопљу, на осповн 
евојих тапија, и Виши аграрни суд усвоји љегове 
разлоге, да су тапије необориве и да je земљиште 
својина дотичног власника a не чивчија, прогивво 
аграрном закону нарочито чл. 76 алипеја ii која 
гласи: „Аграрни судови су овлаш11ени да na за- 
хтев странке, односно љених наследника ревиди- 
рају све уговоре и решења проистехле из ранијих 
правних послова као и све дравне лослове било у 
којиј форми извршене до ступања на снагу овога 
закона." 

Даклс аграрпн срески суд je правилно посту- 
пао   што   таније   није   признао,   међутим   Вишп 
аграрни  суд  погрешно  je,  што je  поништио ту 
пресуду, утолико више, што je власпик 3ei\iA.HuiTa 
примао ренгу за та земљишта све од 1918 до 1933 
године. Самим тим било je јасно, да je он влас- 
ник земљишта, a да су ona двојица чивчије. Када 
je виши апрарни суд уручио пресуду и чивчијама 
и  власнику,  чивчије  су се жалиле Министру  no- 
љопривреде и тражили обнову поступка, значи да 
ће се вршити ревизија no тој пресуди, и коначно 
решење у том спору je решење тога ревизионог 
поступка. To решење o обнови поступка Мннистар 
саопштава преко среског аграрног суда, a аграрни 
суд извештава среско начелство. Али шта се де- 
шава? Власник земљишта се обрати среском на- 
челнику, који на^е тамо једнога писара, који je 
изишао на лице места да изврши предају имања. 
Међутим, on je само изашао, ручао и отишао, јер 
нити je тим сељацима саопштио, да предају имаље 
власнику, a власнику je сигурно саопштио, да je 
сељацима рекао, да му морају у законском року 
предати и.мање. Ссл.ацима пак није дао записник, 
као што je био дужан да да, јер сељаци би ималп 
право да се na raj запионик жале Банској управи. 
Када je тај записник био готов власник га узме, 
и обрати се Среском редовном суду, и тужи, како 
га чивчије сметају у поседу, и да на основу npe- 
суде вишег Аграрног суда тражи, да се те чив- 
чнје истерају са земље. Суднја одмах то прнхватн, 
na да не би задоцпио, пошто je 24 априла примио 
ову тужбу, послао je после подне одмах послу- 
житеЛ)а среског да оде до општине, која je да- 
леко 8 километара, да нађе ове људе, и да :каже, 
да he сутра доћи, ради предаје земл>1ишта власни- 
цима. Тако je и било. Одмах сутра дан он je иза- 
шао, иако су се ови сељаци жалили да имају об- 
нову cnopa, IH да кад имају обнову спора треба 
да се сачека коначна пресуда; ипак, судпја то НИ- 
шта није уважно, Beh им je дао копачан закл.у- 
чак no коме опи имају да плате казне, што оме- 
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тају власиике у лослу, иако су од ро1)еша свога 
на том и.маи.у. Ja сам лично отншао код тога су- 
дије, и тштао га, зашто се on меша у аграрне од- 
иосе, који нису ликвидирани, завршени. ()н ми je 
одговориО) да пресуду Вишег алрариог суда сма- 
тра иавршНом, a да обнову спора коју Министар 
пољопривреде даје, он ие признаје. Добро, ja 
сам се жалио бнвшем господину Мнинстру правде 
др. СуботиИу, a исто тако и господину Министру 
пољопривреде, и молио г. Мшшстра пољопри- 
вреде, да у споразуму са г. Милистром правдс, на 
иеки начин те односе регулишс, али после 15 дана 
десио се један други случај. Випш аграрни суд 
додели једном домаћину земљиштс и призна га 
за чивчију извршном пресудом. Власнику земљи- 
шта суд призна ■ свега 696 динара за земљиште. 
Ме1)утнм, власник je примио на име саме ренте 
15.963 динара. Сада тај нстн власннк тражи од 
овога истог Среског суда, да га уведе у посед и 
ако je то земљиште додељено чифчији пресудом 
Вишег аграрног суда. Чифчија, који je постао 
власник земљишта на основу извршне прбсуде 
Вишег апрарног суда, жаже: молим вас, ово je 
земљиште моје, ево пресуде Вишег аграрног суда, 
којом ми je то земљиште уступљено, и из које се 
види да je овај бивши власник примио иа име 
ренте 15.963 динара, a no овој пресуди има да 
прими свега 696 динара. Ипак то судији није нн- 
шта вредело, 'него je казао, да он ту пресуду не 
може да призна, јер може доћи обнова спора, и 
уручно je бившем власнику земл>иште. 

Ова два случаја, господине Мнинстре, поко- 
лебала су приличио сељачки.свет, na je сада no- 
чео да мисли, шта ово значи? Срески аграрни суд 
реши један спор, Внши аграрни суд потврди тај 
enop, међутам Срески редовни суд час реши по 
пресуди Вишег аграрног суда, час реши протпи 
пресуде Вишег аграрног суда?! 

Ja Вас молим, господине Министре, да будете 
љубазци, na да, било неким распнсом, било путем 
u начином, који Ви нађете за сходно, убедите, 
уверите судије, или наредите судијама среских 
судова, да се у аграрне односе код nac доле на 
Југу не мешају, докле год постоје срески аграрнн 
судови, и докле постоји Виши аиелационн суд у 
Скбпљу) тј., докле постојн компетенцнја Минн- 
стра пољопривреде no овим питањима. Тврдим, 
да се рапнје mi срески, im окружни судови нису 
мешали у те одиосе. A сада, ако се буду почели 
(iiKiKi) да метају, верујте, да he код нас створити 
хаос, који ho код сељака побудити један нела- 
годан осећај у правду и правосуђе; јер они не 
могу да схвате и рааумеју, како ово све може да 
буде у једној upaimoj држави и како може да 
буде, да једаи судија пе поштује закон и не 
слуша законска наређења. 

/Друго питање, које се адноси опет na крајеве 
у Јужиој Србији, a на правпо подручје Апелаци- 
оног скопског суда, — то je врло важно, госпо- 
дине .Мннистре, — то je питање уживања сеоских 
утрииа. lio раиијем Закону 6 рпштинама Краље- 
тпк' Сроијс од 1903 годиие, то je пптање било 
регулисано на један достојан начин, јер ako се je 
сеоока утрина требала да дели, ако се je имање 
гребалр да ртуђује, то je спаДало у компетенцију 
сеоског збо|)а, na од сеокжбг збора та je одлука 
mina Државиом санету, и после одлуке Државног 
савета, свн ужнваоци сеоске утрине добијали су 
тапије п убаштнњавали се. Taj закои важио je и 

код нас у Јужној Cp'mjii све до новог Закона o 
општинама. To miian>e новити Општииским зако- 
ном, тако рећи, продужено je, само са другим 
компетенцијама. Предвиђа се опет збор сеоски, 
Koiju доноси одлуку no члаиу 120 да збороке од- 
луке, уместо Државног савета, одобрава Ван у 
првој инстанцији, у другој Министар унутрашњих 
дела, a у грећој Министар финансија. Кад све те 
гри инстанције такву сеосЈсу одлуку одобре, онда 
се гек могу уживаоци општинске утрине убашти- 
mini na имање. 

Међутим, шта се сада дешава, господине М"- 
нистре? Kao што Вам je прзнато, код иас су сва 
правна miian.a иопре.турана. Држава je ограћи- 
чила шумска имања, и шуме које су биле за др- 
жаву, o ia их je задржала, a остало je уступила 
општинама и ставила им je на вољу да их задрже 
за себе као целину, a могу да их поделе и између 
села  ако  желе, између кметија, како они  хоће. 

Даље, остале су општинске утрине, које су 
раније, за време Турака, постојале и служиле за 
пасишта, како ситне тако и крупне стоке. Од 1913 
годиие, нарочито од 1918тодине, миоге опшгине, 
које су имале те своје утрине, које су служиле за 
пасишта, оне су их, no нашем Грађанском закону, 
путем избраних судова ограничиле, na и скице 
донеле, na су им те пресуде ностале извршне, по- 
стале јавне исправе, и постале доказ 6 својиии. 
Сал, шта се дешава? Сада поједини сељаци, који 
имају извесне парцеле на уживању; због тога што 
су сиромаси, na им je те парцеле само село дало 
na ужииапА', продају иојединцима ту своју пар- 
целу, na удесе са општином да купце убаштини. 
И, природна ствар, 1суд потврђује баштинску 
тапнју. 

Даље, нарочпто овде, пстичем и указујем 
npcToM na шу.ме. Многи претседппцн omirniiie 
продају шуме једном, двојици или тројици се- 
л.ака. ilinii ту има одлуке зборске, нити одлуке 
општинског суда, нити одобре1ва Бана, нити одо- 
брење Министра унутрашњих дела, ни Мнпистра 
финансија. Они сељаци из села продају шуму 
пиланарима и на једанпут шуме нестане. Овакве 
0|длуке махом се врше са знањем полицнјске вла- 
сти. Зашто се полицијске власти не управљају no 
Закопу o опцггинама, то je мени непознато. 

Изледа да многи среоки начелници и поли- 
unJL'Kii писари, нарочито када дођу са других 
страна, Закон o општинама ne знају. Познат je 
онима који су Шумадппци, који су служили у 
Шумадији, али ако они дођу из Зетске баповипе 
или из Босне, они то ne знају, a сељак пскорнсти 
то њихово незнање, и схавља их пред свршен чин. 

Ja бих Bać молио, г. Мииистре, да неким na- 
чином стави се до знања среским судовима, napo- 
чито млађим судијама, који питање ужнвања сео- 
ске утрппе сматрају питањем приватног права и 
решавају га грађанским путем, a ие администра- 
тивним путем, да се иа неки начин њима стави 
до знања, да уживање сеоске утрине не потпада 
под one грађанске прбцесе, ne спада у круг при- 
ватног права, већ да се то питање има да решава 
na оснрву ранијег Закона o општинама као и овог 
садашњег Закона o општинама, тј., да припада 
административном праву, n ла na тај начин ne 
убаштињавају поједине сељаке и ne пзазивају 
после сукобе у селима. Јер, ти сукоби увек доносе 
крв. Ja имам и сада један случај, где je тако гре- 
niKOM судије; &ато mro mije водио рачуна да ли je 
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тужба поднесена од серског пуномоћника или од 
потпуно приватног лица, и доиео свој коначап 
закључак да шума треба да припадне целом селу 
a не онима који су лмали право на њу, — деснла 
се je једна иогибија, за коју he суд утврдити, да 
ли je самоубиство или убиство. Када би сељацн, 
којима прииада угрина, знали ima појединци радс, 
они би их сигурно спречили од извршења, али 
се ово крије тако, да се тек после две до три 
годиие сазна. To они удесе всшго и све остане 
кар тајна. 

Ради тога, ja бих Вас молио, г. Минисгре да 
•и за ово друго питање нађете пута н начина, да се 
орвсшм судовима у Јужној Србији достави, да ono 
питање оматрају адмииисгративним, и да га реша- 
Bajy адмииистративним путем. Може бити и веро- 
ватно je, да се ово питање, господо посланици не 
ои постављало када би у срескнм судовима имали 
мало старијс судије. Ma жалост, ми имамо све мла- 
Ое судиЈе који су може се реКи на брзу руку свр- 
шили Универзитет, на брзу руку nocvami и суди е, 
"a како многи од шнх кажу, збунило их je ово 
опрошо законодавство од 1918 године до даиас, 
Koje нисмо, кажу, учили на Уииверзитету, и у које 
немамо сада времена да се упутимо и да уђемо и 
кажу да због тога чешће пута не знају иајоснов- 
HHja питаи.а. 

Због тога, сам слободаи, г. Министре, да Вас 
уиозорим да ово гштање заиста може да постоји 
a када оно може да тгостоји, зашто Ви не бисге 
урадили Једну паметну ствар. У сваком среском 
суду имате no тројицу судија. Зашто оида ne бисте 
извршили специјализирање, да један судија посве- 
1и се чисто т;им криминалистичким питањима да се 
други посвета грађапским прсдметима, да трећи 
буде истражни судија, масеш итд. Главно je, да се 
судије специјализирају, и онда he сваки моћи ца 
ради на својој струци, јер неће један судија мо- 
рати да буде специјалиста и за кривична и за гра- 
ђаиска n за истражна дела. Ми заиста mamo много 
закона, n ja сам видим да им се je у њима тсшко 
снапи. lo je утолико пре потребније, r. Министре 
iin-o мп са територије Београдског касационог су- 
Да, — ту подразумевам и бившу Србију и Hnnv 
Гору, нарочито Јужну Србију, - - шго ми немамо 
олико пара данас да се можемо суди™, да може- 
т плаћати адвокате; нити имамо толико васпи- 
тан>а судског, законског, Kako данашњи закони 
npoimcv.iv и траже, да се можемо сами бранитн. 

п„„   Р^лоје у. СрбиЈи  "Остојао Закон  општин- 
ски од 1903, који je био јасан и прецизан за сва 
итања, закон коме није требао адвокат, што  ie 

веома важио за народ, који je сиромашан a врло 
' истар и врло осетљив на правду и правна питања 
< шокат му није требао. Даље нису Лу требале ни- 

; кве таксе, a не данас, кад год оде у суд, мора 
Да монесе више пара него што му треба, јер никад 
е зна колико he му се за таксе затражитн и ако 

■> суд затражи више hero mro има napa, ризикује 
.» после ту такеу троструко плати. У Црној Гори 
oc-rojao je Имовинскн закои коме такође адвокат 

н? треба   jep сваки чобанин са Дурмитора зиа да 
к- може биш изигран, јср зиа своје право a и су- 

- Ma, био о« универзитетскн  грађанин или чоба- 
нин, не ломишља да изш-рава спор и према томе 
и У СрбиЈи « у Цриој Гори лако je равије било 
АОћи до правде. Сад наједаред прешли смо на ово 
«одвр«р законодавство, које са животом нашег на- 
Рода  на територији  бивше  Краљевине  Србије  и 

Црне Горе врло мало заједничког има. Уираво НИ- 
чега заједничког нема. Закоии који пису изашли 
из душе, из срца народног, како то наш народ 
каже, који нису иистали из традиције, иравне тра- 
диције нарбдне, који нису иостали пз исихе  иа- 
роднс, ти закони ne могу да ее одрже. 11ротив тих 
закина иарод увек puune и негодује и  инда свак 
му je крив: и влада и власт и држава, na и други, 
да ne говорим, jep он 1иде још и даље. Ja мислим, 
да on греоало o томе да поведемо рачуна, jep nuje 
наш народ заОадава казао да правда држи земљу 
и градове, a ne оила, jep парод који je осетљив каи 
што je паш парид, парод KOJU има правичноста у 
сеои n који зпа шта je правда, кад не може до 
ње да дође, una он може да ради пеги да проте- 
ствуЈе m да грди све од реда. iie може да узме ад- 
воката, a ne може сам да до1;е пи да се жали. Уа- 
коподавац пије предви1Јао да ми имамо села чијпм 
CI аловницима треоа nu чнтавих 2U часова, ако иду 
ueiuKe или na кошу, док ДОђу до среског суда. Ако 
хоћете у киломегрима да вам кажем то je no 90 
до 100 шлометара. И претиоставите да суд закаже 
су^ење за У часова  upe подне.  Он je оиромах за- 
пуцао na iioiuao na дан pamije, дошао до пеког 
оолижњег села na Ш—15 KM. од седишта среског 
суда, и сутрадан пошао у суд, и уместо да до1)е 
у 8 on je дошао у пола девет часова, a судија му 
каже: bn сте изгубили парпицу, jep нисте дошлн 
na време.  1ако on и ако je имао све докумепте и 
доказе губи парпицу. Иалазим да je таква правда 
крд иас незгодпа, и прелази увек у кривду; n na- 
род каже: да ono иије правда nero кЈшвда, и да on 
требало то na неки начин исправљати. Me можемо 
се ми тако брзо модернизова-ли, нисмо ми за овако 
брзо модернизоваше закона. ПоСтепено то еве тре- 
ба да |Иде код nac. 

Друго, што бих могао да молим гоеподипа 
Мипистра то je, да je пама у Јужпој Србији no- 
требпо више окружних судова. Иотребпо je внше 
окружних судова због тога ШТО једипо у Јужпој 
tponjn, na територији Апелациопог суда у Скапљу, 
сви еу одпоси који су раније постојали, сви су 
правни одн-оси испревртани и nn једно правно пи- 
тање после ослобо1)еп>а mije остало како je било. 
Друго je ca бившом Краљевином Србијом, и са 
осталим крајевима. Гамо je све, како je у правном 
потлвду већ било, само настављено и поотапено 
се вршн уједињавање, a код nac je сне изнова no- 
чето, и због тога има више тих правпнх спорова, 
правних односа nero у другим срезовима. Због 
тога код nac ne може биш мерило број станов- 
ника у једном срезу, или у 'неколико срезова, na 
да према томе буде окружпи суд. Сем тога наши 
су крајеви махом беспутни, без железница и без 
добрих путева n док сељак дође до icpecKor суда 
треба му 80—90 кшшметара, a кад треба да до1)е 
до окружног суда, треба му да изгуби 5—6 дана 
дсж дође пред окружни суд и док се врати Kyhn. 

Претседиик Стеван ЋириИ: Господинс говор- 
пиче, констатујем да je Bauie време шстекло и мо- 
лим Вас лепо да завршите. 

Војислав Ненадић (наставл^а); Хвала лепо, го- 
сподине 11ретсед1111че. Ja бих молио господина Mn- 
пистра да буде тумач код Краљевскс владе, да бар 
у адућем новом закону o устаповљешу среских и 
окружппх судова, поведе се рачупа o пама у .Јуж- 
ној Србији, да нам се даде пгго више окружних 
судова, a нарОЧИТО пама из Рашке, jep мој срез 
Плевље пмао je окружпи суд још од осамдесетих 
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годнна прошлог иека и имао га je сгално за време 
оивше Отомаиске Импернје и за време биише Црис 
l'opc, na cue до овога закона. Ja нећу да наводим 
разлоге који су руководилн да се raj окружнн суд 
укине, алн бих молио да се иоиедс рачуна, да се 
Илевљу понова да (Јкружни суд, jej) тај срез састав- 
љен je још од једног среза KOJU се звао бољаиич- 
МИ, m будите уверсии да та два среза нмају и су- 
BHiiic париица за једаи окружии суд, као ШТО су 
(imi  окружни  судиви  кији даиас иостоје. 

(Јво сам имао да изнесем и да захвалим ГО- 
споди народним посланицима којн су мс пажљнво 
саслушали, a г. Миннстра да замолим да буде ту- 
мач код Краљевске владе за сжо ииташе, na може 
дати bor, те ако се правна питања код нас у Јуж- 
пој Србнји o}iai<o уреде, као mro су и код вас у 
осталнм крајсвима, ja ne вндим зашто не on roj 
Илади Koja та питања регулпше дао поверење n 
сарађавао са п.ом, a пошто пемам уверење да lie 
ова Илада урсдтти то питање, нећу MOIIII гласатп 
за овај буџет. ('Одобравање и пљеокање na левици.) 

Претседник Стеван ЋириН: Реч има пародпп 
послапнк г. Милап Мпјић. 

Мплан МиЈић: Господо пародни посланпци, 
говорећи о рссору Миппстарсгва правде, a пого- 
тово у првом делу, ja унапред хоћу да нзјавнм, да 
ми није сврха да ми госиодпн Министар правде 
одговори овде, јер je од стране госнодина Минп- 
стра правде no овој ствари учињено оно шго се 
може учпнитп, и ствар иде својнм путем. 

Али, господо, поводом овог случаја, за који 
ja нисам био пикакав ипицијатор, ja сам напад- 
лут у Банском всћу у Бања Луцн, na пошто нисам 
могао одговорпти тамо тој господи, ja сам нашао 
за потребно да одавде, колико ja зпам no овој 
ствари, изнесем и да се одбраппм. 

Осим тога листови „Хрватски Дневннк", „06- 
зор" н „Сарајевска Правда", донсли су једал чла- 
нак у којем, нзгледа, алудирају na мене, да сам ja 
иппцнјатор у шешивању претседпика општипе у 
Кључу Адембега Кулепови11а. Господо, Кулшовић 
je смењен решењем Банске управе у Баља Луцп 
за разне злочине и ненравилности у своме раду 
као претседник onniTHrie и предан je суду. Др- 
жавпи одветник предао je тужбу, a овај je предао 
жалбу Управпом суду у Сарајеву, a Управни суд, 
како je овде спецпјалпо био брз, a у другпм посло- 
ин.ма, n то МНОГО јаче и теже прнроде nelic да буде 
брз, похитао je с том ствари, и сместа затражпо 
нследна акга од иследног судије, и донео то решење 
у року од 45 дана, na се je упустио у мериторно 
расправл>ање саме кривице и признајући и квали- 
фикујући то као злочин казао: ,,'l"o je злочин, али 
није доказан". 

Разуме će, господо, да није доказан, јер исле- 
дни судија mije свршно cnoj nocao, ннти je иследпи 
суд казао своју реч. 

Овај претседник општине седео je 45 дана у 
Сарајеву и осам дана upe nerc што je пала судска 
одлука, дошао je у Кључ и рекао: „Док je мени 
мога џепа, не бојим се пикога. Ja имам одлуку у 
руци унапред израђену" и ту одлуку je показивао 
својпм прнјатељима. Ta одлука je дошла и у руке 
среског начелника и она се и данас палази у спи- 
снма изветтаја, a ja мислим да то има и код Ми- 
иисгарства правде, no жалби Бапске управе... 
(Мпиистар прппде Милан CiiMoiiomih: Судија je 
тужеп!) To ja знам, али ja сам наладнут у пови- 

нама. Господо, тај претседпик општиле mije из 
оаозиције, он je Ј.Р.З. (Смех на левици.) Али ja 
као човек морам да се браним и ие могу да дозво- 
лим да помажем једног човеха крји нема моралппх 
квалпфикација, a поготово да брапим једпог чо- 
века који je чинио злочине. (Мапфред ПаштропиИ: 
Каквих све има у вашем друштву!) Ако пма у na- 
iik'M друштву има II\ n у вашем, али ми свп треба 
да се старамо да их истерамо из нашег друштва. 
(Глас са левице: Онда ће требати велнка метла!) 

Овај претседник општине се je вратпо и Упра- 
вни суд je донео решење којим nomimrana реше- 
ihe Банске управе, a шега враћа на дужност. Pa- 
зуме се Бап Врбаске бановине ннје га вратио на 
дужност, aeli je предао тужбу Министарству прав- 
де и Министарство правде je даље поступило и 
тужило тога судију. 

Господо, што je најжалосннје, ja сам добпо и 
прнватно imc.Mo од једног' впсоког фуошцнонера, 
који ми каже у писму да се ту ради o пеким иара.ма. 

Само да упоредим рад Управног суда у Са- 
рајеву. Овај исти претседник општипс кад je до- 
шао на управу onumnie смеппо je једпог ппвалнда, 
исго Муслимапа, који je у општини радио '20 го- 
дина и то на опште задовољство rpaljana, али mije 
њсму у прво време дао да краде, na ra je одмах 
избацио без дисциплинског njieci'ljeiba. И овај се je 
жалло на ово решење претседпика општипс Улрав- 
ио.м суду, и девет месеци je чекао n тек кад je n 
овај претседпик враћен опда je долесепа и одлука 
да се и овај човек може вратитн назад. Међупим, 
за све то време од девет или десет месеци човек 
je био без хлеба. 

Да ne причам o ти.м рђавим стварима, ima je 
бпло даље, само бих желео укратко да прикажем 
onoj господн у Бапском Beliy, да нисам ja био ини- 
цпјатор тога, nero ствар je ишла овако. 1 јретседпчк 
omnrune хтео je o своме доласку да смени све слу- 
жбенике и подпео je тужбу против ibiix. Али кад 
je дошао иследннк и почео да лспитује општип- 
ске службелике, опда се ствар окрелула паопако, 
јер je иследпик етекао yBei)eibe, да постоји крп- 
вица претседпнка општипе, a ne службепика. И за 
илустрацију могу се павести два до три случаја. 
On je паредио, да општински службепици који прл- 
купл>ају оптпшскп приход имају свако вече до- 
nocnrn новац у радњу његовог cima, noiirro му 
cnn пма радњу, a on je изгубно право на радњу 
још 1926 године кад je пропеверио мпллол и no 
динара туђега повца. Његов син примао je сиако 
вече тај ловац и куповалш су призпаппце no 30"] 
a продаиао их je no стопроцентпој вредности. 
Отац je паре!)ивао псплате и благајпик општине 
добивао призланице, a napa иикада у касп. Купо- 
вао je ла прпмер no 200 килограма уља за мазаље 
пода, a оппгшПска зграда има свега две собс, na 
je ипак за годмпу дана потротепо 1000 килограма 
\.i.a. Уопште mije куповипа вршена П0 пропиопма 
као што греба. Ma пример: зовне управника цен- 
трале dl каже му да je пабавио сто комада храсто- 
вих стубова за Цептралу n тражи од mera да то 
noTumne. Onaj иако mije примпо пикакие стубове 
мора пли да noTiinme или ћс да иде из службе. 
Тако je исто било и са куповином ул.а да би сч. 
њим преко лета мазала ограда око општинског 
пмаи.а. II та je ограда преко лета мазапа само да 
би његов син могар да прода што више ул.а. 

Ha пример, дошао je код претседника општи- 
не Мплап Пух>аревић na je прсд чшаипм општпп- 
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ским олбором дао 2.000 динара испред cnojc фир- 
мс да то општина полсли сиромпшиом свету. To 
je било прсд некн светац. Tv je био и срески на- 
челник, неки Степаи Колесар, са којим je тај прет- 
садник радио у лруштву, na га je ои и довсо за 
претседника. To je лична ствар г. Колесара. Њега 
добро познају г. Лука Кострепчић и г. Вјекослав 
Милетић, кога je Гжо оптужио и достављао као 
италијаиског штгијуш. (Гласови са лсвицс: Па зар 
и такве Влада лржи?!) Нијс он радио у имс Ми- 
нистра и у имс Владе, нсго je ралио у име и за 
рачун свога џепа. Сад je он срески начелинк на 
Крку. (Митп Дпмптријсппћ: Па ШТО га ис опту- 
наиш јавно, нека једаипут иде!) 

Претседпик Стеван Ћирић: Господине говор- 
ниче, молим Rac да сс држите прелмста o комс го- 
воритс, и ла не правитс излете у ствари којс не- 
мају псзс са прслметом o комс говорите. 

Милап Мијић (настаплЈа): Ове две хиљаде ди- 
иара које су биле намеи^ис и поклоњене општин- 
CK'OJ сиротии.и, претседник опттинс. умссто да je 
положио у општикску касу, он je лао своме сину, 
који има дућан, и позвао неколико сиромапгних 
грађана, na им рекао: Ево ти цедуља, na ида у ду- 
lian код мпга оина и узми каЉе и шећера. И овај 
оиромапгаи гоађаиин отшпао je ca целуљом од 10 
динара v лтћан 'и добио je мало кафе и шећера 
колико je хтео да му да оин претселкнков. И тако 
су те nape у ствари отчшгле претселчиковом ciniv, 
олиосно претсетнику. И такве ствари ишле су пред 
Упрашш с\гл и Управнн руд пх je попиштно, a дао 
je п>ему за право, наводећи као разлоге да пема 
локаза за кривицу, иако ie инспектор крпвицу 
х-гвплио. (Јслап глас са левице: Па mro ссдиш v 
ЛРЗ кал има тамо тако рђавих л.улн?) .IP3 хоће 
да чисти оно штп ne пал>а, да'би v H>oi остало оно 
mro je добро. (.Тслап глас са ленице: Па то je ваш 
Упратт схл, mro га критикујетеП Може ла буде 
и nam n nam, ro je Управип сул Крал^евинс Југо- 
(vmnnie v Capaienv који je постављен рапије, али 
ja neliv ла улазим v то, који je судија био судац, 
али само зпам да je овако било. Ллн господип Ми- 
нистар правде ie nocrvnno онако како се nocTvna 
и оптужпо ДИСЦИПЛИНСМИ одговорпе чиповтгике; 
кпко 1\е лал.е то ићи ja ne улазим и бићу потпуно 
:'а;1Г)пол.аи са тс стране. 

,1a сам морао o овоме ла ппогопорпм. icp cv ме 
због one стваш .иапалали v бапскоме већу, na cv 
нвки казалп да сам некултурап чопек n да сам раз- 
бојпик. Госполнп Баи ie томе већиику. који ie тако 
0 Meirn гопорпо, о.тузео печ, али rai бапски всћ- 
иик-, коiii ie тако o меии говопчо, то ie n.eron лп\т, 
•ni. /invr тога прсгселнпка. Г.Твла« глас са левппо: 
Koioi naornin on ппипада?^ Не знам i<oioi naivniin 
п^штада. Кад MV како треба: час ie с нама, час ie 
с вама. Ниги ie .Терсза, шггп ie опозиција. Само 
знам толико "a има три човека: поетседник опшш- 
не v Кл.\'ч\', бппгки пећник и јелан попескп чинов- 

■ пнк ко in ie оптужеп за vrajv 40.000 липапа. To je 
гпио ко in бпатгп гвога претседтгика оттштине. 
i'MniKhnn'r Паштпорић: П? HlTo ее ne бопиш поо- 
тив тога? ETO и in сам бпо банши всћппк na сс 
нисам сложио са Коротцем, na сам смеи^енП За 
тога бапског већиика који братт овога и опакпога 
ппетседпика, гопоое ге nairone стварп. Он ie за 
впеме AA'crpnie mnao no селима, купио бакар TI 
rvMv K'i-i наоода и нарочито код муслиманског 
света. По кућамп je узимао све и mije остављао irn 
ибрих за воду. 

Господо, да ппдите како те новппс могу бити 
необавештене кад овако пишу, Ево шта пише ca- 
pa јевска „Прапда": 

„Комс то трсба? 
Псрсекуције у Кулеп Вакуфу, — госмодо, у Ку- 

леп Вакуфу био je прстседник ошптанс Адембег 
Кулеповић, и, колико ja зиам, једап поштси чо- 
век, али они пишу опако: — 

Има неко вријеме mro почесто чујемо o раз- 
ним персекуцпјама, којс се изводе протпв углед- 
пог namer присташе г. Адембега Кулепов^ића у Ку- 
лен Вакуфу. Последших дана чак су га и хапсили, 
наравно са шм резултатом ла су га морали опет 
и пустити, јер разлога за хапшење mije било. Ми 
не знамо за разлог опих персекуција, иако nx na- 
слућујемо. Како je Адембсг стари и оттробанипри- 
сташа name страике, мп се наламо да l\c ове не- 
npecraife персекуције против њега престати. \ev 
заиста пема пикаквог стварног разлога ла се na 
овакав пачип поступа са јелпим старигам углед- 
ним човеком, који je више пута био бирап и за 
претседника опншине, који ужива повсреп>е огром- 
«ог лијела наоода у Спезу кл>учком." 

Kao IHTO вшште, господо, на почетку one бе- 
лешке питс ла je то у Кулен BaKvdn', a сад каже 
да ie то у Соезу кључком, na наставља овако: — 
.Mn пооучујемо иництаторима ових персекуција, 
iep ћемо и ми бити приоиљени да изиђемо из ре- 
зеове, ла им неће бити тако лахко ien имају много 
тога на души. na заслужују већ одавно ла буду са 
опу страну бравс". 

Господо, ту се пуцало na мепе. (Мплан Псгкп- 
вић: Koje гласило то пише?1) Сарајевска ..Правда"! 
(Мплач Пегковић: To ie гласи.ло ЈерезеП Ja не 
зиам чије je. СМилап Петковић: „Правда" ie Спа- 
хина!) Можс бити. Али, господо, ja ne могу прећи 
ппеко овога. Ja сам покушао да нзправим исппавку 
ппотпву опога, али писам veneo. Ни ..Хриатски 
Дпсппик" ии „Ппавда" ни „Обзор" nncv допели 
моје нсправке. (Један глас na левици: Видитс. и 
Вама цспзура ne дозвол.аваП Не, него они нису 
хтели то да штампају! (Алексаидпр Лазаревић: 
Бежи ти из тога друштва!) У овомс друштву je 
ппло лепо и добро и v овоме друштву биће npe- 
чишћено ако mro ne вал.а, na iie спе бити добро. 
Најбољи je дсжаз како je у вашем друштву ово 
што ie бнло задњих лапа, да je из вашег друштва, 
све nno IHTO ie добро, дошло овамо! (Алскспидар 
Лазаревић: Сели ее само ono што je najropc! — 
Жагоо и протести ил деспнцн). 

Госпслп, оеде се каже овако, да ie ои бирав 
више пута, a nn ie биран само једавпут. Због трга 
ja молим cev господу са овога места, ову гооподу 
која су ово изнсла. да onu у дпугом чланку изнесу 
шта onu имају аротив меие и зашто бих ia требао 
да будем са one стране браве. (Један глас na лсвч- 
ци: Omi nncv рвдеП Да, omi нису овде, али ja no- 
ручујем ca овога места то оној гооподи, која cv 
то писала. (Милаи TlcTKOBuh: Објасните Ви нама 
камо да оргац .Терсзе пнтс против Вас!) To nx ти 
питај. 

Али, кад они брапе овог човека, ja морам да 
кажбм, и ако није згодно, нешто и из прошлости 
ооог човека. Taj je човек no занимању био кочи- 
јаш. Годипе 1909 силовао je једну девојку na путу 
од Санског Моста до Кл>уча, осуђен je две године 
робије коју je и одлежао у Зеници. 

Taj господип je за премс рата држао копзум 
и упроиастпо једно село у коме je умрло око 60 
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старијих сем деце. To je човек који je пукао орп- 
ске попове за брадс и тукао. Taj je човек после 
ослобоНења 16 пута осуђиван код Окружног суда 
v Бихаћу за недела. Годинс 1926 проневсрио je 
милион и no динара и сада je постао газда. И сад 
оиа господа која cv то писала пс знам одкуда им 
то да он може бити сада испрапан и поштсн човек. 
Ja молим са овог места г. Мииистра правде да Cm 
деловао, и ако Окружни суд има доста послова, 
да сс та ствар што пре пред редовним судом до- 
конча, na ако буде прав пека будс и дал.е претсед- 
ник општине, iep ако се буде .ствар отезала и за- 
старила оида нема ништа од свсга тота. 

Прстссдпик Стеван Ћирић: Господинс говор- 
ниче, то су стпарн и сувише локалне природе, 

Милан Мијић (иаставља): Дакле, ja сам ono 
изнео само у толико да бих адогао да кажем у своју 
одбрану ono IHTO јестс, a пошто ic г. Мипистар 
правде већ учинио о-но што трсба, ja му пајлепшс 
захваљујем и тиме сам потпуно задовољан, само 
бих адолио да се омогући суду да се докаже да ли 
je тај човек исправан или није. 

O другИм ■стварима псмам шта да говорим, јер 
оно пгго je потребно код нас v Босни за натис cv- 
лсве, то су званичниш, писари и судије, којих je 
врло мало. Ту je једна велика кубура, али ми се 
чини да je v буџету и за то више предвиђеЈШ и да 
iie се и тс прнликс поправити. 

Имао бих iom једну ствар да поменем али ми- 
слим да то припада више Мннистарству пол,опри- 
вреде и то hv сад изоставити, то би била ствап »м- 
носно обрачунавања алвокатстоих трошкова no За- 
KOHv o заштити з.вмљооадника, Ja сам са овим за- 
вршио и изјављујем ла hv гласпти за. ГПл>ескапЈе 
и олобравап.с v центруму и на десници), 

Прстседник Степан Ћиоић: Реч има пародни 
гтосланик г. Душан Антонијевић. 

Душзи Антонијевић: Господо народни посла- 
ници. v iiHTaihv бУџета Мипиетарства ппавде ne 
бчсмо могли, ако хоћемо да будсмо Објективни, 
ништа да коитикујемо v погледу судске функцијс, 
v погледу рнога mro карактерише суд као такав. a 
најмање бисмо могли да чинимо напале ма какве 
вђсте, јер, господо, ми знамо врло добро, и ви са 
левице и ми са деснице, ne од сада пего jom од 
VBCK, да je судска фупкција скопчана са врло те- 
пјким стваоима и да се судска функиија врши пол 
ирвапрелпо тешким околностима. (ЈеДан глас из 
центрума: Алвокатска lom тежа!") Јесте, можда 
итто гако тешка, али смо јуче имали прилпке да 
пд нашег колеге Дошена чујемо да on ппједну 
1едину реч mije казао ппотив адвоката. већ се сав 
пборио на једног еудију, г, Војислава Павловића. 
Гумњам да је.за овај напад уопште имао конкрет- 
них цоказа или ма каквог материјала, Напао ie 
г.удију који je чак био n кандидат за касационог 
судиЈу. ГЈедан глас: To iie Министар пзвидети!) Да, 
пли ia тирднм да je он и као агдвокат и као посла- 
кик говорио са врло иеодабпапим речнма o јед- 
"ом свом колеги. судији, који je судија као што 
IU'KI'V био и каплилат за касационог судију. Го- 
гполо, од тих напада који cv пали од извесних 
поедговорника xohy још одмах у почетку свога 
говора да се најодлучније оградим и да најод- 
лучније побијем све такве нападе који су ма са 
чије стране пали против сУДова и судија, јер, го- 
сподо, у рвоме Дому кад je реч o судовима и су- 

ди,1ама, требало би да паДају биране речи, нај- 
одабраније речи, и ми бисмо овде са овога места 
могли да чинимо само комплименте судијама и 
судовима, кад се узме у обзир под како тешким 
околностииа судпја вршп своју тешку и прстешку 
судијску (|)упкцију. СЈедап глас: Зато што се na 
њих врши притисак!) Ko врши тај притисак? Ако 
уопште има притиска ka судове. и судије, трга 
притиска има најмање данас, у времс оврга ре- 
жима, али се воло добро зна колико га ic раније 
било. (Један глас: Ти си био у Ј. П. С!) Јесам, али 
сам био часно и поштено, и ja немам ништа себи 
да пребацим. Ваљда нисам учинио никакав грех 
што сам изишао из Ј. II, C. (Душаи Иванчевић: 
Ти си био највећи кадилац!) Прочитајте мојс го- 
воре na ћете видети колико сам кадио, a у оста- 
лом ако je неко једаппут и кадио, on ne мора и 
буде вечити кадилац. Напослетку није вам нико 
Крив што сте ви сами себе демантовали. Зар, го- 
сподо, може бити веће ироније, веће апомалијс 
него IIITO je говор г. Бошка Јевтића. који je вр- 
шио изборе, и то na бази рушења Југословенске 
националне странке, na je сад постао њен вођа. 
(Мсшфрсд Паштроппћ: Није истипа, on je рекао 
ca one говорпице да то пије истина. — Жагор). 

Претседппк Стеван Ћирић: Господине говор- 
ниче, молим да наставите говор. 

Душап AnToirnjennh (паставл.а): У колико сс 
тиче моје капдидације na листн г. Јевтића ja сма- 
тра.м за потребно да кажем и да подвучем ono: Ja 
сам последњег дана примљен na листу г. Јевтпћа, 
т. ј. 16 априла. Госиодип Јевтић je одбијао ча 
прими Mojv лнсту. (Чује се: Због чега?), 'To су 
његове ствапи. Али какве je кандидате примао, 
види сс најбоље no резултатима које je добио, 
Али, господо, за ону ситуацију коју je имао и коју 
има сад, за n,y г. Јевтић има да заблагодари себи 
и својим пајближим сарадницима, (Глас са левице: 
Грехота je што си дошао у Скупштину), Велика 
je грехота што сте вп дошли, n видећемо колико 
ће вас доћи овамо после идућих избора, Mcim, 
госппдо, чини част што сам изабран na лпсти го- 
сподипа Јевтића, али само то треба да знате, да 
ja пнсам био п.егов капдпдат, пего je то био мој 
противкандидат др. Baca Јоваповић, који je одавде 
из Београда пошао на изборе са готовим манда- 
том, ca сигурношћу да he бити изабран, јер je за 
њега радила и жандармерија и жандармеријски 
водник и цела полиција, a изабран je и због тога 
што je бацио 200 до 300 хил.ада динара у onaj 
ултра пасиван срез, док je мене бирао народ. Ja 
сам дошао у ову Скупштину потпуним, ефектив- 
ним повсреп.ем народа, a сви ви не можетс то да 
кажетс. (Пљескање na десници. — Иа левици иро- 
шгчпи гласови: Признајемо да си нам запушио 
уста). Видећемо вашу ефикасност na идућим из- 
борима, јер иарод ne живи од блефа него од ре- 
алне политике, a ту реалну политику води рвај 
режими ова Влада. (Нарбдни посланик Мита Ди- 
митријевић упада говорнику v реч и с ц>име се 
бучно оОјашњава — Граја). 

Прстседипк Стеван Ћири11: Молим вас, ročno- 
до, да ne упућујете узајамно такве оптужбе, које 
нису достојне овога Дома. Господине Димитри- 
јевићу, опоммп.ем Иас na ред, a Вас, господипе 
Антонијевићу, молим да наставите свој говор. (На- 
ррдни посланик Мита Димитријевић u говорник 
и даље cč жучно објашњавају); 
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Душан Лнтонијевић (наставља): Ja сам ио- 
штен човек и поштенији од целога твога друштва. 
•Ia примам пуну одговорност за свој рад. (Бучна 
објашњења и даље трају). 

Претседник Стеваи Ћирић: Молим, господине 
Антонијевићу, да наставите свој говор. 

Душан AHTOiinjeiuili (иаставља): Ja имам више 
морала него свн ви са тс стране. Можемо да се 
меримо, на које год хоћете теразије. (Mura Дими- 
rpiijcniih поново уиада у реч -- Граја). 

Претседник Стеваи Ћирић: Господине Дими- 
тријевићу, молим Вас да будете дисциплиновани. 
(Muru Димитријевић продужује да сс објашњава 
са говорником). 

Претседник Стеван Ћирн!!: Господиис Дими- 
тријевићу, молим да се умирите и опомињем Вас 
на ред. Ja не знам, господо, затто та толика узне- 
миреност. (Граја). Господо, молим вас да не уно- 
сите у рад Народне скупштине и one ствари које 
овде не спадају, a најмање такве, које се косе са 
достојанством Народне скупштине. Ви, господине 
говорниче, изволите наставити свој говор. 

Душан Аптоиијевић (наставља): Господо, ja 
се ни најман.е нс плашим од тога што ви овде из- 
носите. Ja сам вам,и малопре казао, a то и сада 
понављам, да пристајем на сваки суд, и то суд 
који ви будете одредили. (Граја). 

Претседиик Стеван Ћирић: Господине иосла- 
ниче, ja вас молим да наставите свој говор. 

Душан Антонијевић (паставља): Господинс 
претседниче, ja Вас молим да ми обезбедите да 
могу говорити. 

Претседник Стеван Ћирић: Изволите настави- 
ni свој говир. 

Душаи Антонијевић (пиставља); Ja, господо, 
нс само што ne одобравам пападе који су се чули 
овде на наше судове и na извеспе судије, него мо- 
Рам са овога места иајодлучније да прогествујсм 
против таквих напада којима у овоме Дому није 
било места. CiiH ми, посподо, врло добро знамо, 
како je тсшка и прегешка судијска дужност, са 
колико се страна nacplic, напада и надире на су- 
Дмјску савсст. Судија je увек у дсфанзиви, он мора 
Увек да се брани, да се најодлучиије брани. Под 
таквим околностима пије лако судији. И уместо 
Што овде нападамо судије, ми треба озбиљно да 
размислимо ima још треба да урадимо за судовс и 
сУДијс. Ja размишљам o томе шта судијама join 
недостаје да би могли још боље и још ефикаснијс 
и Доотојније вршити своју крупну и пределикатну 
сУДијску фуикцију. У том погледу ми морамо бити 
с"н сложии као јсдан и признати да за иаше су- 
Дове има још много да се радн и урадн, јер се 
ИОра иризпаги огворсно да je од ослобођења и 
Уједињења, од 1918 годиие na наовамо, за наше 
сУДове релативно врло мало урађепо, a за такво 
стање ствари noće одговорност рапнји режимп н 
Paunje владе, али he данашши рсжим n у оиим 
Вазнним питањима дати своју пупу меру, јер je не- 
МогуНе све одједаппут поправити и створити. 

Неоспорна je чишеница да je пптање судских 
3Фада једпо врло важпо питаше и ми са жалош11у 
^орамо овде да констатујемо, да су ранији режими 
'Фло мало пли, Г)ОЛ>е pelvn, нимало поклап.алп 
Пажн>е томе тако важпом питању и кад ово ка- 
*вм, i-{)ciio;;o, ja се надам да he ca;;aibii Мпнистар 

правде господин Симоновић и цела наша Крал>ев- 
ска влада овом питању поклоиити своју пуну паж- 
шу и решити га потпудо, будуЈш да je пнтање суд- 
ских зграда у органској вези са престижом и до- 
стојанством суда. 

Kao што иидите, господо, оитуација je таква, 
да je данашња Влада принуђеиа да псиравља мно- 
гобројнс туђе грешке које су учиљене од ранијих 
влада, од свих влада од 1918 годипе na паовамо. 
(Чује се: Има и ваша Влада грешке!) Јесте, има 
пх, али ro иису грешке већ физичка немогућносг 
да се ese одједанлут поправи. И у томе призпању 
својпх грешака ми се баш пајвишс разликујемо 
од наших противпика, који себе сматрају nenorpo- 
шивнм, јер желимо лојално и консеквентно да cnpo- 
водимо и спроведемо једну полигику. 

Господо, nirraiBe судских зграда у Београду, 
нрестоници Краљевине Југославије, мора да зауз- 
ме врло озбиљну пажњу г. Мипистра правде, и го- 
сподин Мипистар правде не би смео и могао дуго 
да остане на томе месту ако ne бн предузсо нај- 
одлучиије кораке да се то нитање реши потпуно 
повољно no паше судове, a na првом месту да се 
реши материјалпи пјЈоблем наших судија. 

To питање o судским зградама, господо, nn- 
терссује како престоницу, тако исио и скоро сва 
остала места у упутрашљосги наше државе. У Вар- 
дарској баповипи скоро пи једно место нема суд- 
ске зграде. И кад се узме у обзир да су уведепи 
и срески судови, ja никако ne иогу да нађем до- 
вољног опраидања за увођсње среских судова upe 
no што би било решено питање судских зграда. 
И ja мислим да je било много боље и не уводити 
среске судове upe no што je решено питаље суд- 
ских зграда и upe но што су решена и сва оспала 
питаља материјалпе и техничке природе у вези са 
тим судовима. Јер, господо, ne може. се замислити 
изрицање правде, ne може се замислити вршење 
тако једне крупне и узвишене фупкције, у једној 
штали, у једној страћари. Сама узвишсност суд- 
ског позива, сама замашност судске функције, те 
деликатне и претешке судиске функцнје, захтева 
тај спољни ефекат, захтева достојну судску зграду, 
која и no своме спољашњем и по своме унуграш- 
и.ем уређењу одговара достојапспзу државе. 
(Маифред Паштровић: Вама je само до спољњег 
ефекта!) Да, нама je стало подједпако и до сиолј- 
њег и до унутрашљег ефекта, јер свуда и na свн- 
ма странама имамо успеха, a ви живите од блефа. 

Господо, кад оволико ипсистирам na питању 
судских зграда ja мислим да na то имам потпупо 
право, јер ово нису никакве измишљотине, већ су 
чињенице које пико ne може да побије. Поглс- 
дајте само судске зграде у Битољу, Прилепу, ()х- 
риду, Кичеву, Крушеву итд., na ћете признати да 
сам у потпуном праву што овако говорнм. Ство- 
рени су срески судови, уведени су у фуппцију сре- 
скзи судови, али у тим срескпм судовима пемате 
пи честите столице, ни писаће машине, немате ни 
чесгитог стола, пичега од свега онога што треба да 
има једна уредаа и присгојна судска канцеларија. 
Под таквим околпостима, господо, ne може ни да 
се замисли вршење судске правде и на овој Влади 
лежи првостепспа дужност да судовима створн све 
оне елемспте који су неопходно потребни за нор- 
мално судско функцпонисање. И, господо, ja сам 
уверен да Влада др. Милапа Стојадиповића, која уг 
решила, a не само решавала и покушавала да penin, 
толикс проблеме n толике ствари поправила и no- 
ставила na своје место, ja сам уверсн да he Влада 

9 
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г. др. СтојадиновиКа решит« и ово иптап.е судских 
зграда и на raj иачин машнм судовима дати и са те 
сграпе пуи ауторигет, којн je неипходно иитре- 
бан за вршење оне идеалне, преидеалне и најтежс, 
иајделикатније функцијс. 

Исто тако, господо народни посланицн, наме- 
he се и питање доношења новога Закона o суди- 
јама, и ми морамо и то питање да решимо. Закон 
o судијама донеће ова Влада. (Гласови са левице: 
llclie!) Хоће, и ми Кемо га решити и донећемо тај 
Закон на највећу част ове земл>е и углед суди- 
ског (Позниа. (Чује се са левице: Мпнистар правде 
je казао у Финансишом одбору да неће да га до- 
несе!) Ja не знам шта je казао тамо, али видите да 
ме г. Мииистар не демантује. 

Господо, питање Закона o судијама мора да 
привуче пажњу свих «ас, a исто тако и вас са ле- 
вице, јер ви који толико ударате на судску правду 
и на судове, na су у томе правцу пале од извесних 
говорпика чак и разне неумесне и неукусне omv- 
жие, н за вас, господо, доношење Закона o суди- 
јама треба да буде једно од најважнијих питања 
и да HCTOIMC поклоните најозбиљнију пажњу, И да 
за разлику од оне господе који истичу да за су- 
дијске плате не "преба доноситн један ашсебан за- 
КОН, Beli да то питање спада у општу чиношшчку 
хнјерархију, ja најодлучније устајем противу та- 
квога схватања и најодлучније стојим на гледи- 
шту да се у шогледу .судиских плата мора донети 
специјалан Закон o судијама, којим he се решиги 
и материјално иитање судија. He могу судије да се 
подвргну истом критеријуму у погледу плата im 
ca једним чиновником из других струка истога 
ранга. Круина je и велика одговорлост под којом 
перманентно седи и ради један судија. Велика je 
и тсшка та одговорносг, TO je ОДГОВОрност која je 
директно везана за његову савесг, за његову душу, 
срце, за његову опрему и за његоа интелекат. Су- 
дија je државни функционер који je у перманентиој 
мобилизацији своје судиске савести. 11, господо, 
онај човек који изриче смртиу пресуду, кој« одруб- 
л^ује главе no Закоиу o заштити државе н другим 
закоиима, зар можемо дозволити да raj и такав др- 
жавни функцишер вегетира са почетном платом од 
свега 1500 динара? Ако смо пријатељи судова, и 
ако с.мо начисто са миспјом наших судова, и ако xn- 
ћемо кроз судове да спровсдемо једну од највећих 
институцнја, институцију иптегралпс рравде, и ако 
хоћемр судијама да шризнамо изузетно тсжак no- 
ложај и најтеже околности под којима се боре 
измсђу -овоје савести и свакодневног проблема жи- 
вота, онда морамо, господо, признати судијама и 
ирвепство у погледу плата према свима осгалим 
државпим чиновницима. 

И зато, господо, ja налазим и верујем, јер ве- 
рујем у свога шефа г. Стојадиновића, који je no- 
силац једне ифупие политике... (Милаи Псткоиии: 
Какве везе има Стојадиновић и правда!) Најлогич- 
није везе, господине колега Петкови!'^! Врло je 
логична и тесна та веза, само ви то ne можете да 
осетите. Ви ere прилично неосетљиви, и ja вас ра- 
зумем и оправдавам ... И верујем да he данашњи 
режим и ово riHTaibe скинути са дневпог реда. 
Г. Стојадиновић може да се критнкује, и како ко 
хоће, no своме укусу, може да ra критнкује, и 
треба да се критикује, али, господо, немам потре- 
бе да браним господииа Стојадиповића, господина 
Стојадиповића бране   његова  дела.   A та су дела 

гаква да nx цео народ види! И, господо, ono што 
je урађено позитивно и конструктнвпо, то госпо- 
до, не може нико да демаптује, јер су то дела, 
која се осећају широм наше земље, и која ocelia 
саи народ. (Манфред Иаштровић: Te су кадишице 
упроиастиле Јевтића, те he кадионице упропастнти 
и Стојадиновића!) Мнсмо ми њега упрапасгили, 
г. JeBTuh упропастио je сам себе, a упропастнли 
О) ra м његови сарадници, Ja га жалим, господо. 
Збиља je ово трагедија једпог политичара, који 
je био посилац листе и довео у Скупиггипу преко 
300 послапка, na je тако брзо nao. Није, господо, 
то афивица паша, него je љегова кривица imo je 
nao. За свој пад има да заблагодари самоме себи 
и својим пајближим интнмним сарадпицима. Ja 
нисам имао никакве везе са г. Јевтићбм и јавно je 
позпата ствар под каквим сам околностима при- 
мљен na његовој листи. Moja je веза била чисто 
техничка веза, o чему je најбољи доказ чињспица 
да сам министра др. Васу Јовановића имао за свога 
противкандидата. (Манфред Паштровић: Ти ниси 
био њег.ов кандидат?!) Ja нисам био његов канди- 
дат, јер je његов кандидат био г. Др. Baca Јова- 
iiuiuih, a ja сам бно само капдидат na његовој ли- 
сти, али ja сам био пзабран још 16 априла, онога 
дана када сам примљен на листу, јер сам био пот- 
пупо сигуран за свој избор, као што сам сигурап 
и за идуће изборе, и то далеко од блефа и запа- 
л>ивих napa и које je г. Мнта Димитријевић упо- 
требл>авао у време прошлих избора у качанском 

■срезу. 
Претседиик Стеван Ћирић: Господине посла- 

ниче, молим Вас да завршите, ваше je време 
пстекло! 

Душац Антонијевић (наставља): Ja мислим, 
Господине Претседниче, да моје време тек сада 
долази! 

Претседипк Стеван ЋириИ: To вам желим, али 
овде Вам je време истекло! 

Душап Антонијевић (наставл>а): Ова Влада 
господо, то морамо да подвучемо, a то чека и сав 
паш парод, мора да доносе Закои o судијама и то 
такав Закоп, који he, господо, да чипи част и Ha- 
rnoj земљи и нашим судовима, јер, господо, не 
треба да заборавимо, да су се наше судије одр- 
жале na највећој моралпој висипи, и да су прошлп 
потпупо чисти кроз сва многобројпа н тешка 
пскушења. Ми смо, господо, имали један Карлијев 
процес у Београду, na смо, господо, имали и многе 
друге крупне и велике процесе, када се je мсгло 
претпостављати да he судска пресуда отићи у 
једпом пежељеном смислу, али нас паши судови, 
хвала Богу, никада пису демантовалн. Ако je ие- 
када, господо, суд нзнепадио паша ишчекивања, 
ту ne трсба, господо, тражити узроке у самим су- 
дијама, Beh, господо, треба тражити узроке с друге 
страие. Ja пајодлучније устајем у одбрану судоиа. 
Устајем одлучно, господо, у одбрану суднја n 
свих њихових пошуно оправДаних захтева, захте- 
najvliii да се Закон o судијама што пре доиесе. 
Ja ворујем, господо, да he тај Закон бнти стварно 
донесен и да he бити допесен онако како то заслу- 
жује висока миснја паших судова као инструмепт 
правде у нашој великој и cpehnoj земљи. 

Господо, уколико се тиче саме примене зако- 
na, ja hy бити слободан да учиним извеспе конста- 
тацијс, и молио бих господииа Министра пр^вде, 
да o томс поведе рачупа. 
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Претседник Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, Mo.iiiM Вас да будетс кратки, јер Вам je времс 
закста истскло. 

Душан AiiTonnjeBHli (насгавља): Бпћу кратак. 
Госппдо, са стране левице пала je више пута 

примедба, na je чак и један од посланика, — ии- 
с.гпм г. Лазић —■ прслложио да се загараит\гје МИ- 
IIIIMVM ссл>ачкс имопиис, коју je гаракговао § 471 
српског Грађанског судског поступка. Институција 
у закомском протгсу § 471 Грађанског судског по- 
сгупка, која je била од далекосежних последица 
v нмовинжом погледу у предратној Краљепиш! 
Србији, та институција укинута je, господо, Зако- 
ипм o нзвршењу и обезбеђењу и ja се потпуио сла- 
жем са госполом са левнце, да би трсбало тај ин- 
ститут, који je кроз толико децегогја владао у на- 
пред поменутом закоиу Крал.crnine Cpfmje, повра- 
mru, ииаче ћвмо ловесги namer сел>ака до врло 
тешке ситуације, као што je то већ било у из- 

им нашим ппкпајииама. (Jnnnn Здравковић: 
Кажкте то Влади!) Ja Влали и ronnpirM. нс гопп- 
рим Вама! Гоотодо, vo |е једно прло важно пнта- 
ње и ia мислтга, кад се Краљевска влада буде uie- 
рила, колико су штетне последице таквог јелиог 
стања, да he Крал»евска влада гто својој соптспс- 
niij imimninriiiiii преаузети мере да ге то стан>е 
стеари попоави. (Јован Злрапкопп!}: To cv самп 
обећањаП Господине Здравковићу, оаде micv v пи- 
ташу обећа№а, већ Nm имамо потпунп оправдану 
наду, и нас та нада ис демантује. Ми ne жившмо 

обећан>а, него од дела, и наша cv обећања дела. 
Гошодо,  |а бих исго тако бпп слобпдап да 

пшметти  госттбдину Mmmcrpv правде, и да  га 
■ч. -ia гговеде рачгиа n (елној .чакопскпј ои- 

iiiin, ко|а исто тако заслужује пуну нашу паж- 
и.\-. trvHV пажнуу Народног гтретставништва, a то 
ie, гооаоло. тггање доказа v граНанаоим парии- 
nivia. По Граћанском судском поступку предратне 
Кпаљевине Cuniiic сведоцима се могло доказивати 

i врепност до 2ПП динара. Мећутим, господо, 
гто нотом Граћакском парничном псступку, дока- 
зивање оведоцима |е неограничено. Ла сс питам, 
господо, 11 ли |е било лобпо и да ли je било опор- 

, завести тако • ежну институци.ђ' дока- 
:M,,,:!,I,;I свелоцима и аа ли не постојп прло оправ- 
тчип бојазан, na се при таквоме ствџ/у ствари ne 
аолази до пплп теиплтх и претеппсих ситуација и 

[едича? (Tnnnn Тоиић: Слобопна ie оце«а no- 
кдзаП .Тестс, -'плги Тошо, али И тл' можемп ппче- 
Кал  ча се ппепапимп. 

Ла мислим, roem ■ тпебп сведоџбу свелока 
орраиичити 10 пзпегпе мепс. Тешко 6u бплп, a било 
би чак и потпуно iteonop-mrn пппспствепп са гле- 
"чмта самога закона, да се v пчггању TiaiKnvimn- 
i'iv ирелности. милпптгсспх ппс-шпгги, примп СРО- 
лоиба свелока, .Ta миглим тп би смп ми могли ла 
сведемо menoufiv гпетпка na |едну na.iv иеоу. пе- 
гптмо иесетак, твалесет, nciecoT \-ил,тл. али ia ге 
'■■oMrioTnmmia свелочења гппппе-ш неогоаиичено. 

■"' HMIUOIIHV мчлиопгких rv\fa. мепп -'-o изглела мп- 
'" челпгичип. (Алексанпап JlmuU: Ис алптптпеб- 
л,ппај umne стопљењеП Ако moo злоупотпељава 
rri)ii.ii.on.e  у nnni  Скупгатииги,  тп   ie  Алексанлар 
Пччм!,, 

Прстсситк Стсваи Ћирић: Господппс гоппр- 
ниче   ja Рас молим да запртптс. 

Дутан AinomijcBiili (пастапл.п): ГОСПОДО, и у 
"огледу надлежности Среских судова имам да учп- 
""м je;ui\ мрло озбпљиу прпмедбу. Срескн суд пал- 

лежап je да суди no спороиима у вредноспи до ди- 
иара 12.000. Међутим, усгаповљеиа je и компетеп- 
mija суднја појединаца у 01фужнии судовима до 
20.000 дппара, na сс питам, господо, да ли je TO 
ЛОШЧНО, када neli пмамо срсски сул КОЈИ суди у 
споровпма до 12.000 динара, ла ли je логично да 
истоврсмепо и паралслгпо постојп и компетенцијв 
појсдипца у окрхжипм сглоаима до 20.000 дипара. 
Ja мислпм, господо, да би ту компетснцију с>гдт1је 
појединца у окружним судовима требало укинутн 
и пренети на среске судове због тога што се seh 
показало v пракси ла су срескп судови веома за- 
узетп n ла je тако рећи две трсћпнс cnopnna прене- 
ceno na среске судове, na кала neli гако стојп ствап, 
онда би могли мпрпе душе да TV компетенцију 
повећамо од 12.000 ira 20.000 дгагара. 

Нсто тако, господо, v погледу правних леко- 
ва, ja мислим да и сам г. Министар правде, који 
je познати адвокат са једном дугом и солидном 
праксои, налази да би нх твебало изменити из 
основа и учинити потпуно јасним народу na и 
адвокатима. Ja мислим да cv те одредбе o прав- 
ним лековима толико нејасне и голико мистифи- 
циране да би и\ неизоставно требало поправити, 
реформисати, модификовати. Јер, господо, док je 
питање правних лекова у ранијем законодавству, 
које je иажилп v предратној Краљевини Србији, 
било потпуно jacno n последњем човеку, дотле ie 
данас, ja мислим то питање веома тешко чак и за 
људе који ииају приличну судску праксу за собом. 

Истп тако, г. Министре, молим Вас ла се IK)- 
сгарате ла се при сресним судовима створе суд- 
ски затвори, јер се без тога ne можс ла замисли 
нориално функционисање једнога ореоког еуда. 
Срески суд иора да има све оне атрибуте који cv 
неопходно потребни за његово чормално функци- 
онисање. (Јован Здравковић: П жандармеријске 
станице?У П жандармеријске станице cv неопхол- 
но потребне, драги Јово. Кала би тп дошао на 
нласт тп би сигуоно утростручио жандармеријске 
станице, a Воју Лазића, који стално напада жан- 
дарме, питам шта би ралио када би сутра коман- 

I.IMI- жандармерије VKHHVO жандариеријске ста- 
mme v његовом срезу. ЈоШ иолим г. Министра 
правде sa обрати најпотлунију пажњу свестраној 
организацији среских судоеа, с тим ла се паллеж- 
ност, коипе^генцнја среских судова повећа. Данас 
cv срескч! сулопп претрпачи. и и.има je неапходно 
потребно дати потпебап иатеријал v коме nornv- 
но оскудевају, a њима се мора дати и пајпотреб- 
није особље, у коме Tai<ot)C оскудева.ју, ако хоће- 
4(i, господо, да cpccKn судови утврле свој ауто- 
рптет V народу n ла.  поштп ra  CTCKV, ca таквим 

оритетом врше судску функцију онако како je 
то npe вршено код првостепених судова. 

Дрхто, господппе Мпппстре, ja мпслим када 
се узме v обзир да je две ipeluine послова и eno- 
рова прешло на ореске судове и no опако малој 
њиховој коипетенцији, ja мислим да je бпло пот- 
iivim делласирано увоНење нових окружних cv- 
дова и. лалеко од тога да чцним приговор оним 
колегама који траже да у својим центрима HMajv 
окружне судове, ja мислмм да ie увођење нових 
окружних судова на штету среских судова, који 
v ствари узимају na ссбс цве трећине судске на i- 
лежпостп, na мислим да je било и потпуно непо- 
требно vmiljon.e нових окружних судова. 

Најзад, молпм Господина Министра, који i1' 
проистекао   пз парода и који   je  интимно,  тако 

9* 
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pehu органски везан са народом, са правим наро- 
дом, са масом народпом, молим Господина Мини- 
стра правде, да се заузме код Краљевске владе за 
амнестију свнх малих кривица, јер то нсминовно 
захтева социјални положај наших слабијих л>уди, 
a нарочито наших добрих и честитих сељака, и 
на послетку живот je тако компликован a и тс- 
жак, те je скоро нсизбежио да се такве грешке и 
иступи дешавају. 

Ha крају, Господине Министре, завршујући 
свој ronop, ja Вас jom једном молим да питању 
судија, да питању судском поклоните Вашу нај- 
псштунију пажп.у и да Вашс министровање у ово-v 

ме рссору забслсжнте једиим крупним актом, a тај 
акт би бно доношсње новог, потпуно новог и пра- 
вичршг Закоиа o судијама, онаквог закоиа какав 
судије заслужују no замашиостн своје функције, 
и то тако да се тим закоиом једном за свагда ски- 
не са дневног реда материјално питање судија, 
т. ј. питање судијских плата. 

Имајући пуно поверење у политику лр. Ми- 
лана Стојадиновића, Претседника Крал.свскс вла- 
де, a имајући исто тако повсрење и у г. Министра 
иравде Симоновића, ja чисте сапести и мирне 
душе изјављујем да hy гласати за овај буџет. (Одо- 
бравање и пљескање на деоници). 

Претссдиик Стеван Ћирић: Има реч народни 
посланик г, Милан Курнлнћ. (Гласови: Иије при- 
сутан). Пошто г. Курилић није присутан, сматра 
сс да je одустао од речи. 

Има реч народни посланик г. Михаило Бо- 
шковић. 

Михаило BoniKOBuli: Госиодо народни посла- 
иици, највећа гаранција за добро правосуђе, за 
добру судску правду јесте судијска сталност и не- 
зависност. Без судијоке независности и сталности 
нема доброг изрицања правде. Потребно je mro 
пре уставну сталност u независност судија зако- 
нам признати, na се доношење Закона o судијама 
има сматрати као хитан закон јер уставна сталност 
важи само од добрс воље г. Министра правде, 
одпоопо Владе, a не никако зато што она постпји. 

Уставом je предвиђто, ла he одрс1)еног дату- 
ма наступитн судијска сталност и независност, a 
то значи да je ову требало специјалним закпном 
признати и одредити. 

Устав je, господо, осмовни закоп. По Уставу 
се не суди, no Уставу не може Државни савет ре- 
шавати, јер он није позват да цени je ли Устав 
noiBpehen или не. Другим речима, ако г. Министап 
правде премести једног судију, Државни савет 
оглаои11е се ненадлежним да решава no тужбн до- 
тичног судије и навешће «ао разлог, да Државни 
савет није надлсжап да цени je ли Министар 
правде понредио уставии пропнс или ис, na he 
тужбу одбацитн и премештени судија мора uliii 
на ново определ>ено му мјесто. Ето из ових разло- 
га je оправдана бојазност судија од евентуалног 
нспоштовања уставне сталности. Истина, Влада г. 
др. Стојаднновића.. поштује ову сталност, она je 
прианаје, али за судије ово није апсолутиа гаран- 
ција, јер једнога дана може пекоме панути na na- 
мет да почне са премештајем судија. 

По мом мишљењу уставна сталност не обаве- 
зује г. Мпниспра правдс и on има закопску мо- 
гу1шост да овс премешта, a што on ово ne чини, 
јесте само и исклЈучиво један велики акт Владе r. 
др. Стојадиновића, који доказује да Влада жели 

да призпа судијама пезависпост n сталност, одри- 
чући се да се користи закоиским празнппамл. 

Kao други услов за добро судство јсстс мате- 
ријално обезбеђење судија. Ово he се обезбс1)ењс 
nocTnhH само тако, ако се судијама призна један 
специјалан додатак и обезбеди аутоматско nanpe- 
довање no групама и степенима. 

He смије се у судијске редове уносити неза- 
довољство и иемир, a нарочито ове треба чувати 
од зависпости према претпостављеним. Потребно 
je од судијског реда отклонити све оно што би 
могло да деморалише њихове редове. Из доса- 
дапгњег искуства шјвеће незадовољство у судиј- 
ским редовима унесено je нсправедним унапређе- 
њем млађих судија за старије, затим постављанзе 
судија виших судова и претседника окружних су- 
дова без икаквог мјерила, a код пупог запоставља- 
ња способности и стручности. Скорашње искуство 
са овим поставл>ењ1Има јасно указује да су у 90% 
случајева постављеми у вишим судовима судије 
које no показаном успјеху у раду и стручној cnpe- 
ми код објективног конкурса ие би били изабра- 
ни. Овим je у вишим судовма дошла до изражаја 
недовољна спремност на штету будућег правосуђа 
и истовремено обезбеђена судијска каријера суди- 
јама, који ову no објективној оцени нијесу за- 
служили. 

У интересу доброг правосуђа потребно je за- 
конои пооштрити предвиђене услове за поставље- 
ње судија виших судова и претседпика ових и 
Окружних судова. За ове ттоложаје потребно je 
дати првонство стручној спрсми и показаним 
успјеоима у раду и науци, као и пооштрити личне 
услове кандидата. 

Ове ттоложаје треба додел>ивати најелитнијим 
судијама, који укупним радом и животом дају 
највише гаранције да he правду изрицати са мак- 
симумом стручшог snafba и пуном објоктивношћу. 

Погрешке пижих судова су поправл>иве, јер 
иресуде нижих судова подлежу pacMaTpaiby виших, 
али одлуке виших судова су коначнс и противу 
бвих нема апелата, нема правног лека. Ето зато се 
тражи да судије виших судова морају бити Haj- 
стручнији и најспособпији међу шајспособпијима, 
a при томе ЛЈуди чврстог карактера и високих мо- 
ралпих квалификација, o чему сс данас код избо- 
ра ових суДија ne води довол^но рачуна: јер закон 
за то ne поставља одређена правила, ne предвиђа 
услове у овом правцу, na су погрешке могуће и 

^код maJBehe.onpesHOCTn, one се понављају и про- 
тиву вол>е оних који судије постављају. 

Дужност je овога Дома да омогући онима, 
који примењују земаљску правду да ову врше што 
боље и што праведппје a то hcMO учинити само 
тако, ако омогућимо да у судијским редовима 
до1)е до изражаја само лична способпосг и ако им 
пружимо пол>е слободпе утакмице, код које he се 
ценити само и искљ^чиво стручна спрема и високе 
моралне квалпфикације код постављеНЈЗ свију 
судија. 

Господо, пеопходко je пОтребно за успешан 
рад судова ове поставитп у добрнм условима, a то 
je онабдети судове добрим правним библиотекама, 
законима, и дати им добру опстаиовку, одпосно 
сместнти их у добре зградс. 

Напш судови у унутрати.ости оскудевају у за- 
конима. После Уједињеља донесено je преко 4 хи- 
љаде разних закона и закоподавиих уредаба. Ве- 
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пИна оудова нема ни осиовне закоис, што нам ука- 
зује иа нсмииоипу потрсбу, да Министарство прав- 
де издаје све законе и уредбе у свом зваиичном 
издању и no исколико примерака достави сваком 
суду. Ово je потребно и ради тачноста текста, јер 
се у приватиим издлн.има текстови прло чссто по- 
грешно штампају, a једна веза или једна запста 
код закона мсља смисао и дајс друго зиачси.с. 
Непостојање државног издања закона јесте такође 
једап узрочник за отсжан рад наптх судова. 

Мнслим, да би било упутно да Мшгистарство 
правде свлкс године издаје зборник закона и уре- 
даба донесених у току године. 

Познат ми je из праксе једаи случај. Код јед- 
иог BHincr суда остао je предмст no жалби иерс- 
'iien скоро годину даиа. Када сам сс заиитсресо- 
ппо зашто се предмет ne решапа делово!)а судије 
рсфсреита показао ми je одлуку всћа: „У чекање 
лок се прибавс закони, који се помињу у апела- 
Цији". И зиате, странка je морала да купи ове за- 
копа и ла их достави да би добила судску одлуку. 
(Јопаи Здравковић: Ta су издања веома скупа!) 

Господо, велика je неправичност унесена међу 
суднјс начином пјиховог оцењивања. Код оцењи- 
вања мијссу иаведена иикаква мјерила. Onaj који 
оцјењује иије дужан да даде разлог за оцјену, 
'"'гворено je пол.е за развијање личшјх момената 
'И за уношење пемира ш\)\' судијама, као и зави- 
сност и ових од старешина, који их оцјеп.ују. 

Познати су ми случајеви, гдје претседник ви- 
шег суда оцјеп.ује старјешину нижег суда са оцје- 
ном „слаб", a никада вије дошао да прегледа рад 
У срсск-ом суду, у којему je onaj судија старјешина, 
a no дужносги ниједна одлука среског суда нс до- 
лази код овог вишег суда на расматрање. On чак 
лично не познаје тога старјешину, ne позпајс ње- 
TOR рад као судије, a даје му слабу оцјену. Оцену 
му je дао no доставама са улнцс. И raj старјетипа 
одмах истс године идс у лруго npanno подручје и 
од старсшипс другог вишег суда добија оцјену 
..врло добар". 

AKO je потребно оцјсњивати судије, опда je 
потребно везати онога, који даје оцјспе да je ду- 
Жан ове образложити и указати на радње или пд- 
луке судије, кога оцјењује, тј. да je онај, који оцјс- 
и'Ук дужан прлвдати дату оцјену. 

ETO, господо, OBO би билн осповпи узроци, 
којп стоје na путу добром и праведпом »зрицању 
судске правде. 

Господо, још прошлс гадине указивао сам na 
потребу јединства нашег судства. Јединствена ка- 
Сација je наопходно потребна и без one пс.ма јед- 
»ообразне примјене закона. 

Mm данас имамо шест правних подручја и та- 
Kopehu inecT касационих оудова. Свами од ових су- 

'  l;i тумачи закопе како on налази за праведно. 
b-To, зато имамо да се na разним подручјима разли- 
чито примјењује један те псти законски пропис, 

Уједињење судства je потребно и оа национал- 
ног глсдишта државс. Јсдииствепп закони и једип- 
ствени судовп. Само код јсдииствспе касације мо- 
же се pehu да je правда за све једпака. Без једне 
касације нема ни једнаке примјене закснна. 

Можда су правне потребе у разним правним 
■јодручјима различитс, алп су ове истовјстнс у Ср- 
0иЈи и Црпој Гори. Јо рошле годпне указивао 
сам ца потребу спајања npannor подручја Србије 
и Црне Горс у једно. Исти су разлози и one го- 
дипс. Спи правници запослепи у судовима и у сло- 
оо»дној профсспјп тражс спајање ова два правна 

подручја у једно. Нарочито то тражпмо ,ми црно- 
горски правппцн. Ми хоћемо судско уједип.еи.о са 
Србијом. Ми у њему видимо већу гаранцију за пра- 
вилну примјепу закона, за бољу судску правду, и 
поред тога у овоме спајању видимо пуно уједи- 
n.ciije ове двије српске КралЈСвине. Једино je' још 
Велшси суд остао као устапова, која je задржата 
од устапова Црне Горс и icoja нас потсјећа да је- 
дипсгво стварно још mije извсдепо. Тек уједиње- 
н>ем судства имамо пуно јсдипстпо one двије бив- 
ше КралЈевнне. 

Господо, ja сам још прошле године овде апе- 
ловао и захтевао да се укине Велики суд и да се 
отвор'11 Апслациони суд у Црној Горп, што ne по- 
плачи пове материјалпе издаткс, a преставља no- 
требу правосуђа, одговара народној л<ел.и и жел.и 
правничких крурова Црне Горе. До данас, пажа- 
лост, није поступљено no томе захтеву. Мссто да je 
учињено како сам предлагао и "молио, поступљено 
je обратно, отпорено je одељење апелационог суда, 
n то ca три судије. Чпм сс једап разболи она дво- 
јица не могу да радс. Изпесни предмети који већ 
no својој прнроди и дужности долазе у надлежност 
Апелацишог суда 'не могу да буду решени од тро- 
јицс судија већ je потребпо веће петорице, na се 
двојица судија позајмљују из Велнког суда у Ane- 
лацију, да би ти предмсти могли битп pcnieiin, 
Како међутим Велики суд има свега ссдам суднја, 
ma двојица судија кој« су, као допунске судије, 
судили у апелацнопом одел>ељу, понопо суде у Ве- 
лимом суду no истом предмету у последњој инстан- 
цији. Дакле one нстс судије које су оудили 
у нижем суду, no истој ствари суде и у пншем, a 
природаа je ствар да onu своју одлук-у коју су до- 
нели у нижем с\'ду неће стављати nnn спаге у Ви- 
шем суду. Ero, за то сам ja молио да се укине 
Велики суд, na да се правно подручје Црне Горс 
споји са правним подручјем Београдскс касације, 
a да сс v Подпориц« установи пуна апелација, што 
захтепају наролпп, државни и национални инте- 
реои. AKO случајко госполин Министар ппавлс неће 
да удовол^и овоме захтепу иа ма којих пазлога, 
то да се ne бп стварао у судству ioni пећи хаос. 
a у иптересу правнс сигурности. ja га молим да 
повећа број апелационих судија од 3 на 5 v Ane- 
лационом одељењу при Великом суду у Полго- 
рици. тако да би Апелациоии суд имао пет судпја. 

Ми имамо Управии суд у Дубровпику. Taj сул 
има свега четворицу сулија. ('Јслап глас са левице: 
Па вам ии гтошаљемо nam Управни сул из Сара- 
јева комплстап!) Због тога што има свега чстирп 
судије, поедмети стоје годннама m решаван>у и 
i'i' могу бити решени. Природно je да четворица 
судија ne могу да стипну ла neme enc предмете 
које суд ппима. Зато молити господина Мииистоа 
поавде ла у Упрашгом сулу V Дуброппику повећа 
.'POJ гудија ол 4 на 6; a го ic за ioni два места. 
Ja сам полиеп амптмап v TOM погледу, na молпм 
да се прихвати, iop ona i Управни суд није само за 
Зетску бановину него ie и за један део "Приморск^, 
и за један лео Дрииске бановкне. Због тога мо- 
лим господипа Мштстра ла томе суду додели jom 
лвогицу судија, јер пс.чпки број предмета леж« 
nepenicn. 

Госполо, као последпл! мој захтев v овоме 
излагању o рссору Мипистарства правде lecre мол- 
6а иа госполппа М-тшстра правле и Крал.евску 
владу, ла даду пвизиање отт 10.000 во.јиика из 
Црпе Горе и Србије K'ojn ev погипули приликом 
ocnnjaii>a Скадра  1912 године и 1913. Ha Врдицп 
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попинуло je oko 2000 Сроијанаца и око 8000 црпо- 
горомих војника. Ти војници леже и данас на мс- 
стнма где су попинули и гдс су и сахрањеин. Времс 
je учшшло да оу њихоие кости изашле скоро на 
iioBpnimiv земље. Чувара нема и on ne постоји за 
ono рробље. Очеви и браћа чији су шноии сахра- 
и,ен1и у овоме гробљу са негодовањем ti унредпм 
слсдају како сс ne поклаља пикакпа пажња овим 
гробовима. Скоро су сви војничми гробовп урс- 
Иеми, a гробље око Скадра joni nuje. Потрепио би 
било да се одобри кредит бар из онога фонда код 
Министарства правде намењеног за ове сврхс и 
фоида заслужипм за отаџбину у износ^' од 1 ми- 
лиона динарл, колрико би бнло довољио да сс по- 
дигне јсдап огомекик-костурница у коју би биле 
CMcnrrcnc кости оппх који су пали око Скадра. 

Ja бих молио господина Мипистра, да путем 
подизања ове костурнице, ода пуно признање na- 
лим жртвама за ослобођење у Балканском рату, и 
да им сс на овај начин подигне трајан, видан n за- 

[ужеи споменик са којим би сс држава одужила 
свима палим херојима око Скадра. 

HMajvIiii пуно поверење v Краљевску владу из- 
јапл.ујсм да liv гласати за буџет. (Одобравање и 
пљваЉн>е у центруму и na дсспицн.) 

Претседник Стеван Ћирии: Рсч пма народни 
посланик госттодин Алемсачдар Лазаревић. 

Ллексанлар ЛазаревиИ: Господо пародпп no- 
сланици, ja бих као претставник једног новог по- 
крста, који IIDCKIJII у naiiioj земљи, желео једмо 
боље правосуђе много боље од овога које данас 
постоји. Ja сматрам да je правосуђе, да je правда 
темел) једне државе. Ако je правосуђе на овоме 
месту, онда готово и цела држава мора бити она- 
ква, какву je народ жели. Ham народ каже: правда 
држи земљу и градове, a то начело, тај принцип, 
треба да прожима свс one, којих се та правда 
тиче. Ha првом ^есту ово начело треба да прожи- 
ма законодавца, који доноси зпкопе п да он при- 
лчком доношења тих закоиа има то v виду. Ha 
цругом месту ооај npmnuni треба да je саживео, 
треба да се налази v онима, који rv правду п.риме- 
њују, a то гу судпјс, a тако исто овај пртнцип 
треба да се односи на сзве one, који врше јавму 
службу. 

Јер, господо. свака повреда правног поретка 
треба да се стара да се та поврела правног поретка 
онемогући, a ако то не, онда да. се бар одмах 
исправи, или да се свак-а повреда правног поретка 
брзо и прпмерпо казни. .Icp само тако и v томе 
случају може се осигурати и загарантовати правда 
једпомс народу. 

За добру гаравду, за добро правосуђе нама 
може бити јемство једино то, да je судија, који 
гхримењује ту правду, који води рачуна o право" 
суђу na проом мссту независтан, na онда тск да 
taj судија буде исправан, a порсд тога, исто тако 
raj судија треба да поси пуну одговорност за 
своју дужност, коју врши. 

Ово би нам било јемство за добро правосуђе, 
под претпоставком да су судије и судско особље 
способпп, спремни. 

Mnom говорници, господо народни послани- 
im, v TOKV ове буџетске дебате код Министарства 
правде истицали су да треба судијама дати стал- 
ност. Ja пемам nmnra против тога да судије до- 
бију ту сталност, али та сталност судији треба да 
се m иод нзоеоним условша, a ти услови су ови; 

првн n пајважнијн je услов, да судија, који заузи- 
ма то место, буде стругтн, да je способан за посао 
који обавл.а, Има судија који имају судијски 
испит, a нпсу способип, нису стручпп за своја 
иеста. Зато кажем пре свега, да би се могла дати 
судијама сталност, да je потребно да сс опи под- 
вргну једном строгом стручпом иопиту и тај стру- 
чан нспит да буде строг и објективан. Само тако 
n такве судије којп буду имали овакве објективне 
испите, такве судијс могу добптн сталност. 

A други услов: судија порсд споје стручно- 
сти n спремпости мора бити морално беспрекорач. 
Јер, господо, дати једпом судији сталпост који je 
осу})Иван за прл>ава дела, јсдпом судији који je 
одгоиорао Biimc iivra, једном судпјп који je из 
службе избациван за прљава дела, таквом судији 
je опасно дати сталност, и зато ja кажем, сталност 
je добра само за добре судије a није добра за 
р^аве судије. Зато je мој предлог n моје ув&рење 
да je иотрсбпо одабирање судија, na кад се судије 
одаберу онда тако одабраис судијс могу да стекну 
сталност, a доклс год ne испупе те услове не могу 
creliii сталпост. (Мапфрсц nnunpomih: Ko Iie TO да 
одређује?) Има ту виших судова, пма тппих су- 
лија, апелационих, касационих, профссора универ- 
зитета, јсдап парочпто стручан суд. 

Господо пародпи посланипи, многп су дру- 
гови са опог места роворили o Дрл{ав11ом суду, o 
п.сгоној пристраоности итд, .Ta мислим да овај и 
овакав Државпи суд треба укинути, јер пре.свега 
то je ванредни суд, у коме суде ванредне судпје 
за ванредни хонорар. A изванредан суд са изван- 
редаим судијама који примају изванредне xo;io- 
pape иикад nuje могао бити објективан у пзрица- 
ii,v правдс. Зато onaj суд ne би требало и ne би 
смсо да постоји у редовном стању, a ми сматрамо, 
бар тако ова Влада тврди, да je сада редовно и 
нормалнр стање, na кад je рсдовпо и нормално 
онда нека се укине овај изванредан и ненормалан 
суд. Ja мислим, бољег прпмсра ne трсба исго то 
IHTO су Mnom другопи из опога Домп осуђени од 
овог суда потпуно ни криви ни дужни. Ти другови 
посланици који су осуђени и данас леже na po- 
бији. To су људи којн псмају im грунке одговор- 
noćni за ма какво кривично дсло и ja тврдим да 
су onu неоини, јср ако би omi били крипи, трс- 
бало би да и ja селпм тамо, јер сам ja ca Драги- 
inoM Стојадиновићем био заједно у једној соби и 
on mije ништа радио im знао што ja ne бих знао, 
и клд je било кривице до mera онда je требало 
да будем осуђен и ja. Ja апелујем na г. Министра 
правде, да ову неправду опог изаанредног суда 
исправи н да учипп са својс страпс што може да 
сс onaj човек пустп na слободу. 

Да би nam народ имао што впше поверен.а у 
правосуђе, ja бих молио г. Мипистра правде, да 
омрене пажп.у пстражпим оргаппма и државпим 
тужиошша да не поверавају важне и крупне сгва- 
ри жандармима да они o њима водс истрагу. Овде 
je већ било речп o томе, али ja имам да укажем 
na јсдан примср који сс дссио код мсне у Tono/m 
прилнком хајдучије. Ту се жанДарми налазе у i 
сам Срески суд и онн су водилп истрагу нека два 
месеца, и ако су судије, стручнн л.уди, били ту да 
ту истрагу воде, жапдарми су позивалп, саслуша- 
вали, батипали и притезали л.удс, држали их у 
подрумима n на крају се испостетило да су сви ти 
л.удп iiciimiii, 14' су пуштени; Ja мпсшм, да то није 
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Циљ правосуђа да се људи муче, него да се истра- 
жи материјална истина a један неписмен и нешко- 
лован жапдарм то не 1МОже да дозна, то може само 
један судија. И ja се питам, каква je државна по- 
треба била, какав je интерес правосуђа био, да сс 
иема noflepeiba у једног судију, у један Ореоки 
СУД a да сс пма поверења у једног командира 
жандармернјске стапнце. To je један апсурд и 
против тога се буни цео народ и зато ja мислим 
ДЗ r. Мииистар пранде треба то да узмс у обзир 
н да o томе поведе рачуна да се такви скандали у 
будуће не дешавају. 

Многн другови су овде гоиорили o скупоЈ 
правди. И ja тврдим, г. Миниспре, да je правда 
сувишс скупа. Ham народ je сиромашан, on често 
нема новаца ни за оно што му je најнужније a 
камо ли да плаћа велике таксе које се ол њета 
■'Р^же. Част, то je највећа имовина коју један чо- 
век може да има н ако се нападнс na његову част 
он je дужан да себи прибави сатисфакцију код 
надлежног суда. Раније за тужбе n увредама и 
клеветама плаћано je 50 дип. таксе једном за 
свагда, a данас се за тужбу даје К) .um.; онда кад 
се дође пред суд, приватии тужилац има одмах да 
Да 20 дин., na за одлуку суда 50, то су 80, na онда 
за призив још 20, na за одлуку вишег-суда 50, то 
je 150 динара. И онда испада да један чопок који 
хоће да заштити своју част треба да да неколико 
стотина динара само за таксу. Ja налазпм, Госпо- 
Дине Мипистре, да je ово сувише мпого и да nam 
Народ a парочито широки слојевн земл.орадпичкп 
не могу ово да иоднесу и ja бих молио да сс у 
овом погледу учине измене у Закопу o таксама. 

Ja бих j om нешто замолио г. Мппистра, иако 
сам у опозицији, иако не могу гласати за овај 
буџет, с обзиром na крај који ja претстављам. 
Зграда Среског суда у Тополи пије баш онаква 
каква би требало да буде с обзиром na место у 
коме се налази, na бих молио r. Министра правде 
Да кад се већ праве милионске палатс овде у Бео- 
граду у престоници, онда бар нека се направи 
једна ^скромна лепа зграда у другој престопици - 
Тополи, јер Карађорђева Топола то заслужујс, a 
ono у толико npe mro Beli постоји пример г. Калу- 
ђерчића, који je од своје стране исто тако псшто 
Учинио, однооно решио, да се у Тополп подигне 
Једна лепа зграда у «ојој he бити смештена др- 
жавпа пошта, na бих молио г. Министра правде да 
riol)e прпмсром бившег Миннстра г. Калуђерчића 
и Да сагради једну зграду за суд, или, ако то није 
могуће, нека прими ову зграду коју има Срески 

'СУД уТополи и нека ослободи варош дуга, a То- 
пола je варош иако има свега 800 становника. 

Дакле, то je једно тако мало место и ono ne 
Може да поднесе те терете, и пошто je то Опленац, 
Једно место од велике важности, ja мислим да би 
'фебало у то.ме погледу томе месту изићи v 
сусрет. 

Join бих псшто замолио господина Мипистра. 
■ Среском суду у Тополи има дае судије, али они 
!.1ИсУ ДОвољни с обзпром na огроман 'nocao. Taj 
•'е број малн, јер je npe било у томе суду три су- 
ДИЈе na je један уклоњен, a послови су у суду врло 
»елнки и они се пагомплавају сваког дана све 
"'"ne, нарочито у масеном оделењу. Стога бих за- 
иолио господипа Министра, да постави jom једно- 
1 а судију да би се nocao у томе суду обављао како 
'Рсба. 

Господо, кад je реч o правосуђу и o угледу 
правосуђа, ja не могу овом приликом да пропу- 
стим a да не кажем неку реч o једној политичкој 
капцеларији, која постоји у Тополи, поред самога 
Среаког суда уз железничку станицу, која убија 
углед много нашем правосуђу. Господипе Mmm- 

' стре, у Тополи постоји једна полигичка канцела- 
рија, којој je шеф неки Станимир Мирковић, виши 
чинавник Министарства социјалне политпке. Taj 
виши чиновник прима плату од државе мрико 4.000 
месечно, и он je дошао у Тополу и отворио једну 
политичку канцеларију која врши политичке no- 
слове. Није, господо, само то, што on као др- 
жавни чиноввик вршн те послове, него je зло у 
томс, што onaj народ тамо у томе крају због тога 
има врло рђаво мишљење o суду, јер се мисли да 
он врши утицај на суд и правосуђе. Ja hy, госпо- 
до, да се одмах оградим и да кажем да ne сумњам 
у исправносг судија, и да не сумљам да су те су- 
дије тамо објективне у правосуђу, али, господо, 
ona политичка канцеларија у&ија углед право- 
суђу у целој земљи. Зато ja скрећем лажњу rocno- 
дину Мпнпстру .на тога Станимира Мирковића, 
којп се врло често виђа у Министарству правде и 
који иде тамо да се доведу тамо у Тополу минов- 
пици којн he њему да служе, a не лравдн. Ja ве- 
рујем да ra господнп Министар не познаје, јер он 
долази до начелника и то иде посредпим путем. 
Ja .молим господива Министра да поведе рачуна o 
томе и да се ne поведе за захтевима и прохтевима 
овога човека, који прима од државе плату a седи 
две године у Тополи, a у своме надлештву не радп 
ништа. To je једап р1)ав пример који вам ne on 
могао као партији да служи на част. To je поли- 
тичка канцеларпја господина Драгише Цветко- 
unha, одпоопо политичка канцеларија ЈРЗ. 

Дозволите ми, господипе Министре, да прого- 
порим још пек^олико речн поводом ампестије кон- 
кордатске. Дакле, амнестија je донета за све кри- 
иице које су учињепс у вези са Копкордатом. Ja 
немам пишта против тога што су сс црква и ре- 
зиим измирили. Ja пемам ништа ни прогив тога 
mro се све то залило вином, али, господо, они су 
требали исто тако да се сете палих жртава поио- 
дом Копкордата, као пок. Милована КузмаповиКа, 
требало би да се сетс и one крви што je пала и 
Koja je просута no калдрми младеновачкој. Али на 
страпу то. Нека остане свештепицнма и Влади, пека 
omi то расправе, али ja питам Владу н господппа 
Миппстра правде и тражим од њега да мп одго- 
ворп, ко he да накпади ттету породици покојпог 
Миловапа Кузмановића за њиховог храииоца, ко 
he да накнади штету Чеди Јоцићу, адвокату, којн 
je, господо, само због Копкордата дошао у сукоб 
са властима и који je због тога лежао у притвору 
месец дана ни крив пи дужан. 

Ko he да накнади штету оним људнма из Сре- 
за оплепачкот, којих има преко 50, почев са Мар- 
ком Гајићем na завртујујш са Драголуубом Мијл- 
говићем, који су лежали no месец дана у затвору? 
Ko he њима да пакпади ono mro су они претрпели? 
Ти су људи бранили веру и све оно што су сма- 
трали да треба да бране као добри православцп. 
A сад je испало ro да су onu једипи остали неоп- 
скрбл.епи, и ако се овде пепростано истиче како 
влада редовно и складпо стање. Дакле ja, госпо- 
дине Миппстре, апелујем na Вас, да се поведе ра- 
чупа o Мпловапу Ky3MaHOBHhy и o другима. Ane- 
лујем да се свима   људима који су страдалиу TOJ 
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тако зваиој конкордатској ствари накнади штета 
коју су прстрпели. To захтепа праида. Кад je већ 
извршеиа аммесгија не само за приваггае грађане 
него чак и за државне чиновнике, који су злоупо- 
требили своју власт ирема гра1)аи:мма, оида je пра- 
во да се и овим људама накнади оно што су из- 
губнли. 

Пошто ne верујем да he госиодип Мјинистар 
\д()И().'1>ити захтешма које сам овде нзнео, ja из- 
јављујвм да hy гласати проттив, (Пл.ескаље na 
левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Има реч народни 
посланик г. Миленко Глишић. 

Миленко Глишић: Господо колеге и другови, 
сматрајући ресор Министарсгва прааде веома важ- 
ним, хоћу и ja да проговорнм нешто o њему. Овде 
су говориици m с једне и с друге стране износили 
многе захтсне и предлоге којпма су ишли na. to да 
помогну народу, али ja xohy да изнесем оно чега 
се овде нико mije сетио. Овде се нико није сетио 
вредннх н радних ручица наииих занатлија и трго- 
ваца. Овде се, велнм, миого говорило и причало, 
али се њих нико није сетно. Код нас je обичај то да 
правимо миого гарнирунга, али шницле да немамо. 
Ja бих молио господина Министра да једнога дапа 
обуче сељачке хаљине и да се намаскира a да га 
ннко ne може да иозна, na иека онда оде у неку 
радњу нашнх занатлија и наших трговаца и нека 
их упита како им je. Ja га уверавам да he чути само 
илач и кукањс како су пропали, како и.м све оде 
што су имали и како се мало ко стара да их ио- 
могне и да их заштити. 

Земљорадницима je законом o раздужељу дата 
»ека могућност, a ja мислим да би томе овету, томе 
главном темел^у и ослонцу целе ове наше државе, 
да би њима требало збрисаги све re дугове јер оин 
су досада илатиги мнлион пута више него што су 
примили, они су пи као она крава која даје млеко 
целој мући, na би их требало ослободити од свију 
дуговања a ne смањивати им их само једним делом 
када Beli нису у могућности ни то да плате. Али, 
господо и господипе Мипнстре, не сме се забора- 
витн ни na овај наш пајрадпији свет, запатлије и 
трповце, јер то je ona кошпица из које излази нај- 
Bclia благодет n која даје најпнше прихода држа- 
ви и овом државпом буџегу, јер су опи one вредие 
пчеле које збирају мед и одатле држава црпн naj- 
веће користи. Ja вас молим, господо, и молим Кра- 
л>евску владу да ово пнтање узме као врло акутно, 
јер nehe nonohii im мспи нн њима ако сс сутра no- 
јавимо пред изборима са судијом илн среским ка- 
петапом, нити ћемо имаги успеха ни ja пи они ако 
ne излечимо ono што je иајакупшја болест дапас 
у namoj ;нс.мл>п, ако не откравимо душу тога рад- 
пога човека, нашег трговца n namer занатлпје. По- 
1)Ите данас кроз Београд, кроз Шабац, кроз Загреб 
и кроз коју год хоћете варош у namoj земљи, сву- 
где ћете видети да ти људи ћуте и нешто рђаво 
мисле a ja баш зато овај апел и упућујем на дана- 
шњег г. Мипистра правде зато што знам да je on 
стручан човек који сада ne седи први пут на власти 
пего и познаје прилике у народу и позпаје расио- 
ложење народа и законе зсмал.скс, na he пајбоље 
умети да излечи и ову велику и акутну потребу на- 
рода. Јер, господо и браћо, ако се томе радноме 
свету ne олакша и ne пружи могућност да му се 
збрипгу 'или бар у највећој мери олакшају m ду- 
гови каји ra као мора тпште и прнтпскују,   опда 

нема im мени ни вама пута у народу. Ja вам то 
отворено кажем na макар никада више ne био биран 
за народпог посланика. Због тога ja апелујем na 
г. Мпннстра правде да упути једап распис свима су- 
дсшима у землуи да се томе болеснику који брекће 
под теретом презадужепости, да се пашем занат- 
лији и трговцу да мало umne ваадуха, да му се 
пружи једна инјекција да би тај тежак бол могао 
mro лакше поднети. (Одобравање и пљескање). 

Лако je порушити као што смо већ порушили 
најбоље људе у овој земљи, најдивније синвве 
ове земље. Зађите no свима варошима na ћете се 
уверити да су најчестптпјн сипови ове земл>е npo- 
пали или су пред iipoiiauiliy. Ако се то ne прекине, 
ja вас уверавам да неће бити пи партпје, im нас 
посланима, пи портфеља, ни министара. Зато ja 
молпм Господпна Министра и у име својс и у име 
свих вас да се то зло једаред почне лечпти, јер сам 
уверен да и ви сви тако мислите у својим душама, 
и ако можда пеки од nac неће овде да остану и то 
отворено кажу. 

Ja сам, господо и opalio, увек био увереп од 
како знам за себе као мало дете, a доста сам и 
пропатио још од Краља Милана, ja сам увек no- 
лагао пајвећу веру и паду na name судове, јер TO 
су оне теразпје na којима се мери правда и душа 
народна. Зато грех би био од сваке владе, припа- 
дала ona ма којој странци, да такне у то свето ме- 
ето и да од судова тражи пешто р1)аво. Ja сам 
због тога увек био за то да судство трсба добро 
наградитИ али, господо, исто тако са пуним уве- 
рењем морам казати, да морамо све учинити да ти 
носиоци правде буду анђели a не 1)аволи. Судије 
греба наградити да могу пристојпо живети али 
греба од II>IIX у исто време тражити да часно и 
поштено раде. ■Мислим да he се у том погледу 
еагласити сваки onaj који искрено домаћински 
мисли. Судови су теразије на којима се мери 
душа пакла и душа раја и опи заслужују највеће 
noniTOBaibe свију нас, Али одмах морам да напо- 
менем да сам ja противан образовању ових мно- 
гих судова no свима местима тако, да још мало 
na he готово свако село имати суд. Ето, na при- 
мер, у моме малом месту Ариљу, које je удаљепо 
свега 14 кплометара од Пожеге, судије готово 
немају ништа да раде и у доколпци ne раде 
immra друго пего праве смицалице и завађају 
народ. И ако стварно треба да ураде некоме гра- 
ђанину нешто, опи му одговарају: то ne могу да 
ти потврдим, иди у Пожегу нека ти тамо потврдс. 
Ja се купем и залажем своју часну реч да je овако 
као што ja кажем. И тако тај грађанин припу1)ен 
je да оде у Пожегу да изпрти потврду некога 
документа, јер му га у АриЛ)у пису хтели потвр- 
дити. Због свега тога сматрам да треба стварати 
судове где je велика удаљеност и потреба, али да 
TO буду Окружпн судови са потпуно спремним и 
честитим перооналом, старијим судијама где he 
се овп млађи Kuhanu учити од тих старијих пску- 
синх судпја, јер ова младеж зна само да игра вал- 
цер и танго a за те правпе потребе нема ни до- 
вољпо спреме ни искусгва да би зздоволјИЛи по- 
требе народне. Ja, стога, палазим да би Министар 

"добро учинио за ту младеж, која треба да почнње 
постепено своју карпјеру, као ono од каплара ДО 
поднаредника na за наредпика, да се преместп у 
nehe Окружне судове, na да ту испеку од својих 
сгаријпх колега како се изриче правда и доносе 
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Пресуде. Јер, господо и Opalio, као год што се 
велики ii спреман трговац не може посгати у јед- 
ном малом месту, него у Београду и у другим 
li^liHM центрима, исто такр ja налазим да се добра 
судиска спрема може стећи само у великим судо- 
вима. Стога сматрам да се треба трудити да од 
тих људи иаиравимо прави дијамант, na кад на- 
ступи потреба народна да имамо гро добрих чи- 
новника no нашим судовима,, Иначе, овако no- 
стоје малн судови у појединим местима, али они 
имају no 19 до 20 чиновника и по 5 до 6 пандура 
и, уместо правде, они само уносе ме1)у народ бак- 
uii.i заразе како he чииити кривичиа дела и ства- 
рати омразу међу људима и развнјати парничење 
и гложење иамеђу себе. A ja бих од тих и таквих 
судова препоручио да се створе рГасадници н еко- 
иамије нз којих he излазити добри пчелари и 
Добри Boluipu и добри носиоци народне екопо- 
Мије, и тако IICMO од тих чиновника створити 
темељ народне привреде из кога he поћи кајмак и 
млеко a не свађе и заваде међу народом. Зато ja 
остављам господину Министру и полажем на ње- 
гову стручност u познавање народних потреба да 
тако поступи и да те судове преуредн у добре 
привредне станиде, a не да če преко њих ствара 
Зла крв у иароду и заваде и париичења, na ако 
тако ne буде бољег резултата, нека сав грех падне 
на моју душу.   (Одобраваше и пљескање). 

Господппе Мнпистре, судство нам je такође 
иотребпо, али и ту има ствари које треба да се 
исправе. Данас je једном cnpoMaiunOi\i човеку, кад 
га нападне мука и беда, апсолутно oneMoryheHO 
Да се брапи, јер су таксе велике. Ja знам један 
СЛучај где je човек морао да прода краву да би 
могао да плати таксу. Ja знам једног свог прија- 
телза који je опомад имао да плати на име таксе 
'бООдинара na једно пезаконито решење. Taj чо- 
Bei< je потписао другога на меници. Сад on док 
сгвар исправп има да му оде кожа на пазар. On 
каже: ja пемам ништа друго него краву да npo- 
Дам, a крава данас кошта 500 динара! (Један глас 
(-';i десиице: llnje ваљда само толико?). Maiua je 
стсжа ситна. Hama Шумадпја и Цр«а Гора има 
Једну исту стоку, Уосталом, o томе можемо да 
Разговарамо други пут, na другом месту! Овога 
"ута хоћу да папоменем само то, да су те таксе 
чолико велике да се ne могу пздржати n ja сма- 
фам да ће господии Минисшр, као човек струч- 
њак, мајстор и фахман то поправити. 

Сада xoliy да споменем једну ствар из мога 
места. Ja сам o томс na господу мипистре писао 
"исма већ ссдам година. У моме месту постојн 
Једап судија који, казати, из доколице пева уз 
гусле o Кјјаљевићу Марку, a кад до1)е посао, да 
би се одобровољно једној илн другој страпи, on 
такође свира, сутра he свиратп и мени na и тре- 
пем. Једпога дана дошле су код њега две жене да 
Расираве једап случај. Једној je од њих муж поги- 
НУ0 у рату. On je том прнликом употребљавао 
такве изразе да су жене пале у несвест од стида. 
AKO буде господип Мннистар захтевао ja hy му 
Казати шта je on говорио, али ми сада није Мо- 
ЈУ«€ да кажем, шта je тај човек гоиорио у суду. 
његова грешка није само у томе. Он je човек 
»артиза«, који прави разпе трзавице na штету 
»Ладе и na пггету рссорног министра. On папада 
ia грађане, on приликом избора врши фалсифи- 
сате спискоиа. On нма свога семретара који врши 
лажне npenoce и којп правп уцепе са 500 и  1000 

дипара за свршавањс разних послова. Taj je се- 
крегар био дошао пз среза г. Курсули11а. Постојп 
један велики досије o њему и зпа се да je вршио 
лажне преносе имања. Такође се зпа да je тај 
човек вршио уцене л»уди у Београду да би им 
посвршавао послове a зато им узимао no 500 до 
1000 динара. Taj човек још седи тамо. Ja тражпм 
од господина Министра да пошаље инспектора у 
моје месго na he се гако уверити. To ne иде у 
Прилог Влади и самом Мпнистру. 

Ja молим господина Министра да, ако суд 
треба да постоји, нека постоји како треба или 
боље да.се укипе и да ne постоји овакав, као 
mro je сада. 

Ja молим да се та ствар пзвиди, јер je тај 
човек бсз икакие школе и толико се тамо одо- 
иаћио и, верујте, да on зарађује ополико колико 
ne моту пи десст адвоката да зараде у другом 
иесту. Ja сам казао onu што je право и што je 
исгина. 

Ja хоћу да замолим гооподина Министра, да 
пружи своју добру руку и да one кривце, који 
нису осу1)ени за убиство или рецимо за тешка кри- 
вична дела, већ за маља кривична дела, помилује. 
Господин Министар je отац и добар човек, и ja 
мислим да ће он то учинити и у то име ja га 
поздрављам. (Глас са деснице: A xoheiii ли гласата 
за буџет Мииистарства правде?) Ja hy гласати, ако 
видим да се поправи како треба. (Одобраваше). 

Претседник Стеваи Ђирић: Реч пма пародни 
посланик г. Миљкап Арелшна. (Гласови: Huje 
овде!) Пошто г. Арежина није овде, сматра се да 
je одустао од речи. Реч има Министар шравде г. 
Милан  Симоновић.  (Пљескање на деспицп). 

Министар правде Милан Симоновић: Гоеподо 
пародпи посланици,ја сам у своме експозеу јуче 
iieh истакао, да ресор Мипистарства правде има у 
главном дае врсте послова: једну врсту, која he 
бити стална, као што je: управа над правосуђем, 
казненим и њима сличним заводима, међународни 
правпи cao6pahaj) сарадња у стручном закоподав- 
ству и no осталим ресорима, a има и послова, који 
су прнвременог карактера, који he у скоријем или 
нешто дужем времену нестати. Такви послови јесу: 
рад на изједначавању законодавства, na yBot)eiby 
и отварању земљишних књига у крајевима где их 
није бнло, и рад на довршавању послова, које 
пам налаже пијетет према нашим изгинулим рат- 
ницима, старање o [виховим гробљима, спомени- 
цнма и костурницама. Ти ће привремепи послови, 
у које сам заборавио да поменем да долази и из- 
градња потребних судских злрада као и доврша- 
вање подизаља модерних казнених завода и до- 
мова за малолетпике, за извесно време да nac оку- 
пирају и у исто време да нам наметну и прилично 
осетне жртве. Али, господо, у колико их будемо 
збринули, у толико heMo моћи после тога да по- 
светимо више пажње многим замеркама, које су 
овде учишене дапас и јуче. Ако бн се замерке, 
које су пале овде, класифпцнрале, могле би се 
свести од прилике на ово: да се замера новом уни- 
фИЦИраном законоданстну, да ее изнеспе одредбе 
и усгшоее roira новог законодавства ne појавл.ују 
као Miioro згодне n ne наплазе na пуно одобраваља. 

Господо, ja OKpeheM пажњу, да je била главна 
и крупна ствар, да једном дођемо до једпог ујед- 
пачепог закоподавства, да je од мпого веће ко- 
ристи било, да дођемо до једног законодавства 

10 
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a да их немамо 6 разноликих no разним правним 
подручјима, ла макар, у прво време, имали тешко- 
he и са појединим одредбама тога ааконодавства 
као можда и са самом терминологијом, на коју се, 
тако1)е, врло често чују жалбе. Ta корист од јед- 
ног уједначепог закоиодавстиа толика je, да се, 
збил>а, исплати u оно, што од тога, тако брзо и 
нагло уједначеног законодааства, мора моментано 
да се и претрии. Господи, која су чинила замеркс 
и приговарала томе новом законидавству, OKpeliCM 
пажизу још само на то, да се уздржавају тако ла- 
ких и ааглих замерака, јер то ново законоданство 
тако je још окорашњсг дагума, да га треба мало 
дуже времена пустнтн na пракси, na iie се тек онда 
Molvn, и то од позваних форума a нарочито од су- 
дова и људи, који имају за дужпост да то зако- 
иодавство у пракси прнмењују, осетити, видсти и 
оцеиити, шта ту треба мењатн, na нпак н оно што 
буде требало да се мења, свакако мораће се ме- 
њати само од пајиозванијих и најстручнијих ко- 
мисија. 

Добро je чути често пута и сугестије, наро- 
чито од политичких људи јер и они живе у наро- 
ду. Te тешкоће .пародне често пута потичу од гре- 
шака закоиодавства и они «х добро схватају и 
осећају, али ja лшрам « њима одговорити да ипак, 
када се ради o једном важном и слручном законо- 
давству «ао што je судско, ми ту лшрамо да пре- 
лустимо реч само стручњацима, a да се сами у 
измене и промеие у самом сисге.му тога закопо- 
давства ашого не мешамо. 

Једна од других замерака која je пала и која 
je н no мом уверењу оправдана, то je да je наше 
правосуђе релатнвно доста скупо. Ja сам тако1)е у 
пракси као дугогодишњи адвокат имао прилике 
збиља да видим да се народ на то често пута n 
много жали. Ja напомињем .само да то «6 долази, 
спрого узев, у мој ресор, јер у колико се тиче 
такса, то долази у ресор Мннистра фннансија, a.m 
ja изјављујем овде, да hy ca своје стране као ре- 
сорни Миннстар ипак учинити сзс што будем Mo- 
rao код г. Министра финансија да се првом згод- 
aiOM прнликом бар извесне ставке ублаже те да не 
буде бар толнко многобројних н тежих замерки и 
жалби. (Одобравање на десници). 

Доста њих од господе народних посланика ис- 
такли су и тешкоће (Koje се осећају са веома pl)a- 
вим, често пута потпуно дотрајалим судским згра- 
дама Koje, како кажу, и про-кишипшају тако да су 
људи принуђени да у лаворима и разним судовнма 
хватају воду која цури са кровова. Доиста, ro- 
сподо, многе зграде су у веома тешким прилнкама, 
просто у једном дерутном стању тако да и поред 
свих TcuiKolia — јер ми смо у овој години за ово 
Министарство повисили буџет за 35 милиопа ди- 
нара, — a Мивистар финансија je истакао да je 
буџет већи за 1.270 мнлиоиа дппара, то je један ве- 
лики напор када се још има на уму да се иису пове- 
11али одн. уводили нови намети, — више се иије за 
овај момепат могло да учини — ja ипак сматрам да 
и у току ове буџетске годиие, и ако мени није за 
ннвестиције па im за оправке дато скоро ништа, 
ja 'ипак сматрам да je та потреба толико јака, то- 
лико прешна, био ja, не био ja него макар ко 
други на овом месту Министар правде, да iie се 
ипак морати можда још у овој буџетској годнни 
приступити несумшиво знатним издатцима бар за 
оправке или за изградњу најпотрсбннјих зграда. 

Једно, господо, што нас правда, то je ово што 
ми сада стварамо нову организацију судова, ства- 
рамо велнки број и нових судова. To je био огро- 
ман издатак. Сада уводимо нове окружне и среске 
судове a уз то код нас у предратној Србији on- 
штине су, a често пута и остала самоуправна тела 
подносила жртве за издржавање судских зграда, 
a no даиашњем законодавству то се све свал>ује на 
државу. Треба схватити да држава збил>а, и поред 
најбоље воље, није у стању да то у једиом крат- 
ком року и у једној години учини. Али, иапори 
које je садашња Влада учннила за ове две године 
у томе правцу, као и чиљеница да je буџет Мини- 
старства иравде повисила за 35 милиона динара 
према прошлој години, најбол.е сведоче да ова 
Влада има пуно Y>a3yMeBaibe и за те потребе и да 
чиии све mro може, те сс надамо да Iie се и кроз 
финансијски закон учипнти можда још који иа- 
nop да се и тим жељама и оправданим жалбама, 
колико год се више може, одговори и изи1)е у су- 
срет. (Бурно одобравање у центруму и на десници). 

Господо, чула се и жалба од двојнце господе 
иародних гшсланика и на Државни суд. Ja не знам 
зашто су гоопода то питање покренула, јер све 
оно што су они у погледу тога Државног суда ка- 
зали, само je ишло у прилог тога Суда. Једаи од 
те господе народних послаиика ono je и г. Лазић, 
— другог «е могу сада напамет да се сстим који 
je био, али и on и г. Лазић оно што су навелн, 
навели су само у прплог тога Суда, јер су твр- 
дили да je жандармерија извесна лица хапсила, 
држала n спроводнла Државном суду, али да их 
je Државни суд редовно ослобађао . . . (Јоваи 
SjipauKOBiih: Сваки би их суд ослободно, и редов- 
ви!) , . . Онда то чини част баш томе нередовном 
суду. 

Сем тога већи број послапика додирнуо je join 
једно питањЈе, a то je питање Закона o судијама. 
Господо, мени je такође то мало замерено, a на- 
рочито мој старији и уважени друг г. Димитрије- 
вић, што ja нисам показао мало већу ревност у 
подношеп^у тога закона na одобрење Мародном 
прстставништву. 

Ja сам, господо, век провео у суду, од ране 
младости адвокат сам, од 1906 годнпе, нмам ne- 
сумњиво дубоко и пстппско поштовање према су- 
довима и према правосуђу. Ja сам свестап гога ко- 
лико je добро n ваљано судстно и правосуђе no- 
требпо једпој земл.и, када су још стари Римљани 
казалп „iustitia est i'undainentnm re^norum". Го- 
сподо, ми морамо сви пајпскрепије желети да паше 
правосуђе, a разуме се и наше судство, буду na 
najuehoj висипн. 

Наш Устав je прокламовао како [финцип ne- 
зависпости тако ц прппцпп пепокретпостп судпја. 
Судпје немају да добијају паредбе пи од владе ни 
од какве друге власти. Omi имају да суде no свомс 
y6el)eu.y, no својој савсстн и на оспову закопа. Ни- 
чем другом, a најмање каквим паредбама управне 
властп нли ма чему другом ne могу да подлеже. 
Да би се још liimie та пезависпот њихова од упоап- 
ne власти, од владе и од других утицаја загаранто- 
вада, Устав je прокламовао и њихову пепокретност 
и њнхову сталпост. Taj припцнп требало би да се 
пррведе у живот једним закопом. Ja сам за ових 
пет месецп дао довољно доказа да сам дубоко по- 
штовао n независност и сталпост судија. Ja, roeno- 
до, иа то нисам посегао n немам намеру да na гр 
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посегнем, али морам да изјавим да са пројсктом 
Закона који сам затекао у осиони нисам .могао да 
се сложим. Мпсам npuo зато што je законскн про- 
јекат, као што сам 'и.мао част у Финансијском од- 
бору да изјавим, додирнуо још јсдпу другу ствар, 
која je прелазила моју компетенцију, a то je тт- 
таџ>е иаграда судијама. Тим пројектом се предви- 
1)ало повећање награда судијама, a то велим није 
било у мојој Moiin. To je питање које je тамгирало 
иа првом мссту Микистра финансија па и цео Мн- 
нистарски савет. 

Ми смо учинили вслику жртву када смо no- 
пели буџет за 1,270 милијона. Ha какве нове издат- 
ке a нарочито када се има у виду да je ту скоро, 
прс неколико мсссци, дато на повећање додагака 
иа скупоћу чиновницима преко 200 милијона, ова 
влада у тако кратком времсну није била у стаљу 
да поднесе и прими нове фипаиснјскс жртве кроз 
Закои o судијама. To тим пре што je искуство из 
предратне Србије na н после рата дало несумњн- 
вих доказа да се не би могло пи у коме случају 
задржати na повећашу плата само судијама. Нико 
не би професор.е могао задржати да и они ие тра- 
Же, na и сии остали са истим факултетским квали- 
фнкацнјама тражили би тако исто повећаље плата 
тако да се томе не би могло да одупре, a пити 
свима да се да. Опште повећан>е плата, које бн се 
Шифрирало ne na 270 милијона него иа 5—600 ми- 
лијона дииара, такву жргву и напор ова Влада ne 
би могла за сада да поднесе. (Маифрсд Паштро- 
Biih: Има разлике 'између судија и других про(|)е- 
сија!) Ja то верујем, али искуство je показало да 
би све друге профеоије пашлс оправдап,е да буду 
исто тако третирапс и да са истим квалифпкаци- 
јама траже исте беиефиције, Mene je задржало 
join n то што ce и ca осталим припципима ca овако 
израђеним пројектом ппсам могао мпого да сло- 
жим. Пројекат предвиђа аутомагско папредовање, 
онако како je бпло пре para код nac у Србијн. Го- 
сподо, такво папредовапЈе паш Закоп o чнновии- 
Цима прађанскога реда ne предви1)а и on je оставио 
напредоваше n унапређеше Мипистру да оцепи 
способност n вредноћу ко од п>егових чиновника 
треба да буде унапређен (Јоваи Здравковић: И да 
оцени његову партмску припадпост). Има и таквих, 
али има и таквих који ce руководе објективним 
мерилима. У пројекту je предвиђено аутоматско 
напредовање a ja hy вам pelin нешто, и ja ce због 
тога тргнем као onapcn, кад ce сетим нечега због 
чега сам изгубио вољу на аутоматско папредовање. 
Ja сам имао пет до шест места за упапређење прет- 
седника судова. Наредио сам да ce спреми листа 
по рапгу свих опих који су стекли право и кад je 
Догични референт поднео указ, ja сам видео да je 
У њему био један од господе коме je зликовац, 
Осуђеи na с.мрт, no другп пут побегао из затвора. 
Ja сам тада казао: Врнши ra. On би ипаче добио 
фупу, a ja сам мислио да код таквих погрешака 
не може да добије групу. (Бурпо пљескање и одо- 
браваше). Мсто тако потребпо je учинити све да ce 
сУДИја осети потпуно пезависпим и самосталпим, 
да буде упућен да ce боји само своје савести и да 
закон објективно примењује. On треба да буде за- 
Штићен од режима и од власти, али исто тако и 
11аРод мора да буде заштићеп од судија, ако би ко 
0Д њих желео да буде пеобјективап. (Дуготрајно 
ЗДобравање). Ja сам као Мшшстар правде дожи- 
вео то да ce приликом сепаторских избора десило 
ово. У Закопу o пзбору сенатора стоји да ce листе 

подпосе окружпим судовима na потврду до na 15 
дапа пред дап избора. За свакога и који пијс прав- 
пик, који први пут прочита гакав пропис, јасио je 
да изме1)у последњег дапа за предају листе и дача 
избора има да буде 15 даиа. To зпачи 21 јапуар 
je био послсдпји дап. Ha то гледиште стали су били 
и сви претседници касациипих одељења који оу би- 
ли у Државиом одбиру. Taj исти претседник из 
Новога Сада, na питање засгуппика бана колико je 
листа подпето и који je последњи дап да подпесс 
свомс Мипистру o томе извешгај, рекао je: Подпе- 
та je једпа листа и данас je последњи дан no за- 
копу. To je било 21. Међутш шта ce дешава? Су- 
традап кад ce доносн листа г. Трифуновића-Бирча- 
inma за пола сата je та листа била заведена, no- 
гврђена и предата допосиоцима. И онда je подпета 
кривична тужба за очито гажење закона. (Јован 
Здравковић'. Да ли je то урађепо no Вашем nape- 
ђењу?) И да јесте, ja ce тога ne стидпм. Оптужба 
je подпета надлежпом суду да on каже да ли je 
учињспо кривичпо дело тога (Колсгијума и то me 
би био грех и да сам ja то учиипо. 

И шта je, гооподо, било? Државпи тужилац no 
закопу траЖио je олпбрсњс, јер je na то дужап, да 
би могао водити кривичпи извиђај против тога 
суда, одпосно колегиума, — тражио je од Апела- 
циопог суда. И шта ce десило? Један апелациопи 
судија уздржао ce од гласања, четворица су гЛа- 
сала да ce издају суду, одпоспо прихватили су то 
гоњење, a осталп су гласали да ие могу битп 
гољени. 

Господо, радило ce o овоме. Не да ce изрекпе 
прссуда тој господи, који су донели одлуку да je 
лпста предата благовремепо 22 фебруара, пего да 
ce да могућпост судовима да оцепе: je ли погажеп 
закоп таквом одлуком, или не. Али, гооподо, вал>да 

'из колепијалпости, оматрал'и оу да je потрсбио Да 
узму у заштиту те судије, јер je казпа предвиђена 
до 5 година затвора. 

AKO ce тако ради опда смо мн у праву да ce 
запитамо, када допосимо закон o судијама, да ми 
морамо у томе закопу имати такве одредбе, којс 
he чуиати правосу1)е ne само од утицаја режима, 
него н од утицаја са других страпа. (Одобравање 
и пл^скаље у центруму и na десници). 

Ja стога молпм Народну скупштипу да има 
пупо повереп>с у Крал>евску владу, na и у моју 
личност, да Иу na овом месту, докле будем у овом 
ресору, пајсавеспнје и све чинити што год будем 
могао, да наше правосу1)е буде na што већој ии- 
сини, и у TO име молим Иародну скупштипу да 
овај буџет ресора Мипистарства правде изгласа 
без измепа. (Бурпо пл.ескањс na десници и у 
центруму). 

Прстссдипк Стеван Ћирии: Господо пародни 
послашнци, пошто je листа говорнпка -псцрпена, то 
je прегрес у поједииоспима предлога буџега расхо- 
да IV раздео —• Мипистарство иравде завршен. 
Прслазимо на гласанЈС. Diacahe ce no партијама 
седеп.ем и устајањем. Господа народни послапици, 
који примају прочитаис партаје изволсће ссдети, 
a који ne примају, изволеће устати. Молим изпе- 
стиоца г. Брапка Тодоровића да изволи прочитапп 
партију 67 са предложеним амапдманом Краљевскс 
владе. 

Известидац Бранко Тодорови!!  прочита  пар- 
тију  67  са   предложепчш   амапдмапом   Крал.евскс 
владе, који гласи: 

10* 
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Ппрт. Поз. 
67 

Рсдонии расходи 
Л.   JI и ч н и   p a с х o д и 

Личне прииадлежности 
Платс мсриодске попишицс итд. 

a)  Чиновници 
Место: „11 секретара итд." ставити: „8 

сек|)ета|)а: 1-V-l и 7-V" н суму сма- 
ii.iiTii  ca — 86.4U0 

Мссто: ,,2 директора капцсларијс нтд." 
ставити: „4 директора канцеларије: 2- 
V и 2-VI" и суму повећати са .   .   .  + 43.200 

Мссто: „Помоћни секретар VI" стапитн: 
„5 помоћннх секретара: 3-VI и 2-VH" 
и   суму   повећати   са + 74.700 

Место; „7 канцеларијских чиноппика 
итд " ставити: i,5 канцеларијских чи- 
новника; 1-VI, 2-VIII и 2-1Х" и суму 
смаљити са — 21.000 

Мссто: „10 архивских чиновника" ста- 
пнти: „9 архнпских чиновника: 1-VIII, 
2-1Х и 6-Х" и суму сиањити са .   .   .  — 10.500 

Отсек рачупоподстоа 
Испод субпозпцијс: „Шсф-саветннк итд." 
ставити:  „Впши рачун.  ииспектор V"       27.000 

Местп: „3 рачунска ииспектора итд." ста- 
вити: „2 рачуп. инспсктора VI" ....   37.800 

Изпос партије се пс меп.а 
Прстссдипк Стеваи Ћири1"1: Прнма ли Народна 

скупиЈтииа прочитаиу партију 67 са предложсипм 
амаидманом КраЛ)евске владе? (Гласови: Прима! f- 
Не прима!) Она господа народни послаиици који 
примају, нска изволе седеги, a који не примају, 
иека изволе устатн. (Beivinia седи). Већина седи, 
објављујсм да je партија 67 са предложеним аманд- 
маном Крал>евскс владе всКином гласова примље- 
иа. Изволите чути партију 68. 

— За овим je Иародпа скупштина, гласајући 
седепЈем и устајањем o свакој појединој партнји у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословпом 
реду у Народној скупштинн всћином гласова усво- 
јила у поједииостима све партије предлога буџста 
расхода — IV раздео — Мииистарство прапде од 
партије 68 до партије 71 закључно. — 

Претсслппк Стеван Ћћрић: Изволитс чути 
парттију 72 са предложеним амапдманом Краљевске 
владе. 

Изпестилац Бранко Тодоровић прочнта пар- 
тију 72 са предложсшш амандманом Краљсвске 
владе, који гласи: 

Парт. Пол. 
Б.   M a т е p n j a л п и   p a с х n д н 

72 Vpchcihc, одржавашс и чување војничких гробља 
у  земљи   и   иппстрапству: 

I Ексхумација и концентрација гробопа итд., у тск- 
сту ове познцијс 

Место:  „и  костурипца"  стапитп:  „у  костурнице" 
Свега гл.  XII  

Претседипк Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупттина прочигапу партију 72 са предложоним 
амандманам КралЈевске владе? (Гласови: Прима! — 
Нс прима!) Она господа иародии посланици ко\н 
примају, нека изволе седети, a који ne примају, 
иска изволе устати. (Већипа седн). Већина ссли, 
објављујем да je партија 72 са предложеним амаид- 
ианом Крал>евскс владе BCIUIHOM гласова примл>с- 
на. Изволите чути партнју 73. 

— За овим je Народна скупштина, гласа^јући 
cezieiheM и устајан>вм o свакој појединој партајн у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закоиа o пословном 
реду у Иародној скупштиии већином гласова усво- 

јила у поједииостима све иартије предлога буџета 
расхода — IV раздео — Министарстио правде од 
иартије 73 до паргије 76 закључно. — 

Претседиик Стеван Ћирић: Изволитс чути 
иартију 77 са предложеним амаидманом Краљевске 
владе. 

Известилац Браико Тодоровн!! прочига пар- 
тију 77 са предложеним амандманом Краљевске 
владе, који гласи: 

У партији 77 предлога буџета Министарства 
правде за 1938/39 годину на крају текста после 
речи: „лаври" додати: „као и осталих стл.рих наци- 
сналиих спомсника у Јужним крајевима". 

Претседпик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштина прочитану партију 77 са прсдложепим 
амаидманом Кралзевске владе? (Гласови- Прима! — 
Не прима!) Она господа народни посланици који 
прнмају, нека изволе седети, a који не примају 
иска изволе устати. (Већина седи). Већчна седи, об- 
јављујем да je партија 77 са предложеним аманд- 
мапом КраЛ)евске владе већином гласова примл.с- 
на. Р1зволнте чути партију 78. 

—■ За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Народкој скупштини већином гласова усво- 
јила у поједииостима свс партије предлога буџета 
расхода — IV раздео — Мшшстарство правде од 
партије 78 до партије 81 закључно. — 

Прстседичк Стеван Ћирић: Изволитс чути 
паргију 82 са предложеним амандмапом Краљев- 
скс владе. 

Известплац Бранко ТодоровиК прочита пар- 
тију 82 с предложеним аманданом Краљевске вла- 
де, који гласи: 

ГЛЛВЛ XIV - КАСАЦИОНИ СУД 
Рсдоиии расходи 

p a с х o д н A,   Л u ч н п 
Парт. Поз. 

82 Личис прииадлсжпости 
1 Плате  —  пернодске  попишице  и  положајпи  до- 

даци нтд., у последН)Ој субиозицији „2 архивска 
чивовника   итд."  у  разпрставању  мссто:  ,.l-X,' 
ставити: ,,1-!Х" 

Свега  гл.   XIV  

Претседпик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скуггштика прочитану партију 82 са предложсинм 
амандмаиом Краљевске владе? (Гласови: Прима! — 
Me прима!) Оиа господа народни посланици који 
примају, иека изволе седети, a који ne примају, 
иека изволе устати. (Всћипа седи). Behinia седи, 
објавлЈујем да je партија 82 са предложеним амапд- 
маном Краљевкже пладе већиком гласопа примље- 
на. Изволнте чути партију 83. 

— За овим je Народна скупштина, гласају11Н 
свдењем и устајањсм o свакој појсдиној лартији у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Народној скупштиш већином гласова усво- 
јила у појелиносгнма све партије предлога буџета 
расхода - - IV раздео — Минисгарство правде од 
партије 83 до партије 86 закл^учио. — 

Претссдиик   Стеван   Ћирић:   Изволитс   чути 
партију 87 са иредложепим амаидмапом    Крал.сп- 
скс владе. 

Извсстилац Бранко ТодоровпК прочита пар- 
тнју 87 са предложеним амандмаиом 'Краљевске 
владе, којн гласи: 



СТКНОГРЛФСКЕ  r.FJIEllIKR 77 

IVIARA XV       КАЗНЕНИ ЗЛВОДИ ИТД, 

Рсдоппи расходи 
Л.   Л и ч и и   p a с х o д и 

Парт! Поз. 
S7      i Плате      периодске повишице нтд. 

б) Чиновнички приправници 
Мссто: „10 чиновничких приправника итд." 
ставити: 

2 чиновничка приправника ол VIII групс у 
II   разрсду   скупоће   29.070 

8 Mini. приправника од IX групе и то; 
fi у   II разрсду   скупоће 75.18R 
2 у III разреду скупоће    23.884 

Мссто: „11 чин. приправника итд." ставити: 
„11 чпиопиичкпх приправника од X групс 
и то: 

1 у     I разреду  скупоћс  ......   13.882 
fi у   II разреду скупоће (19.322 
4 у III разрсду  скупоћс  .    .....  42.122 

Прстссдник Стеван Ћирић: Прима m Наролна 
скупштина прочитану партију 87 са предложеиим 
амандманом Крал>евске владе? (Гласови: Прима! 
— Не прима!) Она господа народни посланици 
који примају, нека изволе седети, a који не при- 
мају, нска изволе устати. (Већина седи). Већина 
седи, објављујем да je партија 87 са ■предложеним 
амандманом Крал>евске пладе већином гласопа 
Примљена. Изволите чути партију 88. 

— За овим je Народпа скупштина, гласају^и 
седењем и устајањем o свакој појединој партији, 
У смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини већином гласова 
усвојила у појединостима све паргије предлога 
буџета расхода — IV раздео — Министарство 
Правде од партијс 88 до партије 94 закључно. — 

Прстссдиик Стеван Ћирић: Изволнте чути 
партнју 95 са предложеним амандманом КраЛ)ев- 
оке владс. 

Изпестилац Бранко ТодоровиИ прпчита пар- 
тију 95 са предложеним амандманом Краљевске 
владе, који гласи: 

Парт. Поз 
95 

Б.   M a т t' p u j a л ii ii   p a c x o д и 

Издржапаљс малолстпика итд. 
Издржавање  малолетника  у  Београду  нтд. — у 
позицији мослс речи: „у Београду" додати за- 
псту и речи; „кирија и свп остали трошкови у 
lu'.iii ca издржавањеи питомаца у Дому" 

Свегп гл. XV  

Претссдипк Стеваи Ћирић: Прима лн Народна 
окупитша прочитану партију 95 са предложеким 
амандманом Крал.евске владе? (Гласови: Прима! 
~#Не прима!) Она господа народни посланнци 
који примају, нека изволе седети, a који ne при- 
N,;ijy, нека изволе устати. (Всћина седи). Већина 
С0ди, објављујем да je партија 95 са предложеним 
амандманом Краљевске владс већином гласова 
примљена. Изволите чути партију 96 са предло- 
>'<еним амандманом Крал.евске владе. 

Известилац Бранко  To/iopoBiili  прочита   гтар- 
'П1ЈУ 96 са прсдложеиим   амаидмапом   Краљевске 
владе, KOJU гласи: 

ГЈ1АВА XVi      АПЕЛАЦИОНИ СУДОВИ У БЕОГРАДУ итд. 
Рсдовни расходи 

n A.   Лнчпи   расходп 
Парт. Поз. 

"^ JIii'nic  приивдлежности: 
I  Плате — периодскс  no- 

ипшице итд. 

Парт, Поз. 
a) Чиновници 

Мссто: „45 претседника 
(1кружних судона" ста- 
вити: ,,li  претседник" 
a у разврставању ме- 
сто: „32-111/2" ставити: 
„28-П1/2" п  суму. сма- 
ЊИТИ са _    226.560 

Мссто:   „377   судија   6- 
круж,    судова    итд." 
стапитп:    „349   судија 
итд." a у разврстава- 
н,у   иесто:   „157-IV,/Г, 

ставнти: ,,144-IV/l" ме- 
сто:   „128-IV/2"  стапи- 
ти:   „119-1V/2"   место: 
„23-V" ставити! „17-V" 
и суму смањити са . — 1,022.880 

Мссто-     „63    секретара 
итд." стапити: „59 сс- 
крстара, итд." a у ра- 
зпрстапап.у мссто:„23- ■ 
VII"  стапити:  „19-VH" 
и суму сиањити са .   . -     67.680 

Место:   „45   рачуновођа 
итд."  стапити:   „43"  a 
у разврставању иесто; 
„4-Vin"   ставити:   „3- 
VIII" н мссто. „10-1Х" 
ставити: „9-1Х" и суму 
сма11>итн са —    24.060 

Место:    „147    архивара 
итд." ставити: „46" a у 
разврставању ставити; 
„28-VII и 18-УШ" н 
суму   смаи.ити  са   .    .    -    497.500 

Мссто:  „41   иптабулаци- 
они протоколиста нтд." 
стапити: „63 иптабула- 
mioiia     протоколпста: 
5-VI,     2-VII,     12-VIII, 
13-1Х u  31-X" и  суму 
пппећати ca . ... 

Мссто:   „50 каицслар. чи- 
попника итд." ставити; 
„70   капцслар.   чппоп- 
пика:  3-VI,  8-VII,  14- 
VIII  и 45-1Х"  п  суму 
псшсћати са . . . . 

Место: „121  архип. чип. 
итд." ставити! „198 ар- 
гхивских     чиновника: 
17-V1II-1, 3-VIII, 14-1Х- 
l,61-IX, 13-Х-1 u 87-Х" 
и суму повећати са . . 

6) Чииопи. прппрапппци 
Место:   „700   чин,   при- 

мравпика":     стапити; 
„682" a у разврстава- 
њу   место:   „500 у   II 
раз. скупоће" стапити: 
„482"   и   суму   смап.li- 
ru  ca  

2 Платс — периодске no- 
виишце званичника 

Место: „391 званичника 
итд." ставити; „382" a 
v разврставању место: 
..193-HI" ставити; „184- 
1П" п суму смањити са 

3 Плате — периодске no- 
вишице служитеља 

Место:  „280 служктеља 
итд." ставити: „273" a 
у разврставању место: 
„46-П"  стап11ти.„39-П" 
и суму смап.ити са .   . 

5 Додаци лпчии и порп- 
дичии 

a) Чипопппка, ЛИЧНИ, по- 
већати  са 4-    412.500 
породвчни повећати са -(-    240.000 

+ 100.000 

100.000 

+     621.710 

275.400       1.292.340,— 

30.240. 

-     20.580.- 

I    652^00. 
- 690.660, 
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Претседник Стеван Ћирић: Прима ли Пародна 
скутптина прочнтану партнју 96 са предложсинм 
амандманом Краљевскс владе? (Гласовн: Прима! 
—■ Нс прима!) Ona господа иародни посланици 
који примају, нека изволе седети, a којн нс при- 
мају, нска изволс устати. (Bciuina ссдн). Всћина 
седи, објављујем да je партија 96 са иредложе- 
ним амандманом Крал>евске владе већшом гласова 
примљена. Изволите чути партију 97 са предло- 
женим амандманом Крал.евске владе. 

Извсстплац БранКО ToAopoiuili прочита пар- 
тију 97 са предложсиим амандманом Крал>евске 
владе, који гласн: 
Парт. Поз. 

97 Награде контрактуалиии чиповпицима 
ч днсвпнчарима: 

Место: „680 дневничара 
нтд."   ставити:   ,Х)64" 
и   суму   смањити   са — 153.600.— 

Место:  ,,618  дпсшшчарп 
итд."   ставити;   „605" 
н    суму    CM;III>IITII    сп — 109.200. 262.800.— 
Csera гл. XVI, смањити са .   .   .   . — 953.^60.-- 

Претседпик Стеван Ћирић: Прима ли Иародиа 
скупштина прочитану партију 97 са предложеним 
амандманом Краљевске владе? (Гласовн: Прима! 
— Не прима!) Она господа народкн посланпци 
који примају, нека изволе седети, a који не при- 
мају, нска изволс устати. (Всћипа ссдн). Већина 
ссди, објавл.ујем да je партија 97 са прсдложе- 
ним амандманом Крал>евске владе већином гласова 
примлЈвиа. Изволитс чути партију 98. 

— За овим je Иародпа скупштина, гласају^и 
седењвм и устајањам o овакој појединој партији у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Народној скупттнпи већнном гласова усво- 
јила у појединостима свс партије предлога буџета 
расхода IV раздео — Министарство правде од пар- 
тије 98 до партије 101  зак»Ч)учно. — 

Претссдиик Стеван Ћирић: Изволите чути 
партију 102 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе. 

Известплац Бранко To/iopoBiili прочита пар- 
тију 102 са шредложсним амандманом Краљевскс 
владс, који гласи: 

ГЛАВА  XVII        ОДЕЉЕЊЕ ВРХОВНОГ ДРЖДВНОГ 
ТУЖИОШТВА ИТД, 
Рсдовпи расходн 

A. Л и ч п п   p a с х o л ii 
Пмрт. Поз. 

1(12 
1 Плате 

новника 
n) Чиновници 

Мссто:  „45  држаппих   ту- 
жиоца    итд."    ставити; 
„41"  a  у  разврставању 
иесто; ,,8-IV/l" ставити: 
„5-1 V/l"    и    место    „23- 
1V/2" ставити:  „22-1V/2" 
и  суму  смап.ити  са  .   . — 164.160 

Мссто:   „59 .чамепика нтд." 
ставити: „55" и у развр- 
ставању   место:   „29-VI" 
ставити: ,,25-VI" и суму 
смањитн   са —   86.100 — 250.260 — 
Свега гл. XVII, смањити са .   .   . — 250.260.— 

Претседиик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштина прочнтану партију 102 са предложеипм 
амандмаиом  Краљевоке  владе?  (Гласови:  Прима! 

Личис принадлежиостн: 
периодске повишице и пол. додаци чи- 

— _Не прима!) Она господа народни посланици 
који примају, нека изволе седетн, a који ис при- 
мају, пска изволе устати. (Већина седи). Већина 
седи, објављујем да je партија 102 .са предложе- 
ним амаидманом Крал>евске владе већином гласова 
прнмЛ)ена. Изволите чути партију 103. 

— За овим je Народна скупштнна, гласајући 
седењем н устајан.ем o свакој појединој партији 
у омислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o послов- 
ном реду у Народној скупштини већином гласова 
ушојила у (поједииостима све партије предлога 
буџега расхода — IV раадео — Министарство 
правде од партије 103 до партаје 115 за1<Л)учно. — 

Претседипк Стеван Ћирић: Изволите чути 
партнју 116 -са предложеиим амандманом КралЈев- 
ске владе. 

Извсстплац Браико Тодоровнћ прочнта пар- 
тију 116 са предложеним амаидманом Краљевске 
владе, који гласи: 

ГЛАВА XX — ВИШЕ ДРЖАВИО ТУЖИОШТВО 
Редошш расходи 

A. Л и ч н и   p a сх од и 

1ТД. 

Парт. 
116 

Поз. 
Личис прииадлсжиостп: 
Плате — периодске повишице итд. 

a) Чиновницн 
Место:   „3   државна   ту- 
жиоца    итд."    ставити: 
,,4"    a    у    ралпрстаиан.у 

п   су- ставити:  „1-IV/l 
му  повећати  са    ... 

Мссто: „3 заменике итд." 
ставити: „4" a у разпр- 
ставању место; ,,2-Vl" 
ставити ,,3-VI" и суму 
повећати са     

Место: „3 претседн. окр. 
суда нтд." ставити: „4" 
a у разврставању: ме- 
сто : „1-111/2" ставити : 
„2-111/2" и суму повећа- 
ти  ca  

Место: „22 'судија итд." 
стаиитн „27" a у развр- 
ставању мссто: „11-IV/l" 
ставити: ,,13-IV/l" мс- 
сто: ,,2-IV/2" стапити: 
„4-IV/2" и место: „l-V" 
ставити: „2-V" и суму 
повећати   са     .... 

Мссто: „Секретар VH" 
ставити; „2 сскрстара 
VII" н суму повећати са 

Место: „3 рачуновођа 
итд." стапитп: „4" a у 
разврставању место: „1- 
VIII" стакнтм: „2-У1П" и 
суму   noiichaTii   ca 

Место: „16 архив. итд," 
ставити: „18" a у развр- 
ставању мссто: ,,3-IX" 
стппнтн: ,,5-IX" и суму 
повећати   са    .    .    .   . 

б)  Чиновјшчки   приправници 
Мссто: „36 чии. npiiiipan- 

пика итд." ставити: „39" 
a место: „28 у 11 раз. 
скуппћс" ставити: „31 у 
II разрсду скупоћс" и 
суму повсћати са . . 

2 Платс — периодскс по- 
вишице  зваммчпика 

Место: „12 званичника 
итд." ставитн: „15" a у 
разврставап.у место: .,6- 
III" ставитн: „9-1П" и 
суму  пођећати  са 

+    44.040 

+    21.61)0 

+    56.640 

+  179.160 

+    16.920 

+    13.560 

21.000 

+    45.900   + 398.820.- 

+    10.080.- 



СТЕНОГРЛФСКВ   БР.ЛЕШКЕ 7У 

Плптс — периодскс по- 
вишице служител.а 

Место: „22 служитеља 
итд." ставити: „25" a у 
разврставању додати: 
„и 3-И" и суму IIOIK'- 
liani   ca  +      8.820.- 

+ 417.720.— 

Претседппк Стеваи Ћирић: Прима ли Народна 
скупштнна прочитану партију 116 са предложе- 
ним амандманом Краљевске владе? (Гласови: При- 
ма! —■ Не лрима!) Она господа народни посланици 
који примају, иека изволе седети, a који не при- 
мају, нека изволс устати. (Beluina седи). Већина 
седи, објавл^ујем да je партија 116 са предложе- 
чим амаидманом КраЛ)евске владе всћином гласова 
прнмл.ена. Изволите чути лартију 117 са предло- 
Жбним амандманом КралЈевске владе. 

Извсстилац Брапко Тодоровн11 прочита пар- 
тију 117 са предложсним амандмаиом Крал>евске 
владе, који гласи: 

Парт. Поз. 
117 Награде иоптрактуалпим чиновницимв ч 

дневничарина: 
Место:    „24    диепиичара- 

званичника"       ставити: 
„27" и суму iioiiduiTii ca + 28.800 

Mecro: „24 дневпнчара- слу- 
житеЛ)а" стапити: „27" и 
суму  повећати са  .    .   . + 25.200   4-    54.000.— 
Свсга глава XX, nouchnru cn .        .   + 471.720.— 

Претседитс Стевам Ћирић: Прима ли Мародна 
скупштина прочнтану партију 117 са прсдло- 
женим амандманом Краљевске владе? (Гласовн: 
Прима! — Ие прима!). Она господа народнн по- 
СЛаници који примају, нска изволе седети, a који 
не примају, нека изполе устати. (Већипа седи). 
Иећина седи, објавл>ујем да je партија 117 са 
предложеним амандманом Крал>евске владе ве1\и- 
ном гласова примљена, Изволите чути партију 118. 

— За овим je Иародпа скупштина, гласајући 
седењем и устајањсм o спакој појединој паргији у 
смислу члана 102 Устава и §-а 67 Закона o послов- 
ном реду у Мародпој скупштинн већином гласова 
Уевојила у појединостима све иартаје предлога 
буџета расхода — IV раздео — Министарство 
правде од партије 118 до партије 130 закључно. - 

Претссдиик Стеван Ћирић: Изволите чути 
Партију 131 са предложеним амандманом Кра- 
љевске   владе. 

Изпестплац Брапко Тодоровић прочита пар- 
тију 131 са предложсним амандманом Крал>евске 
^ладе, која гласи: 

РЛАВА XXIII ~ ОКРУЖНИ И СРЕСКИ СУДОВИ 
Рсдоаии расходи 

Л. JI и ч н и p a с х o д и 
Парт. Поз 

131 JIii'iiic принадлсжпости 
I Платс периодске попишице итд. 
Место;   „6 претсединка Окруж. су- 
дона итд. ставити: „7" a у развр- 
стаиан.у   место:   ,,4-111/2" стапити: 
„5-111/2" и суму повећати са.   .   .  +   50.640.— 

Mecro:  „104  судија  итд."  ставити: 
„173"   a   у   разврставању   место: 
„23-IV/l" ставити: „17-IV/2" и мс- 
сто: „7-V" ставити: „9-V" и суму 
повећати са    .........+ 320.280.— 

Место;  „6 држ. ткжиоца" ставити: 
„7 држанпнх тужиоца" и у развр- 
става}1.у   после:   „1-IV/l"   ствнти: 
„l-IV/2" и изиос iioBeliUTH ca   .   .    +   32.040.— 

Мссто: „13 замеиика држ. тужиоца" 
ставити: „14 заменмка итд." a у 
разврставан.у место: „2-VI" ста- 
вити: „3-VI" п износ субпозиције 
повећати   са -f-   21.600.— 

Испод .13 заменика  држ,  тужиоца 
итд., уисти ново: 
Секретар   VI1 +   16.920. 

Испод  „101   земљишио-кн.ижпи   чи- 
nomiiiK итд." унети ново; 
Pa4yiioBoha  IX  . +    10.500. 

Место: „118 канцелар. и архив. чи- 
повника" ставиги: „129 капцсла- 
ријских игд." a у разпрстаиању 
мссто: „34-1Х" ставити: „36-1Х" и 
иесто; „П-Х" ставити: „19-Х" и 
износ субпоз, повећати са . . . + 85.800.— 

б)   Чиновнички   приправници 
Место; „68 чин. приправ. 
од VIII групе" ставити: 
„86 чиновничких ИТД." 
a у разврставању ие- 
сто: „37 у II разреду 
скупоће" ставити: „55" 
и нзиос субпоз. пове- 
ћати са + 289.240 + 839.020.— 

2 Плате - периодске    nomi- 
вишице зввничника 

Мисто: „258 зиапнчника" 
ставити: „261" a у раз- 
врставању место: „30- 
III" ставити: „33-111" и 
износ повећати са   .   . +   10.080.— 

3 Плате - периодске     пови- 
шице служитеља 

Место: „95 служитеЛ)а" 
ставити: „97" a у развр- 
ставању место: „7-И" 
ставити: ,,9-П" и износ 
iiOBchaTH   ca  +    5.580.— 

5 Додаци   лични    и   поро- 
дични 

a)  Чиновника, личви, сма- 
ii.Hrii  са  —   60.000.— 

+ 749.680.— 

Прстседичк Стеван ЋирИћ: Прима ли Народаа 
скупштина прочитану партију 131 са предло- 
жеиим амаидманом Крал^евске владе? (Гласови: 
Прима! — Me прима!). Она гоопода народни по- 
сланици који примају, нека изволе седети, a који 
ие иримају, пека изволс устати. (Beluina седи). 
Већиш седи, објављујем да je паргија 131 са пред- 
ложсним амандманом Крал>евске владе већипом 
гласова примљена, Изволите чути партију 132 са 
предложеним амаидманом  Краљевске владс. 

Извсстилац Браико Тодоровић прочита пар- 
тију 132 са предложвним амандманом Крал.евске 
владе, који гласи: 
Парт. Поз. 

132 Наградв диевиичарииа 
Место;   „86   дневничарв"    ставнги: 

„94"  ii  износ партијс  повећати  са +    73.200.— 

Претседпчк Стеван Ћирић: Прима ли Народпа 
скупштина прочитану партију 132 са предло- 
женим амапдманом Краљевске владе? (Гласови: 
Прима! —■ Не прима!). Она господа народни no- 
сланицн који примају, нека изволе седети, a који 
ne прнмају, нека нзполе устати. (Већина седн). 
Већина седи, објављујем да je партија 132 са пред- 
ложеним амандманом Краљевске владе већином 
гласова примљеиа. Изволите чути партију 133. 

— За овим je Иародна скутптпиа, гласајући 
седењем и усгајањем o сиакој појединој партији 
у смислу члана 102 Устава и §-а 67 Закона o по- 
словном реду у Народној скупштини већином 
гласова   усвојнла   у   појединосгима   све   партијс 
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предлога буџета расхода - IV раздео — Миии- 
старство правде од партије 133 до партије 135 
закључно. — 

Претседник Стеван Ћирић: Изволите чути 
партију 136 са предложеним амЗНДМаном Кра- 
л.евске  владе. 

Известилац Бранко  Тодорови!!  прочита  пар- 
тију 136 са предложеним амандманом Краљевске 
владе,  која  гласп: 
Парт, Uni. 

li. M a т е p и j a л н и  p a с х o д и 
Управии трошкоии: 

:i Кирије   —   износ    позиције    пове- 
Кати са +    60.000.— 
Свега  гл.  ХХ1И,  noneluiTii  ca    .   , + 927.880.— 

Прстседипк Стеваи Ћирић: Прима ли Мародна 
скупштина прочитану партију 136 са предло- 
жспнм амандманом КралЈевске владе? (Гласовн: 
Прима! — Ile прима!). Она господа народни no- 
слаиици који прнмају, нека изволе седети, a којн 
не примају, 1шка изнолс устати. (Beiiima седи). 
Већина седи, објављујем да je партија 136 са пред- 
ложеним амандмаиом Краљевске владе већнном 
гласова примљена. Изволите чути партнју 137. 

Изиестилац БрвНКО Тодорови!! промнга пар- 
тију 137. 

Прстседиик Стеваи Ћирић: Прима лн Иародна 
скупштина прочитану партнју 137? (Гласови: 
При.ма! — Не прима!). Она господа народни посла- 
пици КОЈИ иримају, нека изволе седетн, a који ие 
примају, нека изволс устаги. (Већина седи). Већина 
седн, према томе објављујем, да je прочитана 
партија 137 већкном гласова примлЈена. Изволите 
чути партију 138 са предложеним амандмаиом 
Кралзевске  владе. 

Известилац Браико Тодоровић прочита пар- 
тнју 138 са прсдложеним амаидмаиом Краљсвскс 
владе, који  гласи: 

ГЛАВА XXIV - - АПВЛАЦИОНИ СУД У СПЛИТУ 
Рсдоиин расходп 

A.   Л II Ч II И     li a С х 0 Д (I 

Иарт. 
138 

Поз. 
Личие прииадлсжпости: 

Платс — периодскс ионишице и пол. 
додаци нтд. 

Судско особл.о 
Суднјски приправници 

Мссто:  „37  судијских   приправника 
од VIII групе" ставити: „51" a раз" 
upcrauan.e   изменити   и  да  гласи- 

24 у I равреду скупо- 
ће 374.292 
20 у II разрсду скупо- 
ће       ...   252.090 

7 у  III  разрсду  ску- 
nohe   .   .   .    77.316 

и   нзнос  повећати  са  + 113.400 
Канцелар. и земљ. књижно 

особље 
Чипкштчки   приправници 
Место: „(i чинов, прнпрам: 
иика од IX групе" стави- 
ти; „10" a разврставање 
изиенити и да гласи: 

7  у I разреду   скучо 
he   ....   108.975 

3 у 11 разреду скупо- 
he   ....    36.594 

и  износ   повећати   са  +   63.360 
Мссто:    „15    чипов.    при- 
мранпика   ОД   X   rpyiiL'" 
ствити: „25" a разврста- 

ваље    изменити    и    да 
гласи: 

6   у   I   разред   скупо- 
ће   .   .   .   .     85.026 

15 у II разреду скупо- 
he   ....   166.170 

4 у 111 разреду скупо- 
he   .   .   .   .     42.136 

и   износ  повећати  са  -)■ 122.400 
Рачуноводно  особл^е 

(§ 23 с. u.) 13 чиновника 
итд."   брнсати   .... 

5 Додаци .11141111 и порОДИЧНН 
a)  Чиноипика,  породич- 

mi, сман.ити са   .   .   . 

212.740 +    86.420.- 

— 185.760. 
99.340.- 

Претссдиик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштииа прочнтаиу партију 138 са предложеним 
амандманом Краљевске владе? (Гласови: Прима! - 
He прима!) Ona господа иародпи послаинци који 
примају, нвка изполе седети, a који ие прпмају, 
иека пзволе устати. (Већиш седи). BeliHiia седн, 
објављујем да je партија 138 са предложеипм 
амаидманом Крал^евске владе већином гласоиа 
примљена. Изволите чути партију 139 са предло- 
жепим амандманом Краљевске владе. 

Изиссгплац Брамко Тодоровић прочита пар- 
тију 139 са предложеним амаидмаиом Краљевске 
владе, који гласи: 
Парт. Поз. 

i ni Иаграде  коитрактуалп,   чни.  n  днсвпичара: 
Мссто: „82 дневничара итд." ставити: „68 дневни- 
чара итд." нзиис партнјс остаје исти. 
Свега гл. XXIV, смањити са .   .   .   . — 99.340. - 

Претссдпик Стеван Ћирић: Прнма ли Народпа 
■скупштниа прочитану партију 139 са предложеним 
амаидманом Краљевске владе? (Гласови: Прима! — 
He мрнма!) Она господа народни послаиици који 
примају, нека пзволе седети, a који ne примају, 
нека нзволе устати. (ВеКина седи). Већина седи, 
објаил.ујем да je партија 139 са предложеним 
амандманом' Краљевске владе већином гласова 
11римл>е[1а. Изнолите чути партнју 140. 

— За овим je Народна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свакој поједипој партији 
у смнслу чл. 102 Устава и § 67'Закона o пословном 
реду у Народној скупштини већином гласова усво- 
јпла у појединостима cue партнје предлога буџета 
расхода — IV раздео — Министарство праиде од 
партије 140 до партије 148 закључно. — 

Прстссдиик Стеван Ћирић: Изволнтс чути 
партију 149 са предложеним амандманом Крал>ев- 
ске владе. 

Известилац Бранко ТодоровиГ! прочита  пар- 
тију  149 еа  предложеним  амапдмапом  Краљевеке 
владс, који гласи: 

ГЛАВА XXVI - ДРЖАВНО НЛДОДВЈЕТНИШТИО У 
ЗЛГРЕБУ ИТД. 
Рсдовнн расходн 

Л. Л и ч п и   p a с х o д и 
Парт. Поз. 

149 
I  11латс 
Место: 

Лџчне принаддежиости: 
- периодске повишице итд. 
„9 државних тужилаца птд." 

стапнтм: „10" a у разврставању 
мосто; ,,2-IV/r' ставити: „3-IV/l" 
и суму повећати са . + 44.010 

Мссто: „30 замеиика др- 
жаи. тужилаца итд." 
ставити; „31" a у цаз- 
врставању мссто: „8- 
VI" ставити: „9-V1" и 
суму повећати са .   .   +   21.600 
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Мссто:   „20   капцелар.   п 
тд."  стааитн:  „21"  a  у 
разврстапаљу место: „7 
IX" ставити:  „8-1Х"  и 
суму повећати   са   .   . 

Плате — периодскс noniiiLnue запничника 
Мссто: ,,s званичника итд," (^тапмти: 

„U" a   у   разврставаљу   стапити: 
„3-III" и суму повећати са   .   .   .   + 

I [лате — псриодскс попишице служитсља 
Место: „11 служитеља итд." ставити: 

„12"   a   у   разврставаљу   ставпти: 
„1-11" и суму повсћати са .   .   .       + 

81 

+    10.500    +    76.140.— 

10.080.- 

R.ino -1-    37.200. 
.+  126.360. 

2.940." 
+   89.160.— 

Претссдпик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштина прочитану партију са предложсним 
аиандманима Краљевске владе? (Гласови: Прима! 
— Пе мрима!) Она господа народни посланици 
који примају, нека изволе седети, a који нс при- 
Мају нека нзволе устати. (Beliuna седи). Већина 
седи, према томе објављујеЈ)!, да je прочитана пар- 
тија 149 са предложеним амандманом КралЈевскс 
владе већином гласова примљена. Изполите чути 
партију 150 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владс. 

Известилпц Бранко   Тодоровни   ирочита   пар- 
тију 150 са предложеним амандманом Краљсвскс 
владе, који гласи: 
11арт. Поз. 

150 Награде  крнтрактуал,  чии.  n дневничарииа: 
Место: „10 дневничара-зва- 
ничника" стапнти: „13" п 
суму попсћатн са . . . . -f 28.800 

Мсстп: „2 дневничара-слу- 
житеља" ставити; „3" и 
суму iioncliaiH ca . . . . + 
Свсса гл. XXVI. повећати са 

Прстссдипк Стеван Ћирнћ: Прима ли Народна 
скупштина прочитану партију 150 са предложеним 
амандманом  Краљевске  владе?  (Гласови; Прима! 

Не прима!) Ona господа народни посланици 
ко.јц примају, иека изволе седети, a који ne при- 
мају, нека изволе устати. (Већина ссди). Већина 
се MI, објављујем да je партија 150 са предложе- 
ним амандманом Крал>евске владе већицом гла- 
сова примљена. Изволите чути партију 151. 

'— За овим je Пародна скупштина, гласајући 
седењем и устајањем o свако! појелиној партији 
У смислу чл. 102 Устава и § П7 Закона p послов- 
Ном реду у Набодној скупштини UCIIHHOM гласова 
^својила у појединостима све партије предлога 
буцета   расхода IV  раодео Министарство 
правде од партије 151 до партије 155 закл.учно. — 

Прстссдиик Стеван Ћирић: Изволито чути 
партију 155 са предложешш амандманом Краљев- 
скс владе. 

Изпсстплпц Бранко Тодоровпћ прочита пар- 
тију 155 са предложеним амаилмапом КраЛ)евске 
в.ладе, који гласи: 
ГЛАВА XXVI!       АПЕЛАЦИОНИ СУД У ЗЛГРЕБУ ИТД. 

Редовнн расходи 
Л. Л и ч и п   p a с х o д и 

Лпчис  прииадлсжиости: 
ПСрИОДСКС    IIOHIIIIIIIIU'    итд. 

Паот. II,,,!. 
155 

Платс 
a)  Чииппппцп 

Мссто:    „10    претседнкха 
Окруж. суд. итд." ставн- 
ти: „11" a у разврстава- 
м.у место: ,,2-111/2" ста- 
iiimi: „3-II1/2" и суму 
повећатн  са + 56.640 

Место:   „160  судија   итд." 
ставити: „170" a у развр- 
ставан.у   место:   „и   65- 
IV/l" ставити: „69-IV/r', 
додати:   „3-IV/2  и   3-V" 
и суму  попсћати  са .   . + 353.280 

Мссто: „10 секретара  итд." 
ставити:  „u   секретара 
Окружних судова: 1-VII 
u  lO-VIII" и суму попс- 
Кати са -f    16.920 

Место:      „280      каицолар. 
итд." станити: „294" a у 
1)азврставању мссто: „57- 
IX" ставити: „58-1Х", ме- 
сто: „37-Х" ставитн: „51- 
X" н  суму  попећати  са + 115.800 

б)  Чишшипч. ii|iiiiipaiiiijinii 
Место:   „100   судиј.   при- 

'       правиика  итд."  ставитн: 
„167" и то мссто: „110 у 
II   раз.   нтд.",   ставити; 
„117" ii суму noHL'haTii са +  107.100   + 649.740.— 

3 Плате    • псрнодске iionii- 
шицс служитсл1а 

Место:    „154    служптсља 
итд." ставптп: „155" a у 
разврстаиашу        мссто; 
„12-П" стапптн: „13-11" и 
суму повећати са .    . +     2.940. 

+ 652.680. 

Ирстседпик Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
смуппгаша прочитану партију 155 са прј^дложеиим 
амапдмапом Краљсвскс владе? (Гласони: Прима! 
— Не прима!) Она господа народни послаиицн који 
примају, нска изволе седепи; a који не при.мају, 
нека изволе устати. (Beliima седи). Већина седи, 
објављујем да je партија 155 са предложеиим 
амандмаапом Краљевске владе већином гласова 
npiiAM.eiia. Изволитс чути партију 156 са предло- 
жеким амандманом Крал>евске владе. 

Изиестилац Браико Тодоровп!] причнта иар- 
тнју 156 са гтредложешш амбаданом Краљенскс 
владе, који гласи: 

Парт. Поз. 
1Јј6 Награде контриктуил. чин. и дисвннчцрими: ' 

Место:   „270   лпсвничара- 
званичннка"       ставити: 
„272" и суму повећатИ са +   19.200 
Место: „92 днсвннч. слу- 
жител)а" ставнти: „94" и 
суму повећатп са .    .   . +    16.800   +   36.000,  - 
Свсга гл. XXVII, повећвти са .   .   .   -t- 688.680. 

Претседипк Стеваи Ћирић: Прима ли Народна 
скупттпна прочитану партију 156 са предложским 
амаидманом Краљевске иладе? (Гласшш: Прима! 
— Не прима!) Она господа пародпн иосланици којп 
11|)имају, нека изполе седсти, a који не примају, 
мека изволе устати. (Већина ссди). Belima седп, 
објављујем да je партија 156 са предложеним 
амапдманом КралЈевске владе всћииом гласова 
примљена. Изволите чути партију 157. 

— За овпм je Народиа скуппггпна, гласајући 
седењем и устајањем o свакој поједшгој партијп у 
смислу чл. 102 Устава n § 67 Закона o послошом 
рсду у Народиој скупшгтгп већином гласова усво- 
јила у појединосгима cnc паргије предлога буџета 
расхода — IV раздео — Мшгпстарство аравде од 
партнјс 157 до партијс 161 закл^чно. — 

Прстссдпик Степан Ђирић; Изволите чути 
партнју 162 са предложеиим амакд.маном Краљев- 
ске владе. 

Извсстплпц Брапко ТодоровпЈ! нрочита рар- 
тнју 162 са предложеиим амандманом Краљевскс 
владе, који гласн: 

II 
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Рсдовии расходи 
A. JI и ч н и   p a с х o д и 

Парт. Поз. 
162 Личис принаддежности: 

I Плате — пернодскс повишице и молож. додатцн 
чиновника 

, a) Чииошпши 
Судијскн чииопиици 

Место: „4   претседника   Окруж.   суда 
итд."   стапмти:   „5"   a   у   разврста- 
вању ставити: „4-III/1" и 1-III/2" и 
суму   повећати   са +    56.640 

Место: „58 судија птд." стапити: „62" 
a у разврставању место: „6-IV/l" ста- 
вити: „O-IV/l" и мссто: „2-IV/2" ста- 
вити; „3-IV/2" н суму  иовсКати ca  .   +.164.160 

Испод „5 секретара Апслац. суда нтд." 
унети iiouo: 
Секрстар VII +    16.020 

Држ. тужиочки чиновници 
Мссто: „4 државна тужиоца нтд." ста- 
витн: „5" a у разирст.чнању место: 1- 
IV/l" ставити: „2-1V/1" и суму пове- 
ћатн са .        .   .   .'        +   44.040 

Мссто: „9 заиеника држав. тужиоца 
итд" стдпитн: „10" a у разврставаљу 
мссто: „1-VI" ставити: „2-V1" н суму 
повећати са +   21.600 

Капцеларијскп чниовницн 
Мссто: „110 виших канц. официјала 

итд." ставити: „114" a у разпрстава- 
и.у иесто; „20-Х" ставити; „24-Х" и 
суму повећати са +   32.400 

6) Чиновнички приправници 
Место: „58 чинов. приправника од VIII 
групе" стапитн: „61 чиновнички прн- 
правник итд." a у разврставашу мс- 
сто: „37 у II раз. скупоћс ставити: 
„40 у II раз. CKynolie" п повећати ca   +    45.900 

+ 381,660 

Претседник Стеван Ћирић: Прима ли Народиа 
скупштина прочитану партију 162 са предложеним 
амамдманом Крал.евске владе?   (Гласови:   ПримаЈ 
— Не прима!) Ona господа иародки посланици 
крји примају, нека изволе седети, a ко.ји не прима- 
jv, нека изволе устатн. (Већта седи). Већина седн, 
објавл>ујем да je партија 162 са предложсиим 
амандманом Крал>евске владе већином гласова 
пришљена. Изволите чути партију 163. 

Изпесгплпц Браико Тодоровнћ прочита пар- 
тију 163. 

Прстссдпик Стеваи Ћирић: Прима ли Народна 
скупштина прочитану парткју 163? (Гласови: Прн- 
ма! — Не прима!) Ona господа народни посланици 
који примају, нека нзполс седети, a који пе iipn- 
мају нска нзволе устагн. fncliiina седи). Behnna 
седи, према томе објављујем, да je прочитана пар: 
тија 163 BciinnoM гласова примљена. Изволите чути 
паргију 164 са предложснпм амандманом Крал^в: 
ске владе. 

Изпсстилпц Браико Тодоровић прочита пар- 
тију 164 са предложспим амандмаиам Краљевске 
владе, који глаои: 
Ппрт. Поз. 

164 Нагрпдс Koin.p. чии. ч дневничарима: 
Мссто: „129днев1111чара птд." стппити: 

„136" и износ  повећати са  .   .   . +   62.400. 
Спсгп гл. XXVIII, nonchnTii ca .   . + 444.060.— 

Иратсслппк Стсваи ЋИрић: Прима ли Иародка 
скхиштина прочитану партију 164 са предложеним 
амапдмапом   Крал.свске   владе?   (Гласови:   Прима! 
— Не прима!) Ona господа народни послапици 
који примају, иека извпле седетн, a који ne прп- 
мају, нека изволе устатн.   (Belmua седи),   Beliima 

седи, објављујем да je партија 164 са предложеним 
амапдмапом Краљевске владе всћппо.м гласова 
примлзспа. Изволнтс чути партију 165. 

— За овпм je Мародна скупштина, гласајући 
седељем и устајањем o свакој појединој партији у 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Иародпој скупштппи већипом гласова усво- 
јила у поједппостима свс партије предлога буџота 
расхода —■ IV раздео — Миннстарство правде од 
партије 165 до партије 188 заклЈучно. -— 

Претседиик Стеван Ћирић: Изволите чути 
партију 189 са предложепим амандмаиом Краљев- 
ске владе. 

Извссгилац Брапко ТодоровиК прочпта nap- 
тију 189 са нредложеннм амапдмаиом Краљеискс 
владе, који гласи: 

гллв.л хххш 

Парт. Поз. 
189 

- СТЛРОКЛТОЛИЧКА ВЕРСКА УПРАВЛ 
Рсдовии расходи 

Л.   Л и ч п и   p a с х o д п 

+ 10.500 

17.568 - - 7.068. 

+ 7.068.- 

Личне прииадлсжиости: 
1 Плате  —  периодске  повишице   итд. 

a) Чниоинпцп 
Испод „3 консултора итд." до- 
дати IIOUO: 
Секретар  бнскупа  IX  .    .   . 

Брисати б) Чпи. iipiiiipaminuii 
Чиновнички    iipiiiipaiiiniK   ол 

VIII групе у I раз. скупоће . 
2 Додаци лични и породичии 

a) Чиновника, лични, noBcliaTii ca 
Свсгп гЛ, XXXIII  

Претседипк Стеван Ћирић: Прима ли Мародна 
скупштипа прочпгану партију 189 са предло- 
жсппм амапдманом КраЛ)евске владе. (Гласови: 
Прима! — Не прима!). Она господа народни посла- 
ници који примају, нека изволе седети, a који не 
примају, нека изволе устати. (Већина седи). Већина 
ссди, према томе објавл>ујем, да je партија 189 са 
предложепим амапдмапом Краљевскс владс већи- 
ном гласопа примл>епа. Изволите чути партију 190. 

— За овим je Народпа скупштипа, гласајуКи 
седешем и устајањем o свакој поједипој партпји у 
смислу члана 102 Устава и §-а 67 Закопа o послов- 
ном реду у Народпој скугпптипн већнном гласова 
усвојила у поједипостима свс партпјс иредлога 
буџета   расхода IV   раздео Министарство 
правде од партије 190 до napinje 197 закључно. - 

Претседиик Стеван Ћирић: Господо народни 
посланици, noiino je предлог буџета расхода IV 
раздео — Министарство правде no свима парти- 
јама појединачно примљен, објављујем да je цео 
прсдлог буџета расхода — IV раздео — Министар- 
ство правде примљен. (Бурно плЈескап.с и одо- 
бравање у центруму и na десници). 

Поигго je дневни ред данашњс седнице исцр- 
пеп, -имам част предложнти као дпевпи ред идућс 
седнице: Наставак претреса у појединостима из- 
вештаја Финансијског одбора o предлогу буџета 
државних расхода и прихода са предлогом Финан- 
сијског закона за буџетску 1938/39 годину, и то: 
— V раздео — Мииистарство просвете и VIII раз- 
део —■ Миннстарство финансија. Прима ли Ha- 
родна окупштина предложени днсвпи ред? (При- 
ма!) Објављујем да je Народпа скупштииа пред- 
ложени дневни ред примила. 

Ову седницу, са вашим пристапком, закључу- 
јем, a наредну заказујем за понедел>ак 28 фебру- 
ара у 8 часооа пре подне, 

(Седница je закључена у 13.30 часова.) 


